

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comestacion, 6'50.  
Extranjero, al año, 56 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, 80.  
Se considera que continúa suscrito al período  
el que no lo devuelva a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos

†  
EL SEÑOR

## DON GERARDO VELEZ NALDA

FALLECIO EL 20 DEL CORRIENTE, A LOS 40 AÑOS DE EDAD  
VICTIMA DEL ACCIDENTE DE AUTOMOVIL OCURRIDO EN SAN ASENSIO.

R. I. P.

Su esposa doña Pilar Pellegrini; hijos Pedro, Gerardo y Eladia; hermanas doña Jesusa, doña Balbina y doña Primitiva; madre política doña María Faurés; hermanos políticos don Julián Sáenz, don Simón Tejada (del comercio de esta plaza), don José Morán, doña Eladia y doña Virginia Pellegrini, don Pedro Jiménez y don Miguel Ramírez; sobrinos, tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan al funeral y misa de Réquiem, por cuyo especial favor les quedarán muy reconocidos.

Logroño, 22 de mayo de 1934

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—Mañana, miércoles, a las NUEVE Y MEDIA.  
IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

†  
EL SEÑOR

## D. CLAUDIO TORRALBA GARCIA

(Empleado del B. H. A.)

FALLECIO EL 20 DEL CORRIENTE, A LOS 39 AÑOS DE EDAD  
VICTIMA DEL ACCIDENTE DE AUTOMOVIL OCURRIDO EN SAN ASENSIO.

R. I. P.

El director y empleados del B. H. A.; su esposa doña Magdalena Martínez; hijos Sabina, Agustín y María-Magdalena; padres don Agustín y doña Ignacia; hermana doña Angela; hermanos políticos doña Pascuala Martínez (ausente), don Francisco García (ausente), don Segundo Santo Tomás; don José y don Jenaro Martínez, don Matías de la Santísima Trinidad y Sara Vallejo; sobrinos, primos, tíos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan al funeral y misa de Réquiem, por cuyo especial favor les quedarán muy reconocidos.

Logroño, 22 de mayo de 1934

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—Mañana, miércoles, a las NUEVE Y MEDIA.  
IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

### Notas interesantes de la jornada oficial y política de los dos últimos días

Madrid, 21.—Varias horas  
EN EL PALACIO NACIONAL

El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al director general de la Reforma Agraria, don José Benayas; al secretario del Patronato Nacional de Turismo don Alfredo Esner; al director del Instituto Nacional de Física y Química, don Blas Cabrera; al ex-gobernador don Alíxio Garretón, a don Tomás Arderius, a don Angel Rizo y al embajador de España en Washington, don Luis Calderón.

NOTAS MINISTERIALES

El ministro de Instrucción Pública manifestó al mediador que el presidente de la República presidirá la inauguración de la exposición nacional de Bellas Artes el miércoles.

REGRESO DEL JEFE DEL GOBIERNO

En el expreso de Valencia regresó el jefe del Gobierno señor Samper.

MANIFESTACIONES DE DON MELQUIADES ALVAREZ

El jefe del partido liberal demócrata, don Melquíades Alvarez, ha hecho a la Prensa unas declaraciones sobre la actual situación política.

Al juzgar el momento político, así como sus ventajas e inconvenientes, dice que esta situación es la última de carácter minoritario en la actual Cámara, dependiendo la vida del gobierno de sus aciertos y de que continúe contando con el apoyo de las fuerzas que le sostienen, cuyo apoyo no debe desaparecer en tanto atienda a los problemas urgentes que en todos los lados le acechan.

DEFINITIVAMENTE CONSTITUIDO

El sábado último quedó constituido totalmente el Partido Nacional Republicano que dirige el señor Sánchez Román.

EL PARTIDO RADICAL DEMOCRATA

La próxima semana, en el Teatro María Guerrero, se celebrará el acto de constitución del Partido Radical Demócrata.

PARA AGASAJAR AL SEÑOR CALVO SOTELO

En un restorán de las ruinas de Madrid se reunieron hoy 40 representantes de las fuerzas sociales y políticas de Priego (Córdoba), que han lícitas de Priego para agasajarlo expresamente para agasajarlo con una comida al señor Calvo Sotelo.

DENUNCIA CONTRA UN GESTOR DE LA DIPUTACION DE MADRID

Esta mañana se reunió la Comisión gestora de la Diputación para ocuparse de la denuncia presentada contra uno de los gestores.

la ley electoral, leyes sociales que favorezcan a los trabajadores, y reforma de la agraria.

En cuanto a disolver las Cortes se opone terminantemente. Sería disolverlas prematuramente. Las Cortes que se eligieran se convertirían en Convención y pondrían al régimen en peligro de muerte.

EL DEBATE PARLAMENTARIO SOBRE MATERIA ECONOMICA

El único tema de las conversaciones políticas desde el pasado viernes lo constituyen los discursos pronunciados en la Cámara por los señores Calvo Sotelo y Prieto.

Los monárquicos tratan de reaccionar mediante una intensa campaña de crítica respecto a la situación de España bajo el régimen republicano.

Las derechas quedaron disgustadas de que el viernes fuera el señor Prieto el último en hablar, pues estiman que en esta forma se facilitó el éxito al ex-ministro socialista.

En el debate sobre la política financiera de la República intervendrá por Acción Popular el señor Villalonga.

Se abstendrá el señor Gil Robles, porque ha declarado ser profano en cuestiones de Hacienda.

En nombre de la Lliga hablará el señor Cambó.

No es todavía seguro que intervenga el señor Azaña, pero acaso se levante a defender la obra del Gobierno que preside.

El señor Calvo Sotelo recoge con gran cuidado detalles para su discurso de rectificación y también está muy preparado para contestarle el señor Prieto.

Se supone que no pueda éste concurrir mañana a la sesión, porque a su regreso de Bilbao ha tenido que guardar cama, indispuesto.

El señor Marraco toma afanosamente las notas para contestar a los señores Prieto y Calvo Sotelo, ya que no está conforme con el criterio del uno ni con el del otro.

Parece, sin embargo, que el señor Samper no tiene gran interés en que el ministro de Hacienda trate el asunto muy a fondo.

La semana parlamentaria promete, con todo ello, ser muy interesante.

También se indica que intervendrá en el debate, por las izquierdas republicanas, don Augusto Barcia.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO RECIBE VISITAS

El presidente del Consejo regresó a la Presidencia a las nueve de la noche.

Manifestó que venía de despachar con el presidente de la República, después de asistir a la reunión de la Junta permanente de Estado.

Recibió después la visita de los señores Sacristán, Busquet y Segura, que fueron a hablarle del asunto relacionado con el precio de los periódicos.

ta, acordó, por unanimidad, acceder al requerimiento del gestor señor Coca, en virtud del cual se ha trasladado al Juzgado de guardia la denuncia que contra él ha presentado don Luis Santigosa, acusándole de haber vendido una plaza de enfermero del Hospital provincial.

El mencionado don Luis Santigosa denunció en una carta que el señor Coca había vendido una plaza de enfermero del Hospital provincial en 600 pesetas, cantidad entregada en un bar de la calle de Atocha.

El denunciante se ratificó en su denuncia el 8 de mayo ante el presidente y el secretario de la Diputación.

El asunto queda, pues, en manos del Juzgado de guardia.

Esta tarde prestaron declaración ante el juez varios gestores, ignorándose el resultado de esta diligencia.

BANQUETE SUSPENDIDO

Por orden gubernativa se ha suspendido el banquete organizado para el día 27 por Renovación Española en honor del señor Calvo Sotelo y otros amnistiados recientemente.

EL GENERAL CABANELLAS SE POSICIONA DE LA INSPECCION DE CARABINEROS

Esta mañana se verificó el acto de toma de posesión del cargo de Inspector general de Carabineros por el general Cabanellas.

Asistieron los generales, jefes y oficiales del Cuerpo.

El general García del Moral saludó al nuevo inspector, elogiólo.

Le contestó el general Cabanellas agradeciendo los elogios y diciendo que atenderá como se merecen las necesidades del Cuerpo y que esperaba por parte de éste una eficaz ayuda para el cumplimiento de la misión que se le encomendaba.

Terminado el acto, el señor Cabanellas recibió al personal de clases de tropa perteneciente a la Inspección y Sección de Hacienda, saludando a todos con afectuosas frases de simpatía y cordialidad.

EL JEFE DEL GOBIERNO RECIBE VISITAS

El presidente del Consejo regresó a la Presidencia a las nueve de la noche.

Manifestó que venía de despachar con el presidente de la República, después de asistir a la reunión de la Junta permanente de Estado.

Recibió después la visita de los señores Sacristán, Busquet y Segura, que fueron a hablarle del asunto relacionado con el precio de los periódicos.

Durante la mañana había recibido el señor Samper a los representantes de otras empresas periodísticas.

También visitó al jefe del Gobierno el Embajador de España en los Estados Unidos.

Por medio de un secretario comunicó el jefe del Gobierno a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que facilitar.

LA PROLONGACION DE LA CASTELLANA

Una Comisión de propietarios a los que pudiera afectar la prolongación de la Castellana ha solicitado de los diputados por Madrid que pidan al Parlamento la derogación del artículo adicional de la ley de la célebre carretera de Alicante a la playa de San Juan, que impone el mismo régimen de expropiación para las fincas por donde ha de pasar la Castellana.

†  
EL JOVEN

## JESUS DEL VAL RAMIREZ

FALLECIO EL 20 DEL CORRIENTE, A LOS 23 AÑOS DE EDAD  
VICTIMA DEL ACCIDENTE DE AUTOMOVIL OCURRIDO EN SAN ASENSIO.

R. I. P.

Sus apenados padres don Valentín y doña Felisa; hermanos don Fructuoso, don Moisés, don Del fin, doña Gloria, don Ismael y señorita Leonor; hermanas políticas doña Matea Mateo y doña Juanita Miranda; tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan al funeral y misa de Réquiem, por cuyo especial favor les quedarán muy reconocidos.

Logroño, 22 de mayo de 1934

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—Mañana, miércoles, a las NUEVE Y MEDIA.  
IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

que, con las infracciones de las leyes civiles y militares a cuyo amparo adquirieron los títulos, al hacer la liquidación con el Estado, se ha puesto su derecho al de los obligacionistas con aval, que eran de segunda categoría, y al del Estado que se ha declarado asimismo preferente no siendo más que dentro de los límites señalados en los artículos 10 y 11 de la ley de Contabilidad del Estado.

Exponen, además, el perjuicio que para el ahorro nacional representa que no sean reconocidos sus derechos en la liquidación que se está practicando y la necesidad de salvar los intereses que representan las organizaciones económicas y ahorrativas establecidas en los pueblos de nuestra raza.

El ministro ofreció recibir a los comisionados el miércoles próximo.

BANQUETE A LOS DIPUTADOS AMNISTIADOS

A las diez de la noche del domingo se celebró en el Palace Hotel el banquete con que Renovación Española obsequió a los señores Yanguas y Calvo Sotelo.

Asistieron seiscientos comensales. Con los homenajeados se sentaron en la Presidencia los señores Maeztu, Golcochea, Vallenga, Praderas, Pemán, Callejo y Valdeiglesias.

Entre los comensales figuraban los diputados de Renovación Española y también los tradicionalistas.

El señor Zangróniz leyó una carta de adhesión del ex-ministro Aunós, que está fuera de España, y entre los telegramas leídos figuraba uno del señor Luca de Tena, que fue aplaudido.

Hicieron uso de la palabra a los señores Sainz Rodríguez, Pradera, Pemán, Maeztu, Yanguas y Calvo Sotelo.

Sainz Rodríguez ofreció el agasajo a los colaboradores de Acción Española que acababan de llegar del destierro.

Los señores Calvo Sotelo y Yanguas dieron las gracias en sentidas frases.

Ha sido multado con dos mil pesetas el regencia del Palace Hotel por celebrar el banquete organizado por la revista "Renovación Española" en honor de Calvo Sotelo, sin autorización.

Los discursos pronunciados en este acto han sido enviados al Juzgado de guardia por el este encuentra materia delictiva.

También se ha multado con quinientas pesetas al Centro Albiñista de la Calle de Covarrubias, por haber adornado los balcones con la bandera bicolor durante el acto celebrado ayer.

NOTICIAS EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Al recibir al mediador a los periodistas el subsecretario de Gobernación manifestó que los obreros mineros de Asturias se habían reintegrado al trabajo.

Agregó que estuvo en el Ministerio para visitar al ministro una Comi-

sión de la Cámara de la Madera, que realizó gestiones con vistas al Tratado de Comercio con Francia y pidió al señor Salazar Alonso que el impuesto del 20 por 100 que perciben los Municipios por la Renta de Propios sea aplicado sólo a los fines que se citan en el mismo, esto es a la mejora de los montes y no a otras atenciones como actualmente viene ocurriendo.

A continuación, el señor Benzo facilitó la siguiente nota:

"El ministro de la Gobernación ha firmado ayer las propuestas de premios en metálico a las fuerzas que más se distinguieron en la represión de los sucesos revolucionarios de diciembre de 1933, con cargo a la suscripción que espontáneamente inició el público al apreciar la conducta ejemplar de los defensores del orden."

La propuesta abarca también a las familias de los muertos en aquellos sucesos.

Las cantidades que han correspondido son las siguientes: Al Instituto de la Guardia civil, 76.900 pesetas; al Cuerpo de Carabineros, 2.150; al Cuerpo de Vigilancia, 14.575; y al Cuerpo de Seguridad, 158.250.

Queda un pequeño remanente de lo recaudado que se aplicará al auxilio a familias cuyos individuos fueron muertos o heridos en servicios auxiliares de la fuerza pública.

La suscripción aludida se caracteriza, como queda indicado, por la espontaneidad con que surgió, impresionado el pueblo por la conducta abnegada y en muchos casos heroica en las fuerzas. Bastará recordar que el Cuerpo de Seguridad tuvo catorce muertos y once la Guardia civil.

Comenzaron a llegar los donativos al Ministerio de la Gobernación primero y a los Gobiernos civiles después, sin excitación alguna por parte del Gobierno, y el ministro de la Gobernación se ha limitado a centralizar los donativos en una cuenta corriente especial del Banco de España, a publicar los donativos en la "Gaceta" y a cumplir ahora la voluntad de los donantes, atendiendo a las propuestas formuladas por los jefes de las fuerzas respectivas y en la proporción que han consentido los fondos allegados.

La recaudación comenzó durante la gestión del señor Rico Arvelo; se mantuvo el tiempo del señor Martínez Barrio y al ministro actual ha correspondido cerrar la suscripción y distribuir las recompensas que la generosidad pública quiere otorgar a los servidores del orden que simbolizan las Instituciones republicanas.

Los socorros a las familias de los muertos y heridos, según las circunstancias de cada caso, oscilan entre 7.500 y 6.000 pesetas y 4.750 y 3.500 respectivamente.

Como mandatario de los donantes de la suscripción, el ministro actual señor Salazar Alonso, se complace en hacer público el empleo de los fondos recaudados y encomendar la memoria de las víctimas a la gratitud de cuantos apreciaron el alto valor

moral del sacrificio consumado en cumplimiento del deber."

EN SALAMANCA SE CELEBRA UN BANQUETE EN HONOR DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

SALAMANCA.—Se celebró un banquete político, organizado por el Ayuntamiento en honor del ministro de Instrucción señor Villalobos.

El ministro fue recibido con vítores y aplausos, interpretando una banda de música el himno nacional. Ofreció el homenaje el alcalde doctor señor Prieto Carrasco.

En último término habló el señor Villalobos, que ensalzó las condiciones que adornan a Salamanca.

Hizo un llamamiento a la cordialidad a patronos y obreros del campo, para remediar la vida angustiosa de los campesinos necesitados, condición que es muy difícil señalar por no saber quién es el rico y quién es el pobre, ni dónde empieza el uno y el otro.

Así se terminará esas luchas verdaderamente sensibles, poniendo por encima de todo el corazón y la justicia.

El ministro fue ovacionado. Terminó vitoreando a España, a la República y a Salamanca.

LA VISTA DE LA CAUSA CONTRA EL CAPITAN ROJAS, FUE AYER SUSPENDIDA POR INCUMPLENCIA DE ALGUNOS JURADOS

CADIZ.—Hoy iba a comenzar la vista de la causa contra el capitán Rojas, en la que por primera vez actuará un tribunal popular con motivo de un acto de represión de la fuerza pública.

La vista hubo de suspenderse por incumplimiento de algunos jurados. A las ocho y media, el capitán Rojas fue llevado desde el fuerte de Santa Catalina a la Audiencia.

Dos horas después se constituyó la Sala, pero como no habían llegado hasta las once más que 17 jurados de los 20 que habían de ser sorteados para componer el Tribunal popular, se acordó suspender la vista hasta mañana.

Se verificó el sorteo supletorio entre los jurados de Cádiz, eligiéndose once más.

Mientras se celebraba el sorteo se presentaron dos nuevos jurados, manifestando que no lo habían hecho antes porque la fuerza pública les

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph Paris  
ESPECIALISTA EN  
RINON Y VIAS URINARIAS  
RAYOS X. LABORATORIO  
Vara de Rey, 18, 2.º. Teléf. 1216

la más  
ductos y  
tas  
DIFUSION  
oy y mañana  
oja  
esa de 1370 a  
na", Mousouraki,  
Stearkiaki,  
el Principe Igor,  
de una noche de  
n. Música ligera.  
11: Selección de  
maestro Pamela  
Cierre.  
esa de 1370 a  
banda.  
1: El cuento del  
or Joaquín B.  
de fuego".  
n", "Qué va a  
de engaños, cora.  
n", "Institución  
pre España", Ma.  
lborada gallega.  
Emilio Vendrell;  
Virgen", "Chap.  
Hoy", "Salomé",  
os Cadetes de la  
na; "La gitana",  
nafi, Rogelio Bar-  
rensna.  
Madrid  
alabra" se radia  
ana. A las 11'30,  
uerto que la Ban-  
dríd da en el Re-  
ca variada; actua-  
as 5, música ligera  
de violoncelo; re-  
cierto de banda  
emana "Meraria",  
música de baile;  
orquestas que az-  
z. A las 9, "Char-  
astrofónica", por  
di; concierto por  
n", "Ensayos sobre  
uía", "cherías típi-  
Corrochano; re-  
Isabel Seris (se-  
n de Ramón Gá-  
nte flamenco, por  
jo de Salamanca,  
quitarras por Pepe  
de la madre",  
oyentes de habla  
bra" se radia a  
de la noche de  
da, actuación de  
sica ligera. A las  
na", "Cursillo de  
científico de Ob-  
Carri; concierto.  
6'30, conclusión  
Radio. A las  
a las deportivas, por  
nación del conde-  
n de la ópera a  
provincial de  
ajo  
terminada ayer.  
provinciales de Tru-  
das siguientes: a-  
n.—Se celebraron  
guientes actos de  
Jurado Mixto de  
Juliana Amatrián  
Jesús García y  
Jurado Mixto de  
Pedro Cortes y  
Jurado Mixto de  
Alejandro Cris-  
Ramón Beaumata,  
de Construcción,  
guez y Angel Me-  
de sentencia los  
el Jurado Mixto  
el Jesús Ozalla y  
inda de Gregorio  
ual. En el Jura-  
Rural, el de Gre-  
obrerros más con-  
Heredia; y el de  
ra José Rubio.  
encia de los ve-  
Jurado Mixto de  
hubo de suspen-  
dido a instancia  
ontra José María  
Se celebraron  
nunciaciones cele-  
rera Anunciación  
López; el litogra-  
z y Jacinto Go-  
en el acto con-  
re Pablo Viguera  
Armas".  
petencia en la de-  
el chófer Agus-  
misterio Aranda.  
de la celebración  
ulo peluquero An-  
Vidorreta.  
absolutoria en fa-  
en el juicio cele-  
Jurado Mixto de  
Ortuzar, de Cala-  
de horas extraor-

había impedido penetrar en el edificio. El procesado capitán Rojas se presentó vistiendo el uniforme de Artillería, con condecoraciones. Estuvo en una de las salas cercanas a la de las Vistas y fué saludado por algunos amigos y por su defensor. Para actuar como testigos han venido los tenientes señores Sancho y Artañal y el teniente de la Benemérita señor Castellón, que también actuó en Casas Viejas.

Como testigos acudirán varios guardias de Asalto y periodistas. En los alrededores de la Audiencia se habían adoptado precauciones. Numeroso público se estacionó en el trayecto que había de recorrer el capitán Rojas, sin que ocurriera el menor incidente.

**AYUNTAMIENTO DESTITUIDO**

**MURCIA.**—El gobernador civil manifestó que, mediante expediente, había sido destituido el Ayuntamiento de Cehegün. Todos sus componentes eran de filiación socialista.

El nuevo Ayuntamiento lo forman catorce radicales y cinco populistas, y ha sido nombrado alcalde don Rafael Carrasco.

**DISCURSO DEL SEÑOR PRIMO DE RIVERA**

**TOLEDO.**—En el pueblo de Fuenlabrada se celebró un mitin organizado por Falange Española.

Después de hablar varios oradores, lo hizo el señor Primo de Rivera, que atacó a los partidos políticos que habían al pueblo de todo menos de España.

Mientras otros pueblos padecen la angustia de no tener que hacer nada, España tiene por delante tarea para 40 millones de españoles que han de llegar a existir durante 80 años; pero es necesaria la unión para esa obra.

Nada de partidos. Ni derechas ni izquierdas. Nosotros queremos que todos trabajen.

Fuó muy aplaudido.

**CONFERENCIA DEL SEÑOR JIMÉNEZ ASUA**

**MALAGA.**—En el salón de actos de la Casa del Pueblo, dió una conferencia el señor Jiménez Asua, acerca de la pena de muerte.

Combatíó la aplicación de la pena de muerte bajo los puntos de vista de la justicia, la piedad y la utilidad.

Audió a la hostilidad del señor Salazar Alonso contra la F. U. E. por ignorancia, lo que le hace convertirse en emulo de Primo de Rivera.

Este se creaba los conflictos, y Salazar Alonso, sin llegar a ser Primo de Rivera, también se los crea.

Calificó de destructivas a las Cortes.

Los socialistas sólo consideramos eficaz la determinación del presidente de la República de disolver el Parlamento y formar un Gobierno constituido por verdaderos republicanos.

**EL SEÑOR PRADERA ATACA AL JEFE DE LA CEDA**

**VALLADOLID.**—En el Teatro Calderón se celebró un mitin tradicionalista con enorme concurrencia.

Después de hablar la señorita Urraca Pastor, lo hizo don Víctor Pradera, quien dijo que la Dictadura de Franco era el desmoronamiento de España y que la Monarquía es consubstancial con la Patria.

Atacó a la Ceda, diciendo que la política que sigue será de deplorables resultados. Gil Robles—argó—se contradice en sus discursos de antes y de después de las elecciones.

El líder tradicionalista fué muy ovacionado.

**ALHESION AL SEÑOR LERROUX**

**GRANADA.**—La asamblea provincial del partido radical ha acordado adherirse al señor Lerroux.

**Crónica de sucesos de vario carácter**

Madrid, 21.—Varias horas

**HALLAZGO DE UNAS BOTELLAS DE LIQUIDO INFLAMABLE Y DETENCION DE UNOS SOSPECHOSOS**

En el Puente de Vallecas, varios agentes de Vigilancia encontraron en un solar entre la Avenida de García Hernández y los terrenos de una fábrica de ladrillos un envoltorio que contenía varias botellas de líquido inflamable, recubiertas de azufre y mirado de potasa.

Cuando procedían a su traslado con toda clase de precauciones, observaron la presencia de un grupo de sospechosos.

Detuvieron a José y Francisco Palomín y a Adolfo Marchal, suponiéndoles dueños de los objetos hallados.

Se cree que tenían dichas botellas en sus domicilios y temerosos de que la Policía las encontrase en los frecuentes registros que realiza, las depositaron en el lugar que fueron halladas.

**ALCANZADO Y HERIDO POR UN AUTOMOVIL**

A las mediodía, cuando maniobraba en la manivela de una camioneta Antonio del Barrio, en la calle de Rosales de Oatro, mientras el conductor se hallaba en el baquet, avanzó por dicha calle el automóvil de la señora Rubio Martín, artista de circo, arrollando a Antonio e hirándole de gravedad.

El herido fué trasladado al hospital, donde ocupó una cama costada por la señorita Rubio, quien manifiesta

to que al ocurrir la desgracia conducía el coche su chófer Federico Rius, manifestación que éste corroboró, pero como el conductor de la camioneta y otros testigos del atropello aseguraron que conducía el coche la citada señorita, ésta y su chófer quedaron a disposición de la autoridad judicial.

**MISTERIOSA DESAPARICION DE UNA JOVEN**

"Heraldo de Madrid", se ocupa de la misteriosa desaparición de la joven Carmen Espinosa, alumna del Conservatorio de Música de Madrid.

Dicha joven se fugó de su domicilio el día 13, llegó a Valencia y al día siguiente volvió a desaparecer sin dejar rastro.

La Policía ha practicado activas diligencias y hasta el ministro de Industria señor Izanzo puso de su parte un especial interés para que se intensificase la acción policíaca.

Al día siguiente de la fuga salieron sus padres para Valencia, pero cuando llegaron, la joven había desaparecido nuevamente.

**DECLARAN LA HUELGA DEL HAMBRE**

El Comité Ejecutivo del Socorro Rojo comunica que hoy declararon la huelga del hambre los reclusos sociales de Madrid por retención arbitraria de algunos encartados en los sucesos de la Villa de don Padriqué.

También indica que se ha encargado de defender a la maestra nacional doña Encarnación Fuyola, el señor Bugeda.

**EN GIJON UN INCENDIO DESTRUYE CUATRO CASAS Y CAUSA PERDIDAS POR UN MILLON DE PESETAS**

**GIJON.**—En las primeras horas de la mañana del domingo se produjo un corto circuito en una casa inmediata a la Industrial Carrocera, propagándose las llamas a todo este taller, que quedó destruido.

También quedaron destruidos unos 25 coches, entre ellos algunos autocars.

Las llamas se propagaron a unos edificios próximos, ardiendo por completo las cuatro casas que forman las manzanas en que los vecinos pudieran salvar los muebles ni otros objetos.

Los bomberos trabajaron con denuevo, pero tropezaron con la dificultad de la falta de agua.

Por la tarde se logró localizar el siniestro, pero ya no quedaban más que las paredes de las casas sin las traldas.

El edificio era propiedad del Banco de Gijón y las pérdidas se calculan en un millón de pesetas.

Durante los trabajos de extinción resultaron heridos los bomberos Miguel Martínez, José Alvarez y Angel Hevia.

Los perjudicados son once vecinos entre ellos el guardia municipal Atlano Delgado, que es el único que no tenía asegurados sus enseres.

**TRES HERIDOS EN ACCIDENTE MOTORISTA**

**JAEN.**—En la Avenida de la Libertad chocó el motorista Miguel Martínez con el motorista de la Guardia civil José Camacho, que llevaba al Guardia civil Juan Bejarano.

Los tres resultaron gravemente heridos y las máquinas destruidas.

**ESTALLA UN PETARDO**

**PALMA DE MALLORCA.**—Ayer estalló un petardo en el edificio de las Fundiciones Mallorquinas, cuyos obreros se hallan en huelga hace una semana.

El artefacto produjo grandes desperfectos.

**INCENDIAN UNA IGLESIA**

**OVIEDO.**—El gobernador ha manifestado que unos desconocidos habían incendiado la parroquia de Figueiredo.

El templo quedó casi destruido y los daños ascienden a 80.000 pesetas.

**EN LAREDO HA SIDO DETENIDO OTRO DE LOS AUTORES DEL ATRACO AL MONTE DE PIEDAD DE LOGROÑO**

**SANTANDER.**—En Laredo, y por la Guardia civil ha sido detenido Sebastián Lacha Sueso, quien se confesó autor del atraco al administrador del Monte de Piedad de esta capital.

**EN UNA RIÑA ENTRE RIOJANOS RESULTAN DOS HOMBRES HERIDOS POR ARMA DE FUEGO**

**SAN SEBASTIAN.**—Los miqueletes del puesto de Alegría de Oría comunicaron el sábado al Gobierno civil que en Legorreta había ocurrido un sangriento suceso.

Según el parte, en el bar "Choko" de aquella localidad se promovió una riña por resentimientos anteriores, haciendo uso de una pistola Andrés Calleja Vargas, de cuarenta y un años, natural de Ollaauri (Logroño), que disparó dos tiros contra Domingo Gijaya Peña, de treinta y seis años, natural de Castañares (Logroño) a quien alcanzó uno de los proyectiles, causándole una herida con orificio de entrada y salida en el vientre, cuyo pronóstico fué reservado por los facultativos que le prestaron asistencia.

El otro proyectil alcanzó a Justo Marquines Bazán, de treinta y seis años, viudo, natural de Villanueva (Alava), que resultó con una herida en un dedo, también de pronóstico reservado. El parte no dice si este herido tomó parte en la discusión.

Los tres protagonistas del suceso son vecinos de Legorreta.

El agresor se presentó, una vez co-

†  
LA SEÑORA  
**D.ª Claudia Cantero Pascual**  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 24 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Su esposo don Tomás Manero; hijos Francisco y María-Lorena; padre don Francisco Cantero; padre político don Francisco Manero; hermanos don Manuel, doña Agustina, doña Isabel, don Casimiro, don Julio, doña Carmen y don Francisco; hermanos políticos doña Claudia, doña Rosario, don Francisco, doña María, doña Valentina y doña Vicenta Manero, don Francisco Ayucar, doña Daria Tejada y don Eloy Orive, tios, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 22 de mayo de 1934

Conduccion del cadáver.—HOY, a las SEIS Y MEDIA.  
Iglesia parroquial.—Santa María de la Redonda.  
Casa mortuoria.—Mercaderes, 2 y 4.  
Funeral y Misa de Réquiem.—Mañana, a las OCHO.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

**LOS CONFLICTOS SOCIALES**

**La huelga de metalúrgicos de Madrid continúa sin que ni patronos ni obreros se muestren dispuestos a la transigencia.—Otros conflictos**

Madrid, 21.—11 noche

Hoy se cumplen los 73 días del planteamiento de la huelga general de metalúrgicos.

Interrogado un patrón metalúrgico ha dicho:

—No transigimos. La implantación de la jornada que solicitan los obreros es la ruina de la industria. Que se reintegren al trabajo, discutamos ambos puntos de vista con elementos extraños y el resultado de estas deliberaciones, que vaya a las Cortes.

Ella, como organismo supremo, que decidan y que su fallo sea acatado por todos.

Otra solución no hay.

Un periodista se entrevistó con el Comité de huelga, uno de cuyos componentes hizo las siguientes manifestaciones:

El conflicto, iniciado en 9 de marzo, tuvo su origen en la negativa de los patronos a reconocer al obrero metalúrgico la jornada de 44 horas.

Se han sucedido una serie de gestiones, propuestas y contrapropuestas que nunca, salvo en una ocasión, se han acercado a las peticiones de los obreros. Fué esa ocasión en una reunión en el Ministerio de Trabajo, en la que se presentaron tres propuestas de arreglo, dos favorables a las pretensiones obreras y otra contraria a ellas.

El Comité de huelga acudió a esta reunión con carácter informativo. Esto explica las sucesivas asambleas celebradas.

En aquella reunión, el Comité vislumbró la posible solución del conflicto.

Una de las propuestas era un razonado escrito del presidente del Jurado Mixto a favor de la jornada de 44 horas, impuesta ya en otros países y en algunas capitales españolas.

No prosperó la propuesta y además el presidente del Jurado mixto fué detenido.

Los patronos se han encerrado en la negativa de discutir nada que no sea a base de reintegrarse los obreros al trabajo sin condiciones y discutir en una Comisión la licitud de las pretensiones obreras y llevar la resolución a la definitiva de las Cortes.

Tratándose de las Cortes actuales no cabe dudar cuál sería su fallo. Esto no lo aceptamos nosotros.

Pedimos una cosa que está concedida en muchos países del mundo y aun en varias localidades de España.

No había de ser, pues, Madrid, precisamente, la capital que se arrojara por acceder a nuestras peticiones.

El exdirector general de Trabajo se hizo sordo para resolver el conflicto. Ha tenido propuestas que cualquiera con un criterio imparcial y justo hubiera impuesto, y él no lo hizo.

metido el hecho, al juez municipal de la villa, que lo puso a disposición del Juzgado de Instrucción.

El Juzgado municipal se hizo cargo de arma, una pistola automática sin marca de fabricación, número 25, de calibre 6735.

El suceso ha causado mucha impresión en aquella villa.

**RIÑA DE GITANOS**

**GRANADA.**—En el paseo de San Sebastián, cerca de la carretera de Motril, se registró una batalla campal entre húngaros, paralizándose el tráfico.

La batalla fué terminada por los guardias a porrzo hmplo.

El número de heridos en la riña es crecido, pero de escasa importancia.

**PETARDO EN UNA VENTANA**

A las nueve de la noche, estalló un petardo en la ventana de un establecimiento de metalurgia situado en la calle de San Gregorio, causando escasos daños porque el petardo había bilatado las ventanas.

Lo mismo ha ocurrido con el ministro de Trabajo.

Uno y otro se han pasado dos meses y medio cruzados de brazos ante un problema que afecta a 18.000 obreros y que representa la muerte lenta de 60.000 personas.

Nosotros estamos dispuestos a resistir, porque llevamos la razón. Seguimos recibiendo peticiones para que enviemos nuestros hijos a Ríofrío, Santander, Salamanca y otros puntos.

Nosotros no tenemos ninguna reserva.

Quieren que la huelga acabe por hambre, pero los obreros comerán y les saldrá muy económico, porque comerán mientras haya restaurantes y tiendas de comestibles.

De la actitud de las autoridades, mejor es no hablar. Deténe a unos porque llevan una bandera republicana, a otros por dar vivas al régimen y a muchos, además de detenerse, se les maltrata.

En resumen que el estado del conflicto es igual que el primer día.

**PETICIONES DE LOS SINDICALISTAS OBREROS DE SALAMANCA**

La Federación de Sindicatos profesionales obreros ha presentado las siguientes conclusiones:

Primera.—Inmediata discusión por las Cortes del proyecto de paro obrero.

Segunda.—Consignación para comenzar las obras del pantano de May.

Tercera.—Representación en los organismos sociales de los sindicatos profesionales hasta que se derogue la ley de jurados mixtos.

Cuarta.—Magistratura de Justicia.

Quinta.—Que se declaren ilegales a las Asociaciones que viven al margen de la ley.

Sexta.—Difusibilidad de la propiedad para crear el mayor número de trabajadores propietarios y creación de comisiones que regulan el precio de las subsistencias y apliquen los beneficios de asistencia a los obreros y sus familias.

**HUELGA RESUELTA**

**OVIEDO.**—El gobernador ha manifestado que esta mañana se reintegraron los mineros al trabajo, restableciéndose la normalidad.

**CORRIDAS DE TOROS**

Madrid, 21.—12 noche

**EN MADRID**

Ganado de Celso Cruz del Castillo. Palomino, en el primero, no hizo nada saliente. Mató de una estocada mala.

En el segundo, que despachó por cogida de Almagro, no hizo tampoco nada. En el quinto estuvo regular. Lo despachó de gran estocada, que mató sin puntilla y el presidente le concedió la oreja.

Almagro mató sólo el quinto. Lo mató de media y dos pinchazos. Sufrió un fuerte varatezo.

Manolete, mal en el primero. En el segundo también estuvo mal. Lo mató de una estocada y varios intentos.

Luca de Tena, que debutaba, siguió la suerte de sus compañeros. Al primero lo mató regularmente y en el otro escuchó dos avisos.

**EN BARCELONA**

Toros de Argimiro Pérez Tabernero. El Gallo, como siempre. Unas veces genial y casi toda la tarde francamente mal.

Cegache, desastroso. Carnicario de Méjico, valiente con el capote. Cortó una oreja.

Con buena entrada se celebró ayer, lunes, la anunciada corrida de toros de la ganadería de doña María Montalvo, que resultaron matados:

Primero.—Marcel, es aplaudido en lances. Trata de cerca y mata de varios pinchazos, media estocada y un descabello.

Segundo.—Barrera es aplaudido al veroniquar al manso. Faena con pinches adornados y valiente, para dos pinchazos, una en todo lo alto y un descabello. (Ovación y vuelta.)

Tercero.—Salís suelto de los caballos. Gallardo hace una faena valentísima y tranquila y mata de dos medias excelentes. (Ovación y vuelta.)

Cuarto.—Manso. Marcial tora deslucido. Faena voluntariosa y luego excelente, con variedad de pases que se ovacionan. Un estoconazo que mata sin puntilla es premiado con ovación y oreja.

Quinto.—Barrera hace una faena de cerca al manso y logra que embista a fuerza de acorcarese. Con el estoque, desacertado.

Sexto.—Manso. Gallardo tora apretado. En vista de la mansedumbre del bicho es condenado a fuego. Gallardo hace una faena sereno y aguantando los viajes del morlaco y mata de media estocada buena. Ovación y vuelta.

**EN NIMES**

**NIMES.**—Los toros del ex-conde de la Corte resultaron buenos.

Marcial Lalande se hizo aplaudir en su primero y destacó en su labor del segundo una serie de quites primorosos que se aplaudieron.

Chicuelo fué aplaudido con el capote y estufa mediano con la muleta, no acompañándole la suerte con la espada.

Fernando Domínguez fué ovacionado en su primero y realizó en el último una gran faena de muleta coronándola con u formidable volapié.

**EN DAX**

**DAX (Francia).**—Lidíáronse toros de Ernesto Blanco, de mal estilo y peligrosos.

Barrera, discreto en los dos. Maravilla, superior en el primero, del que cortó la oreja.

En su segundo fué aclamado al torrear de capa y en el último tercio asombró al público con una faena inenarrable.

Mató bien y después de cortar las dos orejas y el rabo, dió tres vueltas al ruedo.

Ballesteros, superior en los dos. En su segundo fué ovacionado entusiastamente, cortando la oreja.

**EN BURDEOS**

**BURDEOS.**— Los toros de Muriel, buenos.

Niño de la Palma, bien en los dos. Ortiz, superior en su primero.

En el otro suyo fué muy aplaudido. Armillita Chico estuvo colosal en el tercero, dando la vuelta al ruedo.

En el último entusiasmo al público con el capote, especialmente en quites. Puso cuatro pares colosales que se ovacionaron. Con la muleta realizó una magnífica faena, ligando ocho naturales. El toro rodó sin necesidad de puntilla con una estocada en lo alto. Dos orejas y el rabo.

**LOS DISCURSOS POLITICOS DEL DOMINGO**

Madrid, 21.—12 noche

**El del señor Azaña en Alicante**

**ALICANTE.**—En la Sala Monumental, organizado por la Izquierda Republicana, se celebró el acto de propaganda en el que figuraba como único orador el señor Azaña.

El local se llenó por completo. Asistieron muchas comisiones de los pueblos.

El señor Azaña fué acogido con ovaciones y vivas a la República.

Empezó con un saludo a la democracia alicantina y congratulándose de que, a pesar de coincidir su viaje con el de personalidades del agrarismo español, fuera tan grande la concurrencia al acto.

—Quizá vengan esos señores—añadió— a intentar convertirnos a su republicanismismo, convencidos de su importancia como fuerza republicana de hace poco tiempo; pero el buen sentido de la democracia alicantina os trae aquí, porque la República no está con ellos ni con los Poderes públicos a que les representan, sino con nosotros. Está en la calle y nosotros habremos de llevarla de nuevo a los Palacios.

Añadió que el sentido cierto de la emoción republicana coincide con la necesidad de respetar el espíritu del 14 de abril y ha dado origen al nacimiento del partido de Izquierda republicana, el cual tiene el compromiso de rescatar la República y poner a los republicanos en marcha para reanudar la evolución interrumpida hace meses.

Atacó el caudillaje.

Dijo que la República ha de vivir horas más difíciles que las actuales y se necesitará una disciplina de doble sentido: la absoluta en los organismos directivos, sin esperar recompensas y sin más ambición que haber servido los intereses del partido.

—Iremos, no a pedir el Poder, que no es cosa que se pide, se da o se suelta, sino a conquistarlo de cara a la opinión pública y de espaldas a los Poderes públicos. Iremos a realizar una obra nueva, no a corregir errores de otros. Puede estar segura la opinión pública de que si volvemos al Poder actuaremos con mayor rigidez y naturalidad.

Por pretender ensanchar el área de la República se ha dado cabida al régimen.

**Señoritas I**

El profesor coreográfico CRUZ VIAN, da lecciones particulares de toda clase de bailes. Infórmese en LA RIOJA.

men a fuerzas que no eran republicanas en el período electoral. Nosotros pedimos que tanto ese sector como el otro que también quiere republicanizarse ante la aspiración del Poder, vayan a las urnas como republicanos y no con banderas contra el régimen.

El actual Parlamento no legisla, ni gobierna, ni administra. La polverada de las derechas en el período electoral ha quedado reducida a votar unos millones por el Clero. Ellos saben que la República no monta escuelas y Universidades republicanas, la República estará en el aire. Por eso van también a la conquista de la Escuela.

Las derechas tienden a una reforma constitucional de tipo vaticaniista. Se intenta el Concordato, que no cabe en la Constitución.

Nada se ha hecho en los ocho meses que van desde nuestra salida del Poder. Ni siquiera un proyecto de presupuestos.

En lo social se ha hecho una barbarie, una crueldad.

No se conmueve el Gobierno ante la peregrinación de los campesinos, ante el hambre de los niños y ante el dolor de los hombres de la huelga de Zaragoza.

Como resumen de nuestro programa el partido debe tender a colocar el espíritu popular en el lugar en que se hallaba el 14 de abril. Y si a mí me toca tomar en la mano el timón, estad seguros de que la proa irá bien derecha.

El señor Azaña fué muy aplaudido.

El señor Azaña fué muy aplaudido.

El señor Azaña fué muy aplaudido.

**Los Sres. Martínez de Velasco y Cid en un acto agrario**

**ALICANTE.**—A las cuatro de la tarde, tras un banquete organizado por el partido agrario español, hubo un mitin, en el que hablaron los señores Canalejas y Royo Villanova, brevemente, para permitir extensión a los discursos de los señores Cid y Martínez de Velasco.

El ministro de Comunicaciones comenzó aludiendo a las

CRONICA MUNDIAL

La viña y la bodega

UNA AMENAZA PARA EL VINO ESPAÑOL EN BELGICA. — LAS PRIMERAS DE EXPORTACION AL VINO CHILENO. — LA PROPAGANDA FRANCESA DEL VINO Y DEL RACIMO.

Por AMADEO DE CASTRO

España tiene en Bélgica una Embajada y en ella hay un embajador y un delegado comercial. A lo que parece ni uno ni otro, han informado al Gobierno español de que en aquella Cámara se ha presentado una proposición de ley pidiendo que para la tarificación francoblanca en las aduanas, se considere como vinos espirituales, pagando los más altos derechos, todos aquellos que excedan de doce grados. Bien se advierte que si esa proposición de ley fuera aprobada, llegaría a convertirse en ley nuestra exportación a aquel país, quedaría reducida a nada. En 1931, España vendió a aquel mercado vinos por valor de 2.622,576 pesetas. En 1932, disminuyó a 2.175,633. En 1933 se produjo un ligero aumento sobre esta cifra, llegando a 2.182,215. En el trimestre enero-marzo del año actual habíamos logrado un aumento sobre igual período del año anterior. Llegó a 609,240 pesetas o el importe de lo vendido en el trimestre pasado contra 560,099 en el correspondiente de 1933. Esta exportación quedaría anulada con la posible ley, que por proceder de una iniciativa parlamentaria, puede tener el propósito de reducir los vinos españoles del mercado belga, con provecho de otras producciones. Y este año alcanzaría a todas las regiones vitícolas españolas, como puede observarse examinando las clases de vinos vendidos en el año actual.

Table with 3 columns: En pipas, Hectolitros, Pesetas oro. Rows include Málaga, Mistelas blancas, tintas, generosos, tintos, blancos.

Nuestro Gobierno reclamará a tiempo de evitar que el gobierno belga acepte la proposición de ley? Este es el problema planteado.

Una ley promulgada el 8 de julio de 1933, ordenaba el desapeaje de 4,892 hectáreas de viñedos en Argelia, para limitar la producción. El Gobernador general ha comunicado a la Confederación de Viticultores argentinos que la ley ha sido cumplida en el plazo fijado, que terminaba el 8 de enero de 1934. En el departamento de Alger ha sido arrancada la vid en 1,007 hectáreas; en el de Orán en 1,707 y en el de Constantina en 115.

¿Sabe usted, productor español, que en el mercado belga se encuentra, corrientemente hoy, vino chileno? ¿Qué lo hay en Inglaterra? ¿Qué asalta con grandes ímpetus el recién abierto mercado yanqui? ¿Qué el pasado año, según los datos llegados al "Office International du Vin", de París, exportó Chile algo más de cuarenta y seis millones de litros?

En el pasado mes, el Presidente de aquella República inauguró oficialmente en Santiago de Chile, la Exposición Nacional Vitivinícola, concurriendo el ministro de Estado, diplomáticos, autoridades y altas personalidades políticas y sociales. El local situado en barrio Providencia, a orilla sur de Mapocho, es una ciudad en miniatura; cubre 130.000 metros cuadrados, en el cual 104 viñas y establecimientos industriales exponen sus productos. En este acto hablaron el ministro de Agricultura, quien expresó que esta exposición supera todas las expectativas, comprobando el grado de adelanto alcanzado por la vitivinicultura y la industria anexa; luego, el presidente del Sindicato Vitivinícola de Chile, don Pedro Aguirre Cerda, quien dijo que la vitivinicultura chilena merece la confianza gubernativa porque en perfeccionamiento de la seguridad nacional de un prestigio colectivo, agregando que esta es la demostración de una parte de los constantes esfuerzos del vitivinicultor chileno y de sus industrias anexas y derivadas.

Lo grave para España, ante el surgimiento de este nuevo competidor, no es que Chile haga esfuerzos para aumentar y mejorar su producción. Sus exportaciones han pasado de 5.000 hectolitros en 1926 a 59.900 en 1923 y, como ya dije, comienza a alcanzar preponderancia en los mercados belga y alemán. ¿Cómo ha podido realizarse este milagro? El caso es sencillo. El gobierno chileno creó una prima de exportación de 90 francos por hectolitro cantidad equivalente a cuarenta y cinco pesetas y que excede al gasto de producción del vino y aun, en algunas clases, al precio de venta, con lo que bien puede pagarse el flete desde Valparaíso a Hamburgo y a Amsterdam. No hay otro caso de "dumping" más claro y manifiesto. Hace veinte años Chile era un buen mercado consumidor de vinos de Francia y España. Y he aquí que ahora se presenta como un competidor temible de las bodegas clásicas europeas.

Propaganda, propaganda y propaganda. M. León Donarhe director del Office International du Vin, en lugar de desempeñar su cargo burocrático, mantiene el apostolado de su propaganda, discursos, tras discursos. En el último que ha pronunciado, según de una degustación experimental, en el Salón de las Artes hogareñas de París, expuso M. Donarhe el valor alimenticio, higiénico, biológico y terapéutico del vino, de la uva y de todos sus sucedáneos del racimo, como la pasta, mosto concentrado, zumo de uva, bombones y bizcochos de pasas, ampolastina, etcétera, apoyando sus afirmaciones en dictámenes de médicos famosos del mundo entero.

Señaló Douarhe el hecho de que por una verdadera paradoja, siendo Francia el primer país vitícola del mundo, sea uno de los mayores importadores de vinos extranjeros y uno de los menores consumidores de vinos de mesa, siendo necesario a su juicio hacer una propaganda de la uva alimento, para salvar la crisis que cerca y amenaza al viñedo francés.

De momento, puso grandes esperanzas en la eficacia de las "estaciones uvales", para las que el ministro de Sanidad ha presentado a las Cámaras un proyecto de Ley, asimilándolas a las estaciones hidrominerales, pudiendo ser útiles para la propaganda en favor del consumo de uva, haciendo, para terminar su discurso, una relación minuciosa de la organización y funcionamiento de las dos estaciones uvales más importantes; las de Aviñón y Moissac.

Propaganda! Leyendo el discurso de M. Douarhe hemos recordado otro apostolado semejante: el del insigne Ingeniero agrónomo don Nicolás García de los Salmones, que pide hace años la creación en Madrid del Palacio Nacional de la Viña y del Vino, con sus complementos del Museo Nacional de la Viticultura, de la Casa del Vino español, de la Exposición permanente del Muestuario botellín, de la Bolsa del Vino y de la Uva y la organización de una buena propaganda, mediante concursos, películas, folletos, etcétera.

Dos organismos están cooperando en Francia al mantenimiento de fructuosas propagandas: la asociación llamada: "Médicos amigos del vino de Francia" y una constituida recientemente con el nombre "Comité nacional femenino de propaganda del vino francés", cuya primera junta directiva ha sido constituida por damas de la aristocracia, entre las que figura la princesa de Poligne. Por si damas españolas quisieran imitarlas, y desearan conocer los fines de la asociación y sus reglamentos, he aquí la dirección del secretariado: 4 bis, rue Eugene Manuel, París 16.

Los Médicos amigos del Vino, que en septiembre del año pasado tuvieron una asamblea en Burdeos, preparan otra para el otoño próximo. El doctor polaco M. Malachowski disertará sobre el vino y el apetito; el profesor Cruchet sobre la eficacia profiláctica del vino. Dientafé sobre el vino en la alimentación de los niños y Vengsen Bach sobre las indicaciones del vino en el régimen alimenticio de los reumáticos crónicos deformantes.

Como verá el lector español, frente a una costumbre de titulado puritanismo, que ha hecho creer a las gentes que es de gran tono expulsar al vino de las mesas bien ordenadas, es preciso organizar la defensa científica del vino. Y cuando el médico os ha dicho que es saludable beber vino, completa su acción la mano amiga de la mujer poniendo en vuestra mesa una copa cristalina y unas flores. Y he aquí la orientación de la propaganda que es preciso emprender.

DE BARCELONA

La imprudencia de un viajero determina un choque de trenes del que hasta ahora han resultado trece muertos y veinticinco heridos, temiéndose que fallezcan varios de estos. -- Otras informaciones

BARCELONA.— Esta noche se ha registrado una catástrofe ferroviaria cerca de la estación de San Baudilio del Llobregat. Encuentrándose en esta estación el tren eléctrico de Martorell, un viajero, bromeando con sus amigos, hizo sonar un pito.

El maquinista, creyendo que había sido la señal de salida dada por el jefe, emprendió la marcha, y antes de haber recorrido un kilómetro, chocó con otro convoy que venía de Igualada.

El choque fue violentísimo, quedando los coches motores empotrados y algunos de los vagones destruidos. Acudieron de Barcelona las autoridades y brigadas obreras y sanitarias que empezaron los trabajos de salvamento, extrayendo 11 muertos y 22 heridos.

Los médicos proceden a realizar las curas de urgencia en el lugar del trágico suceso. Los heridos más leves son trasladados, en ambulancias, a distintos hospitales y clínicas.

Según los trabajos de salvamento y a última hora, han aparecido otros dos heridos más, uno de los cuales ha muerto, y se teme que haya más cadáveres entre los restos de los vagones, así como que fallezcan varios heridos que están gravísimos.

Un telegrama posterior da cuenta de que la catástrofe se produjo a las ocho de la noche y que los dos trenes siniestrados pertenecen a la línea de los Ferrocarriles Catalanes. Los coches primeros quedaron hechos astillas y sus ocupantes, la mayor parte labradores, todos resultaron muertos y heridos.

La mayor parte de los heridos en condiciones de trasladarlos, fueron conducidos, en ambulancias, al dispensario municipal y a la clínica del manicomio de San Baudilio.

A las once de la noche iban curadas 25 personas, algunas de las cuales se teme que fallezcan. Los cadáveres han sido colocados en la sala de espera de la estación de San Baudilio. Hasta esta hora son 9 hombres, una mujer y una niña. Ninguno de ellos ha sido identificado. Entre los restos de los vagones, necesariamente, ha de haber más víctimas, pues los maquinistas y ayudantes no han aparecido todavía y se supone que estén entre ellos.

En el dispensario municipal han fallecido a última hora dos heridos más. En señal de duelo han sido suspendidas las fiestas que se estaban celebrando en San Baudilio.

DECLARACION DE QUIEBRA

Ante el Decanato de los Juzgados se ha presentado una instancia de suspensión de pagos de la Casa Mercé y Armet, instalada en la calle de Aragón y que se dedica a importaciones y exportaciones.

Según los libros presentados, el activo se eleva a tres millones y el pasivo a doce.

El número de acreedores es de 804. Como se recordará, uno de los socios de la casa, el señor Mercé, fué encontrado muerto en la montaña de Montserrat después de haber estado desaparecido durante ocho o diez días.

LA FESTIVIDAD DEL DIA

Hoy ha sido día festivo en la capital, como segundo de Pascua de Pentecostés. Numerosas familias han abandonado la ciudad para pasar el día en el campo.

EL CONFLICTO DE LOS CONTRAMAESTRES

En la Conserjería de Trabajo se reunieron, bajo la presidencia del señor Barrera, los representantes de la Sociedad de Contra maestros "El Radium", y de la Federación de Patronos, para tratar del conflicto planteado. La reunión fué dedicada exclusivamente a la exposición de las aspiraciones de los contra maestros y del estado de la industria por parte de los patronos.

En reuniones posteriores se entrará en la discusión de las bases.

Noticias del extranjero

FRANCIA INTERESADA EN EL INGRESO DE RUSIA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

PARIS.— En los círculos políticos se hace notar que en estos últimos tiempos Francia parece desplazada de los asuntos relacionados con el armamento y se concentra en el ingreso de Rusia en la Sociedad de Naciones.

El ministro de Negocios franceses trata de conseguir de la Pequeña Entente que retire sus objeciones y ahora intenta vencer la oposición de Ginebra.

FASCISMO EN BULGARIA

SOFIA.— En nuevo Gobierno procede a modificar sus organismos de Estado con tipos fascistas. Se han designado gobernadores nuevos con poderes excepcionales. Ha sido abolido el sistema de nombramientos por elección popular.

MR. LEBRUN EN DIJON

DIJON.— Ha llegado el presidente de la República para presidir la 55 fiesta de la Federación de Sociedades Gimnásticas Francesas.

Al placer que todo aficionado experimenta al tirar sus fotos, aumenta considerablemente cuando a las 24 horas de habérselos confiado, le entregan sus magníficos trabajos en los

Laboratorio fotográfico Simorti. 11 de Junio, 3. Teléfono, 1932

PIDIENDO LA DEVOLUCION DEL SARRE

BERLIN.— Se celebraron en Maguncia y Preverist, manifestaciones públicas en favor del retorno del Sarre a Alemania.

EL HORROROSO INENDIO DE CHICAGO

CHICAGO.— Durante el incendio que ha destruido los mataderos de la ciudad y 20 casas resultaron tres bomberos muertos y 1.500 heridos entre bomberos y vecinos.

Esta es la mayor catástrofe conocida desde el incendio de 1871. La Policía lo cree intencionado y motivado por cuestiones sociales.

MORIBUNDO A CONSECUENCIA DE UN ACCIDENTE

ROMA.— Durante una prueba de automóviles en Targa-Florio, el corredor Achille Varzi sufrió una aparatosa caída, fracturándose la columna vertebral. Se considera su fallecimiento inminente.

LA LOTERIA

Madrid, 21.—12 noche. En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en la Casa de la Moneda, han resultado premiados los siguientes números:

- Con 150.000 pesetas: 23.148.—Alcoy, Motril y Barcelona. Con 95.000 pesetas: 35.899.—San Fernando. Con 75.000 pesetas: 43.972.—Cazalla de la Sierra, El Escorial y Valladolid. Con 55.000 pesetas: 7.907.—Madrid, Motril, Guernica y Lirio. Con 40.000 pesetas: 26.919.—Madrid, Barcelona y Zaragoza.

Premiados con 3.000 pesetas: 4.073, 5.460, 15.573, 21.401, 21.456, 24.520, 26.449, 30.967, 31.436, 31.856, 32.165, 34.959, 36.589, 37.298, 37.524, 40.123, 42.869, 40.077, 44.241 y 44.980.

De los números expendidos en las diferentes administraciones de esta provincia han resultado premiados con 500 pesetas, los siguientes: En Logroño.—1.480, 2.522, 2.526, 6.330, 6.728, 6.905, 7.062, 12.255, 12.282, 20.853 y 36.255. En Haro.—2.042, 15.688, 37.188. En Cervera.—19.301, 21.793, 25.564. En Santo Domingo.—33.912.

DE ALFARO

20 de mayo. DOMINGUERAS.—De buena y agradable temperatura fué el día de hoy. Parece que el tiempo se asienta y el sol empieza a dejarse sentir.

Por la mañana, en el kiosco de la Plaza de la República, la banda que dirige el maestro Arbizu, dió el acostumbrado concierto musical, interpretando selectas composiciones, que fueron del agrado del numeroso público que asistió al concierto.

Por la tarde aumentó la animación en calles, plazas y establecimientos, siendo muy numerosa la concurrencia en los bailes "La Flor Riopjana" y "Unión Alfaraña". En el "Teatro Liceo" se proyectó selecto programa, del que fué parte principal, la superproducción de la "Hispano Fox Film", hablada en español "El último varón sobre la tierra".

Asistió bastante número de espectadores a las dos sesiones en que se proyectó, habiendo gustado la mencionada cinta, que lleva unida a su excelente presentación, la originalidad de su argumento.

Por la noche, en el Casino "La Unión" se celebró un baile de sociedad, en el que la concurrencia fué, como siempre, muy numerosa; se bailó hasta las primeras horas de la madrugada, a los acordes de la "Orquesta Juventud", que sumó un nuevo éxito a los ya conseguidos con anterioridad.

DE LOS SUCESOS.—Después de estar unos días hospitalizado en el Provincial de Logroño, regresó ayer a nuestra ciudad don Manuel Bosqued, que en los sucesos de la noche

Antirraquitica. Ahora se ha puesto a la venta un nuevo tamaño de botes de Harina Lacteada Nestlé. Harina Lacteada Nestlé contiene ahora un extracto altamente concentrado de aceite de hígado de bacalao, rigurosamente sin sabor ni olor, pero riquísimo en vitaminas favorables al desarrollo y crecimiento de la infancia, a la que protege contra el raquitismo.

PASANDO EL TIEMPO

Con la semana ha entrado, francamente, la primavera en su plenitud. Hemos podido disfrutar domingo y lunes de dos días soleados, alegres y tan gratos de temperatura que ni en la madrugada se han echado de menos las prendas de abrigo. El placido ambiente del domingo fué bien aprovechado por el vecindario para envolverse en sol y en luz, de la mañana a fin de la tarde, concurriendo al Espolón y animando las carreteras. El campo ofrece un aspecto magnífico. Ayer aun fué el ambiente más agradable. El termómetro que no había bajado de 8° grados en la madrugada, llegó hasta 30° al sol y 25° a la sombra. Tan bien se estaba en la calle, que si se vieron animadas las secciones de cine en el Mediamas se debió a la propaganda que de la bondad del programa hicieron los que el domingo presenciaron su proyección en el Olympia.

Es de esperar una racha de excelentes días. El barómetro no sólo está alto, sino que tiende a subir más.—C. M.

"Miss Rioja" mientras espera el fallo del Jurado

Madrid, 21.—12 noche.

Las "mises" que representan las bellezas de las distintas regiones españolas, son este año menos variadas, más que en los anteriores. Reina entre ellas la cordialidad, al menos hasta ahora y aseguran todas que no se tienen "pelusilla" y que habrá paz entre ellas hasta el último momento, sea el que sea el resultado del concurso.

Cuando visitamos esta noche en el hotel a la bella Matildita Benés "Miss Rioja", la vemos acompañada de dos amigas, al par que competidoras, "Miss Cataluña" y "Miss Baleares". Tiene angel y simpatía la riojanita entre las demás concursantes.

Mientras hablaba con nosotros han venido otras tres o cuatro bellas a hacerla preguntas y ofrecimientos y rendirle tributo de amistad.

"Miss Extremadura", una serena belleza menuda, vino a darle un beso antes de retirarse a descansar. "Miss Asturias" acudió a "Miss Rioja" para presentarle a unos amigos que habían venido a visitarla y desearan conocer a la belleza riojana.

"Miss Castilla la Vieja" y "Miss Hispano-América" vienen a decirle no sé qué interesante noticia al oído. ¡Risitas y compañerismo!

Las "mises" tendrá este año reposo más que de ordinario. Aún puede visitarse, pues no las ha agotado la agitación. Si acaso visitas a la capital y sus alrededores y las obligas al peluquero, modisto y demás ocupaciones del caso, pero a partir de mañana se acabará la tranquilidad.

Por la tarde, visita a Aranjuez; el miércoles, té en el estudio del escultor Benlliure; el jueves, comida de gran gala en la plaza vieja de Madrid.

Cada palmito regional a lucir su belleza el viernes por la noche en la fiesta diplomática del Hotel Ritz, y al día siguiente, sábado, la noche de las emociones, la elección de "Miss España", en el Teatro Metropolitano, de donde saldrá la designación de la belleza que representará a nuestra raza en el mundial concurso de Hastings.

"Miss Rioja" está muy satisfecha. Sus paisanos le hacen objeto de múltiples agasajos, a los que, escalonados, procura atender.

El Círculo Riojano prepara una gran fiesta en su honor que seguramente se celebrará el próximo domingo, aunque no está señalada en definitiva y a esperar la decisión del Jurado.

Todavía no han empezado las emociones de los preparativos de la elección, aunque están ya inmediatos. Todavía "Miss Rioja" y sus compañeras pueden dormir tranquilas en sus camas del hotel.

HOY CINEMA SOCIAL. Sensacional! GRETA GARBO y CLARK GABLE en la superproducción M. G. M. SUSAN LENOX (Su caída y su redención). Una película singular de argumento profundo y sencillamente humano; una interpretación maravillosa de GRETA GARBO. sin la cual hubiera sido imposible dar vida al personaje femenino de este excepcional film. NO DEJE DE ACUDIR HOY AL SOCIAL

# La horrorosa catástrofe automovilista del domingo

### En el choque de una camioneta cargada de pescado y un turismo ocupado por seis vecinos de esta capital, accidente ocurrido en término de San Asensio, resultaron muertos el conductor del primer vehículo, el chófer del segundo Jesús del Val y los ocupantes don Gerardo Vélez y don Claudio Torralba, y gravísimamente herido don Ramiro Fernández y lesionados de importancia dos niños de 14 y 11 años hijos del señor Vélez.--También resultó con heridas leves, Luis Menéndez, ayudante del conductor de la camioneta.--El entierro de las víctimas se verificó ayer

Hasta ahora, Logroño y su provincia se habían visto libres de esos frecuentes sucesos que se registran respecto de las camionetas de transporte, pero el pasado domingo sobrevino el accidente con proporciones de horrible tragedia.

Aproximadamente a las tres de la tarde del pasado domingo, comenzó a circular la noticia de que unos estimados amigos nuestros habían sufrido un grave percance en la carretera de Logroño a Haro, del que resultaron muertos tres o cuatro y gravemente heridos los restantes.

Como las circunstancias que llegaban a nuestros oídos eran verdaderamente horribles, nos pusimos en movimiento como la mayor parte de la población. Momentos después, el chófer Emiliano Ruiz, que venía del lugar de la catástrofe, nos confirmaba la triste realidad y las circunstancias horribles de su desarrollo. Por lo que, tomando el único taxi que llegaba al punto de realizar su viaje, salimos con nuestro reportero gráfico, Limorti, su ayudante y el sujeto de la Hermandad de Camilleros de la Cruz Roja, don Nicomedes Alonso, con dirección al lugar que nos indicaba Emiliano.

#### EN EL LUGAR DE LA CATÁSTROFE

No hay que decir que viajábamos bajo una penosa impresión; pero lo que ante nuestra vista apareció al llegar al lugar del suceso no es para describirlo. Toda la tragedia que una pueda imaginarse resulta pálida ante aquel cuadro horrible que se nos ofreció al descender del coche.

A nuestra izquierda, entre los kilómetros 29 y 30 de dicha carretera, estaba denominada "De los civiles", mirando en dirección a San Asensio, cuyo cruce se encuentra a unos 300 metros, vemos una camioneta casi nueva, volcada sobre su costado derecho y en una fina sembrada de cebada, a un desnivel de un metro y medio de la altura de la carretera, con la cabina destruida, así como todo el bloque de hierro sobre el que descansan cabina, motor y radiador; el volante completamente suelto y el árbol del mismo con abundante sangre coagulada sobre él. A su lado el cadáver de su conductor, Germán Pendás, hombre joven, con las facciones dolorosamente contraídas y con una enorme herida en el pecho, que parecía atravesar hasta la espalda, producida por el árbol o brazo de la dirección, al terrible choque que debió producirse. Por todos los alrededores las cales de pescado completamente deshechas y este desparramado sobre la camioneta y el sembrado.

El cuadro descrito era desconsolador; pero cuando nos dimos cuenta de lo espantoso de la tragedia fué el avanzar unos diez metros y ver el cuadro horrible de unos restos humanos todavía, que era lo que quedaba de dos hombres fuertes y animosos, al lado de un montón informe de hierros con algunos detalles de lo que contiene un chasis de automóvil.

Este montón de hierros, indicaba que el coche, al chocar, cayó quien sabe a qué distancia de algunas vueltas en forma que quedaba el juego delantero sobre el terreno entre la camioneta y el declive de poco más de un metro, y el juego trasero descansando en una pequeña parcela, que separa la carretera de otra fina sembrada de cereal.

Abajo, en el mencionado desmonte, el cuerpo calcinado del que fué nuestro amigo don Claudio Torralba, ayudante de la Caja de Ahorros del Banco Hispano Americano, reducido y en tal forma, que omitimos a nuestros lectores su descripción, capaz de emocionarlo al de temple más acreditado. Arriba, a poca distancia de lo que quedaba de capot, el cadáver del conductor Jesús del Val, conocido por Valeri, que presentaba quemaduras en un lado de su cuerpo.

A unos 25 a 30 metros, cuesta arriba, yacia sobre la hierba del lado izquierdo de la carretera, el cuerpo humilde de nuestro convecino y estimado amigo don Gerardo Vélez, administrador gerente de la Sociedad Directiva "Salto del Cortijo", que presentaba unas terribles heridas en la cabeza y al parecer en la cara.

Alrededor de los cadáveres y restos de los vehículos vemos a crecido número de vecinos de San Asensio y Torremontalvo y a otros muchos de Logroño que, apenas conocida la noticia, agotaron todos los taxis. Constantemente iban llegando unos y otros, entre ellos familiares de las víctimas, desarrollándose escenas verdaderamente conmovedoras.

La Guardia civil custodia todo y con el guarda jurado, ayuda a las autoridades.

#### VISTANDO A LOS HERIDOS

Como los heridos habían sido trasladados al pueblo de San Asensio, que rivalizó en la prestación de auxilios, desde los primeros momentos, allí nos dirigimos, encontrando al vecindario congregado en la plaza al lado de la carretera, frente a la casa del doctor Ciria, donde estaban asistiendo a tres de los heridos.

Con exquisita amabilidad fuimos atendidos por él y por su familia; pasando a visitar en primer lugar a Pedro Vélez, de 44 años, hijo del desgraciado don Gerardo, al que practicaban la cura el señor Ciria y el practicante señor Gorres; en tanto que la joven esposa del doctor atendía a Ramiro Fernández, empleado del Banco Hispano Americano, ya curado, ambos instalados en una misma habitación sobre colchones y debidamente dispuestos. Es de hacer notar el comportamiento de la señora de Ciria, que ayudó a las curas con ánimo decidido y pericia extraordinaria, que produjo nuestra admiración, pues además de dedicar frases de aliento y consuelo a los heridos, sabía atender a cuantos logroñeses llenábamos la casa, sin que en su ininterrumpido movimiento dejara pasar el menor detalle.

Nos dimos pronto cuenta de que ambos heridos sufrían lesiones de gravedad, y después de que Limorti tiró unas placas, pasamos a otra habitación, donde ya curado, se encontraba Luis Menéndez, de 18 años, chófer ayudante del conductor de la camioneta, que resultó muerto en el accidente.

#### LO QUE DECLARÓ EL AYUDANTE DEL CONDUCTOR DE LA CAMIONETA

Interrogándole se encontraba el juez de Instrucción de Haro, don José Zambalamberrí, con el oficial habilitado señor Blázquez, y amablemente nos permitió escuchar la declaración de Luis, quien frecuentemente se interrumpía para formularnos la misma pregunta: "Diga usted ¿mi compañero está muerto?", pregunta a la que no sabíamos qué contestar, hasta que el señor Zambalamberrí nos sacó de apuro diciéndonos la triste verdad ante la insistencia del herido en saberla.

De su declaración, pocas cosas podemos decir, pero a continuación exponemos lo que oímos.

Éran tres las camionetas que salieron de Gijón para realizar viaje en Barcelona, y en la que ellos iban marchaba en último lugar y a no gran distancia de las otras. El "bañador" sobre la cama de red que va colocada encima del conductor cuando se produjo la catástrofe y sólo sabe que fué lanzado y sintió un golpe en la frente, encontrándose luego en la carretera envuelto en una nube de polvo, todavía no disipado.

Nos dijo que su compañero se llama Germán Pendás, de Gijón; que la pesca era propiedad de don Luis García, de dicha población y la transportaban (unas tres toneladas y media) a distintos consignatarios de Barcelona.

Dada la excitación nerviosa que le observamos no quisimos seguir interrogándole y declinamos el amable ofrecimiento del señor Zambalamberrí.

#### LA IMPORTANCIA DE LAS LESIONES

El señor Ciria nos expuso a continuación las lesiones que había apreciado a los tres heridos, y sus pronósticos, que eran como sigue:

Pedro Vélez, herida incisa contusa en la región nasal con fuerte hemorragia y magullamientos generales, y probable fractura de los huesos de la nariz y una costilla. Pronóstico grave.

Ramiro Fernández Garrido, de 26 años, casado, dos heridas incisa contusas en las regiones ciliar izquierda y derecha, de diez centímetros de extensión; herida contusa en la región frontal con hundimiento craneal y fractura del etmoides y huesos propios de la nariz y de abundante hemorragia; fractura del cubito, y radio derechos. Gravísimo.

Luis Menéndez, herida incisa en la región frontal, de seis centímetros de extensión. Pronóstico reservado.

Desde la casa del doctor Ciria, y acompañados por el doctor Bengoa, nos dirigimos a la plaza de la República, casa del vecino don Teodoro Ortega Gasco (a) El Moreno, donde postrado en cama yacia el niño de

diez años Gerardito Vélez, con una fatigosa respiración, apenas perceptible y completamente comocionado. Una inyección que el practicante titular don Luis Collado, que ayudó en la cura al señor Bengoa, le estaba terminando de poner, nos permitió observar cómo exhalaba un quejido esperanzador de que volviera de su comoción.

La pobre criatura, que daba verdadera pena, sufría, según nos dijo el señor Bengoa, comoción cerebral y visceral; herida contusa en la cabeza y fractura del antebrazo derecho. Pronóstico grave.

#### LEVANTAMIENTO DE LOS CADÁVERES

El juez de Instrucción ordenó el levantamiento de los cadáveres, que fueron trasladados al depósito judicial de San Asensio y al mismo tiempo la recogida de la pesca, que fué hecha por una camioneta de Haro y, previa diligencia de entrega ante el Juzgado de San Asensio, trasladada en depósito a Haro.

#### COMO SE PRODUJO EL ACCIDENTE

Precuramos inquirir detalles de cómo se produjo el accidente y más o menos pudimos averiguar que, terminada la operación de desembarco de toros que, procedentes del campo de Salamanca habían llegado a la estación de Cenicero, el señor Vélez, en unión de sus hijos Pedro y Gerardo; del gerente de la Empresa arreadora de la plaza de toros logroñesa, don Claudio Torralba y el amigo de ambos don Ramiro Fernández, ocuparon el coche "Studebaker", matrícula L.O., número 790, propiedad del caudano del primero don José Morán Iriarte y conduciendo Jesús del Val salieron de Cenicero con dirección a Haro para comer allí, hablar sobre toros con determinada persona y salir después para Miranda, a fin de asistir a la corrida de toros en la que actuaban los diestros Jaime Noaín y Chiquito de la Andadura.

Cuando iniciaron la subida de la cuesta de los Civiles, vieron venir a las camionetas que levantaban una polvareda enorme, por lo que desde el coche de turismo se veía bien la primera y bastante mal la segunda, lo que hace suponer que orillaron uno y otros, haciendo paso; pero no podía pensar del Val que venía una tercera camioneta y lógicamente es de suponer también que pretendiera enderezar el vehículo al centro de la carretera sin poder advertir la inminencia del choque con la tercera camioneta, que embistió terriblemente al coche en el momento en que del Val echaba el freno, en cuyo estado se encuentra.

El pequeño Gerardito, totalmente comocionado, lo que hizo suponer que al moverlo iba a morir, fué recogido por unos señores de Bilbao que en coche, venían de dirección de Logroño, y trasladado a la casa del vecino antes citado.

También podría ocurrir que la camioneta, despistada por la espesa capa de polvo, se inclinara más a la izquierda de lo debido y con la velocidad que la mole llevaría cuesta abajo, produjo el tremendo choque.

Interrogado el vecino de San Asensio don Santiago Balmaseda Monasterio, único testigo desde los primeros momentos, por encontrarse en una finca en alto a unos mil metros, nos manifestó que tras un continuado ruido de "claxons", oyó un golpe seco que le causó extrañeza, la que aumentó al ver salir humo de la carretera, por lo que salió corriendo y se encontró con el cuadro que hemos descrito, agravado con los ayes y esfuerzos de los heridos para salir del coche, que arde y sacar a los que no se movían.

El coche—nos dice—quedó sobre su lado derecho, aprisionado por una rueda delantera, el chófer; fuera del coche, el hijo mayor del señor Vélez y don Ramiro Fernández, ensangrentados, y arastrado al señor Vélez padre, cuyo pantalón comenzaba a quemarse por la rodilla. Ayudó a arastrarlo, juntamente con el herido de la camioneta, Menéndez, y extrajeron al niño pequeño Gerardito, que no daba señales de vida.

En este momento llegó el chasis "Reo", conducido por el chófer logroñés Emiliano Ruiz y acompañado de don Juan Macua, cuando acababa de expirar don Gerardo Vélez, a quien se le iba a servir agua, que pedía y que Santiago traía en las manos, de un riachuelo cercano.

Todos juntos ya, pretendieron sacar a Del Val, pero no era posible, y ya había sido carbonizado Torralba en la parte de abajo, sin duda por haberse impregnado de gasolina en la explosión que debió producir el choque.

Apagaron las ropas del chófer y Emiliano, acondicionó como pudo, con Maena, a los heridos Pedro y Ramiro, trasladándolos al pueblo y depositándolos en casa del doctor Ciria. Allí montaron en el chasis unos doce hombres, a los que condujo el lugar de la catástrofe y procedieron entonces a sacar a del Val de debajo del vehículo, dando a este la total vuelta, hasta dejarlo con las ruedas hacia arriba.

El pequeño Gerardito, totalmente comocionado, lo que hizo suponer que al moverlo iba a morir, fué recogido por unos señores de Bilbao que en coche, venían de dirección de Logroño, y trasladado a la casa del vecino antes citado.

#### OTRA VEZ EN EL LUGAR DEL ACCIDENTE

El conductor suplente de la camioneta, Luis Menéndez, salió por su pie y atravesando las líneas se dirigió a San Asensio.

Dejamos en San Asensio a don Julián Pérez Inigo y a don Nicomedes Alonso, jefe y sujeto de la Hermandad de Camilleros de la Cruz Roja; a los médicos de San Asensio señores Bengoa y Ciria, y al joven médico logroñés don Laureano Casas, que se había trasladado a dicho pueblo con el ingeniero del Salto del Cortijo, señor Gascuñana, en unión de los señores Tejada, Morán y otros, disponiendo el traslado de los lesionados a Logroño, para lo que era esperada de un momento a otro la Ambulancia Sanitaria y emprendimos el viaje de regreso.

Al llegar al lugar del trágico suceso observamos que ya habían sido levantados los cadáveres y eran trasladados al depósito de San Asensio. Juntamente con nosotros llegaba el gobernador civil señor Blanco Santamaría, que regresaba de esperar a su señora en Miranda y que había estado en dicho lugar a poco de haberse producido la catástrofe.

Un guardia civil nos mostró el carnet de identidad de la camioneta, en el que vimos que había sido matriculada por don Ramón Pedro Martín López, de León, y vendida luego a don Manuel Menéndez, de Gijón.

Continuamos el regreso y nos cruzamos poco después con la Ambulancia Sanitaria, y más tarde nos pararon unos pastores que conducían el ganado bravo que había sido desembarcado por las víctimas en la estación de Cenicero. La pregunta es la consabida y, naturalmente, la respuesta afirmativa, trucea la expresión de ansiedad en otra de pena profunda.

Al llegar a Logroño observamos la ansiedad que reina por conocer la trágica verdad que ha comocionado profundamente al vecindario.

Ya cerca de las diez de la noche llegaron a la capital los heridos, trasladados en la Ambulancia y en un coche particular; quedando en su domicilio, donde su madre, enferma desde hace un mes, acababa de conocer la triste tragedia que se había cernido sobre ella, los dos niños Pedro y Gerardito Vélez, a los que los hermanos Casas practicaron una detenida cura; y Ramiro Fernández, hijo mayor de nuestro querido amigo don Alvaro, corresponsal que fué de nuestro periódico en Arnedo y hoy comisionista en Logroño, a la Clínica del doctor Cospedal, donde quedó instalado.

#### HERIDOS QUE EXPERIMENTAN LIGERA MEJORIA

Durante la mañana de ayer, los niños Pedro y Gerardito Vélez experimentaron ligera mejoría, que continuó durante el día; no así Ramiro, al que fué preciso someterlo a una delicada intervención, que practicó el doctor Cospedal, trepanándole la herida de la región frontal, de la que le fueron extraídas bastantes esquirlas óseas.

El herido, que conserva pleno conocimiento, continúa en estado gravísimo.

Luis Menéndez continúa en estado satisfactorio en casa del doctor Ciria, en San Asensio.

El tema de las conversaciones fué durante todo el día el de la tragedia reseñada, interesándose constantemente por el estado de los heridos.

#### EL ENTIERRO DE LAS VÍCTIMAS CONSTITUYE UNA IMPONENTE MANIFESTACION DE DUELO

Al mediodía se supo que el Juzgado de Instrucción de Haro había autorizado el traslado de los cadáveres, de las tres víctimas logroñesas a la capital, para su inhumación en el cementerio de la misma, dándose por seguro que la hora del entierro sería la de las siete de la tarde.

Desde mucho antes comenzó a poblar la calle del Marqués de Murrieta, donde a la hora de la llegada había congregada una enorme muchedumbre.

En la plazaleta de la Puerta del Camino, donde habían sido colocadas las mesas de firma, la aglomeración era imponente.

Llegada la carroza automóvil, de la funeraria Pastrana, fué preciso atender el requerimiento de la desgraciada señora doña Pilar Pellegrini de Vélez, que pidió pasara por la carretera del Cristo, bajo su domicilio y abandonó el coche para dar el triste adiós a su marido, cuyo cadáver visó por la mirilla que el féretro tenía, desarrollándose la escena de dolor que es de suponer.

Cumplido el deseo de la enferma, que fué rápidamente trasladada al lecho, la carroza regresó a la puerta del camino y se procedió al descenso

de los cadáveres encerrados en cajas de arcones de caoba con aplicaciones de plata y, depositados en las mesas colocadas al efecto, fueron tomados en hombros en la forma siguiente:

En primer lugar, el que contenía los restos del chófer Jesús del Val, por sus compañeros de profesión; a continuación el de los de Claudio Torralba, por sus compañeros empleados del Banco, y, por último, el que encerraba el cadáver de don Gerardo Vélez, por los empleados del Salto del Cortijo.

Abrió marcha una nutridísima comitiva de pobres con facias encendidas y detrás de los cadáveres se formaron las presencias familiares, en la siguiente forma:

La del chófer del Val, por sus padres don Valentín y doña Felisa, sus hermanos don Fructuoso, don Moisés, don Beltrán, doña Gloria y don Ismael y señorita Leonor; hermanos políticos doña Metea Mateo y doña Juanita Miranda y otros familiares y amigos, y la Directiva de la Sociedad Protección de Chóferes.

La de don Claudio Torralba, por el director y cajero del Banco Hispano; sus hermanos políticos don Segundo Santo Tomás, don José y don Genaro Martínez; don Matías de la Santísima Trinidad, y sus tíos don Bartolomé García, don Pedro y don Claudio Torralba y otros familiares, y la Directiva de la Asociación de Banca y Bolsa, seguida de muchos compañeros.

La de don Gerardo Vélez, por la Directiva de la Sociedad de Cazadores y Pescadores; alto personal del Salto del Cortijo, hermanos políticos don Simeón Tejada, don José Morán, don Gregorio y don Julián Sáenz y los íntimos don Manuel Fito, don José Andrés Gil y otros.

Detrás de todos los féretros se formó la presidencia de autoridades, constituida por todas ellas y presidida por el gobernador interino señor Hidalgo, representando al titular señor Blanco Santamaría, que salió para Madrid.

Seguía el nutridísimo y largo cortejo fúnebre en el que figuraba Logroño entero, constituyendo una manifestación de duelo tan importante que da idea de ella el hecho de que cuando el primer féretro llegaba al cruce de la calle de Sagasta con la del Marqués de San Nicolás, frente a la mercería de "La Calzadilla", las carrozas portadoras de las coronas que seguían inmediatamente al gentío, entraban en la calle del Mercado por la esquina de la Tabacalera, y puebe el féretro en varios millares el número de personas que se agolpaban en todo el recorrido para presenciar el paso del fúnebre cortejo.

Cerraba la manifestación 31 coches de respeto.

En las carrozas portadoras de las coronas, fueron colocadas las siguientes: Una de la familia y otra de los amigos del chófer Jesús del Val, una monumental de flores naturales de los empleados del Banco Hispano Americano, otra de la Asociación de Empleados de Banca, otra de los amigos, otra de Jaime Noaín y otra de la familia de Claudio Torralba, y una monumental del personal del Salto del Cortijo, otra de la Sociedad de Cazadores, otra del señor Gil, empleado de empresa taurina, y otra de los familiares de don Gerardo Vélez.

La Hermandad de Camilleros de la Cruz Roja, llevó otra monumental a las desgraciadas víctimas.

Entre la comitiva figuraban muchos vecinos de Fuenmayor y Lapuebla y la casi totalidad del barrio del Cortijo.

La funeraria Pastrana hizo un servicio completísimo.

No puede dudarse de que la tragedia causó un profundo dolor al pueblo entero, lo que servirá de lenitivo a las angustiadas familias, e las que hacemos expresión de nuestro pésame cordialmente sentido, a la vez que deseamos sinceramente que los heridos recobren la salud pronto y totalmente.

#### EXPRESION DE GRACIAS

Nuestro estimado convecino el industrial sastrero don Manuel Fito, a quien en un principio se le supuso como una de las víctimas, nos ruega hagamos expresión de su reconocimiento a las muestras de afecto recibidas, en ocasión tan triste, en que ha visto morir trágicamente a sus buenos amigos.

#### ACTOS Y DILIGENCIAS EN SAN ASSENSIO

Nuestro corresponsal en San Asensio nos comunica ayer, entre otros



**Compañía TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA**

CAPITAL DESEMBOLOADO 600.000.000 DE PESETAS

**SUSCRIPCION reservada exclusivamente para los tenedores de acciones preferentes 7 por 100 de 200.000 acciones preferentes de 500 ptas. nominales con cupón 1.º de septiembre, nº 40**

**Interés anual 7 por 100 acumulativo**

**A la par 500 ptas. por cada acción**

La suscripción tendrá lugar en Madrid desde el día **19 al 29 de mayo** (ambos inclusive)

Y puede efectuarse en las siguientes entidades:

- Banco Hispano Americano
- Banco Urquijo
- Banco de Bilbao
- Banco Español de Crédito

Notas comprendidas en la anterior información, lo siguiente:

Hoy, a las once, se ha practicado la autopsia a los cuatro cadáveres por el señor médico forense de Haro don Luis Mozos y el titular de esta villa don José María Bengoa, y a las cinco de la tarde se ha verificado la conducción de los cadáveres de don Gerardo Vélez, don Jesús del Val y don Claudio Torralba, para inhumarlos en el cementerio de Logroño, y el de don Germán Pendas en el de esta villa de San Asensio.

A la conducción han asistido el vecindario en masa y muchos familiares y amigos de Logroño, el Ayuntamiento, la Guardia civil del puesto, los funcionarios y la banda municipal.

La noche última, como día festivo, se suspendió el concierto que acostumbra a dar la banda en la Plaza de la República, en señal de duelo.

El Ayuntamiento, en sesión, ha acordado sumarse al duelo y dirigir una carta extensiva a las familias de las víctimas, dándoles el pésame.

Los familiares agradecieron las atenciones que a sus queridos deudos ha tributado el pueblo de San Asensio.

Nuestro corresponsal en Cenicero nos dió también cuenta detallada del accidente en amplia carta y en otra recogía asimismo el sentimiento que en el vecindario había producido la tremenda desgracia.

Don Gerardo Vélez Nalda, deja vi-

da y tres hijos, el mayor de 14 años. Don Claudio Torralba García deja viuda y tres hijos, y don Germán Pendas Alonso, de Gijón, casado, de 46 años, chófer, también deja viuda y varios hijos.

Ayer se personó, por mandato del propietario del coche y hacerse cargo de él, don Luis Sáez-Benito, procurador comisionado, y previa autorización del Juzgado instructor de Haro, procedió a la valoración e informe pericial de los vehículos, a cuyo fin se hizo acompañar el mencionado procurador del perito designado al efecto, y practicada la inspección ocular se observaron los siguientes daños.

En el coche Studebaker (I.O.-790 motor número 31.821) existían la des-

trucción total de la carrocería; quemadura completa de las ruedas delantera y trasera izquierdas, al igual que radiador, batería y parte eléctrica con su instalación, chasis y ballestas rotas e inservibles, motor y transmisiones desechas; es decir todo el coche en estado inservible y únicamente utilizables las ruedas trasera y delantera derecha, el resto aprovechable solo para chatarra. Se observa que el coche estaba completamente frenado. Aparte de las averías propias del choque y como consecuencia de él, quedó totalmente quemado. El valor aproximado de los daños sufridos por este vehículo fué justipreciado en 6.000 pesetas.

En la camioneta Blitz-G. M. C., ma-

trícula LE-2547, S. P. se observa: gran destrozo en la carrocería, volante y cuadro delantero derecho; parabrisas, capot y parte delantera destruidas, juego delantero de dirección y ballestas del mismo lado inservibles, carter roto, chasis doblado en su parte izquierda, rueda del mismo lado reventada, eje delantero torcido al igual que el tubo de escape. Valor de los daños de la camioneta, 4.000 pesetas.

**LA NOTICIA EN EL CORTIJO**

El domingo, a las siete de la tarde, el teléfono de la Central eléctrica comunicó al vecindario la horrosa no-

ticia del trágico accidente automovilístico, en el que encontró la muerte el hijo de este pueblo don Gerardo Vélez, tan querido por todos por su constante labor por el engrandecimiento de El Cortijo y por el bienestar de los trabajadores del pueblo, a los que daba jornales en las épocas de carencia de trabajo. Tan pronto se supo la noticia, se suspendieron las meriendas y el baile, acudiendo todos a casa de los familiares para expresarles su profundo dolor.

Durante toda la noche bajaron numerosos vecinos a Logroño, trayendo noticias de la tragedia.

## INFORMACION GRAFICA DE LA CATASTROFE



- 1 RESTOS DEL COCHE DE TURISMO Y EL CADAVER DEL CONDUCTOR JESUS DEL VAL.
- 2 ESTADO EN QUE QUEDO LA CAMIONETA, ENTRE CUYOS RESTOS APARECE EL CUERPO DEL CHOFER.
- 3 OTRO ASPECTO DEL TURISMO SINIESTRADO Y EL CADAVER CARBONIZADO DEL SEÑOR TORRALBA.
- 4 LA COMITIVA FUNEBRE POCO DESPUES DE FORMADA.

- 5, 6 y 7 DON GERARDO VELEZ, DON CLAUDIO TORRALBA Y EL CHOFER DEL VAL, MUERTOS EN LA CATASTROFE.
- 8 DON RAMIRO FERNANDEZ, GRAVÍSIMAMENTE HERIDO.
- 9, 10, 11 y 12 GERARDO Y PEDRO VELEZ, DON LUIS MENENDEZ Y DON RAMIRO FERNANDEZ, DESPUES DE SERLES PRACTICADA LA PRIMERA CURA.

Fotos Limorti

# Calzados "El Pelicano"

## Sucesor LUIS GARNACHO

SUCURSALES: CALAHORRA, HARO y MIRANDA

EN ESTA CASA ENCONTRARAN ZAPATOS PIELS REPTILES ULTIMA NOVEDAD

ZAPATOS TAFILETE TRENZADOS MODELOS PRECIOSOS

## DE RADIODIFUSION

Unión Radio, Madrid

"La Palabra" se radia de ocho a nueve de la mañana, a las 3'50 de la tarde y a las 7'30, 10 y 11'45 de la noche.

De una a cuatro, música variada, actuación del sexteto. A las cinco, música ligera; a las seis "Efemérides del día", recital de poesías, canto flamenco, a las seis y media transmisión del concierto que dará en el Teatro María Guerrero la orquesta de la "Asociación de alumnos del Conservatorio", bajo la dirección de Ataulfo Argenta, con el concurso de la violinista Irvone Canale; a las siete y cuarto, información de caza y pesca, continuación de la transmisión desde el Teatro María Guerrero, a las nueve, retransmisión desde el Gran Teatro del Liceo, de Barcelona; bailes rusos de Montecarlo.

## Notas militares

**PRESENTACIONES.**— Ante el general comandante militar ha hecho su presentación el teniente don Antonio Ssoane Vázquez, incorporado a la compañía de Asalto de la capital. **CUERPO AUXILIAR SUBALTERNOS.**— Para cumplimentar lo dispuesto en la orden circular de 13 del pasado marzo, relativa a la convocatoria para ingreso en el Cuerpo auxiliar subalterno (Sección de Topógrafos), el general de la división ha tenido a bien disponer:

—Que el examen previo, tenga lugar en la plaza de Burgos el día 11 del próximo junio a las diez horas, en el local que ocupa en el edificio de la división, la Biblioteca de Estado Mayor.

—El Tribunal que ha de juzgar dicha prueba se constituya con el personal de jefes y oficiales que se detalla.

—Presidente.— El jefe de Estado



Mejor de la División: Vocales.— Comandante de Estado Mayor, don Pedro Ortega Baisse, de la Sección Topográfica, capitán del mismo Cuerpo, don Ramón Ruiz Jiménez, jefe de talleres de segunda de la brigada Obrera y Topográfica, don Francisco Bolaños Muñoz, que actuará como secretario.

**USO DE ARMAS CORTAS.**— El personal del regimiento Infantería número 24, que tenga concedida licencia gratuita de uso de Armas cortas, pasarán relación antes del día 30 del actual a la primera oficina una vez llenadas las casillas correspondientes en el estado que tendrán a su disposición en la oficina el objeto de que por la Comandancia de la Guardia civil se les podrá extender las guías gratuitas de pertenencia correspondientes.

—Igualmente harán entrega en la primera oficina de las guías gratuitas de su permanencia, a fin de que sean renovadas por la mencionada Comandancia.

## UNA FIESTA SIMPATICA

El domingo, 20 del corriente, y en conmemoración del Patrón de Muro de Aguas, San Baudilio, se reunió una numerosa colonia del indicado pueblo residentes en esta ciudad, cuyo número se aproximaría a un centenar celebrando una misa mayor en el Santo Cristo del Humilladero, cantada por la capilla de la Parroquia de Santiago y con sermón a cargo del también hijo de Muro, don Eloy Pérez de Cameros, el que con sus vastísimos conocimientos y palabras sencillas, hizo el panegírico del Santo.

A continuación se trasladaron a la huerta de don Francisco Marín, donde, condimentado por un excelente cocinero, les esperaba un abundante y variado menú, al que hicieron los debidos honores.

Como no podía menos de ocurrir, entre el moka y las copas, hubo lectura de unas cuartillas por el citado párroco de Pradillo y recitados versos adecuados al acto, por niños de la mencionada colonia, siendo todos ellos muy aplaudidos.

También se organizaron varios festejos para los nequeños, incluso corrida de sacos, y para la gente joven baile amenizado por un organillo y una gramola, que sólo les permitía descansar para tomar algún refresco, lo que se hacía extensivo a cuantas personas se acercaban a la reunión, pues todos tenían empeño en obsequiarlos.

Amorizada ya la noche se terminó la fiesta con la mayor alegría, habiendo votos por que se repita en años sucesivos.

## Avisos y Noticias

Muy joven todavía y cuando la vida le deparaba un porvenir lisonjero y feliz, falleció ayer la señora doña Claudia Cantero Pascual, esposa del joven empleado en las oficinas del almacénista de cereales Hijo de Juan Antonio Martínez, de esta capital, don Tomás Manero.

El fallecimiento de la joven señora produjo hondo pesar en sus muchas amistades que sabían de las excelentes dotes de bondad de la finada, por lo que el sepelio, que se verificará hoy, habrá de verse muy concurrido.

Descansa en paz y reciban su esposo, hijos Francisco y María, padre, don Francisco Cantero, importante y conocido labrador; hermanos, don Manuel, doña Agustina, doña Isabel, don Casimiro, don Julio, doña Carmen y don Francisco; padre político, don Francisco Manero; hermanos políticos, entre éstos el acreditado peluquero de señoras don Francisco Ayucar y demás estimada familia, la sincera expresión de nuestra condolencia.

## La Casa de los Retales

Esta Casa recibe constantemente artículos nuevos a precios tan baratísimos, que de seguro si usted la visita le llamarán extraordinariamente la atención.

En medias de seda e hilo lo nunca visto **¡TODO A MITAD DE PRECIO!** Gallarza, 14, 2.º (Casa Redón)

**HUEVERIA EL MODERNO** a 2 ptas. docena, muy frescos IMPRENTA, 5

Las misas que se celebren hoy, 22, a las siete, en el altar del Carmen; a las siete y media en el de San José, y a las ocho, en el de Cristo, de la Iglesia de Santiago, serán aplicadas por el alma de DOÑA GERRARDA MATUTE SASETA (q. e. p. d.), que falleció el 21 de mayo de 1929.

Sus hijos agradecerán la asistencia a sus amigos.

**CHICAS** para empapeladoras. Se precisan Fábrica de Dulces Viuda de Arróniz. **FARMACIA DEL DR. PERUCHA** Análisis Clínicos

## A. Cabezón

Por la Guardia civil ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de San Millán de la Cogolla, el vendedor ambulante Santiago García Mediero, natural de Mediero (Salamanca), autor convicto y confeso del insulto de obra a Manuel Reilo de la Cruz, natural de Cebolla (Toledo), y vecindado en Badarán, el cual también se dedica a la venta de quincalla, habiendo resultado éste con ligeras erosiones en la región parietal izquierda, de carácter leve.

El hecho ocurrió a las siete de la tarde del día 19 de los corrientes.

## PANIFICADORA BILBAINA

montada con los últimos adelantos. **PAN DE LUJO Y CORRIENTE** Duquesa de la Victoria, 15. Tel. 1540

Al mediodía del domingo se verificó el sepelio de don Pascual Vergara Pérez, que fué nuestro convecino y acomodado labrador y cuya muerte produjo hondo pesar en sus muchas amistades.

El duelo fué presidido por sus sobrinos don Librado Notario y don Jesús Vidorreta y otros parientes y amigos a los que seguía numeroso público, entre este varios empleados de la Fábrica de Tabacos, de la que se operaría jubilada la esposa del finado.

Descansa en paz y reciban su viuda, doña Felipa Herrera; sobrinos, doña Isabel Herrera y don Librado Notario y demás familia, la renovación de nuestro sentimiento.

La familia de DOÑA MARIA ROSAENZ y ROSAENZ (q. e. p. d.), y en especial su esposo don Felipe Villadán las gracias a cuantos acudieron a los actos de conducción del cadáver y funerales que se celebraron por el alma de la difunta, por lo que les quedan muy reconocidos.

## Colegio Oficial de Practicantes

LOGROÑO. Por el presente se cita a todos los profesionales de la provincia a Junta general extraordinaria, que tendrá lugar en el domicilio del mismo (Pl. y Margall, 28, 3.º), el próximo jueves, 24 del actual, y hora de las 11'30, para tratar de asuntos de gran interés para la clase, según convocatoria remitida. Logroño, 20 de mayo de 1934.

**ALMACEN DE PLATANOS** ARRIAGA VARA DE REY, 13

**AUTOMOVILISTAS:** REPARAD EL EQUIPO ELECTRICO DE VUESTRO COCHE en **AUTO-ELECTRICIDAD**  
**INDUSTRIALES:** REPARAD VUESTROS MOTORES, TRANSFORMADORES, ETC. en **AUTO-ELECTRICIDAD**  
ADQUIRID REPUESTOS ELECTRICOS en **AUTO-ELECTRICIDAD**  
PROXIMA APERTURA DE **AUTO-ELECTRICIDAD**  
**RIVAS Y TORRES S. L.**  
SALMERON, 1. LOGROÑO. TELEFONO, 1323.

Con numeroso acompañamiento se verificó el domingo la conducción al cementerio de los restos mortales de doña Catalina Sáenz Martínez, esposa de nuestro amigo el agente comercial colegiado don Leonardo Martínez, siendo presidido el duelo por los hijos de la finada, su tío don Román Sáenz y otros parientes y amigos de la intimidad de la doliente familia, que goza en nuestra ciudad con muchas relaciones. Al desconsolado viudo, hijos, hermanos y demás familia, hacemos expresión sincera de nuestra condolencia.

## BANDO

Don Cristino Monforte Ubis, alcalde presidente accidental del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital **HAGO SABER:** Que en virtud de lo dispuesto en la R. Institución de Sanidad de 1904, Reglamento de Higiene Municipal de esta capital de 1915, Reglamento de Sanidad Municipal y Nacional de 1925 y Ordenanzas municipales vigentes, las cuadras de ganado mular, caballar, equino, corrales y corralizas de cabras, ovejas, cerdos, vaquerías, etcétera, deberán situarse en lugares espaciosos, ventilados y salubres, provistos de dotación de agua necesaria para la limpieza, por lo que recomiendo en evitación de sanciones, que a partir de la publicación de este bando, la limpieza sea diaria y absoluta en los citados lugares, blanqueándolos con frecuencia, estirpando de los mismos los estercoleros y montones de basuras, y cuantas medidas higiénicas sean necesarias en evitación del desarrollo y procreación de moscas, vehículo de infinidad de enfermedades contagiosas. Las infracciones a lo preceptuado serán castigadas con el máximo rigor. Lo que se hace público por la presente para conocimiento y exacto cumplimiento. Logroño, 21 de mayo de 1934.— C. Monforte.

La familia agradecerá la asistencia. **Dr. M. ARTACHO** Médico Militar. — Medicina interna. Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205 **FARMACIA LANZAGORTA** Zarpaparrilla Yodo yodurada EXCELENTE DEPURATIVO. Felizmente, ha dado a luz una hermosa niña, doña Araceli Morales, señora del reputado médico de esta capital don José María Oliver. Deseamos a la nacida una larga y muy dichosa existencia y felicitamos a sus padres.

## Todas ondas!!

## Nuevo Café-Bar en Alberite

Como era de esperar, tuvo éxito rotundo la apertura del amplio y lujoso bar que, como ya decíamos en nuestro número del viernes, había instalado en el vecino pueblo de Alberite el conocido propietario don Luis Ponce de León. A pesar de ser el local espacioso, hubo momentos en que, como vulgarmente se dice, "no cabía un alfiler". Tanto de Logroño como de los pueblos limítrofes fueron muchos los que acudieron a dicho pueblo, donde fueron muy bien recibidos, pasando una tarde sumamente agradable y divertida, saboreando el rico café del nuevo establecimiento y bailando lo indecible en el salón Ideal, a compás del gran sexteto del cual es director don Nicasio Sáez.

Por la noche continuó la alegría en el nuevo "Café Hortal Bar", que así se llama, donde se celebró una estupeficiente verbena, amenizada por el mencionado sexteto, que duró hasta las dos de la madrugada. Todo el pueblo se retiró muy agradecido por las atenciones que el señor Ponce de León tuvo para ellos, siendo felicitado por la gran mejora que acaba de realizar.

Entre los muchos que concurrieron al salón figuraban el reputado médico de la Casa de Socorro de Logroño e hijo de dicho pueblo, don Marino Sáenz Andollo y su hermano político el capitán de Infantería señor Doña-beitia, con sus bellas señoras.

Nuevamente felicitamos al amigo Ponce de León, deseándole mucha suerte en su nueva industria, que tanto favorece a su pueblo, y en el que encontrarán los forasteros un establecimiento montado como los mejores de la capital.

A disposición del Juzgado municipal de Briones ha puesto la Guardia civil a Andrés Gabarrí Jiménez, natural de Cascajares (Burgos), sin domicilio. Conducía tres caballerías y éstas se introdujeron en una viga de don Ramón A. Heras, causando daños en 20 cepas.

Se ruega a don ROQUE EZCURRA HERRERO DE ENTRENA, se pase por la Administración de LA RIOJA

**URALITA** FORTUNATO REDON

## Muebles Bermejo

GABINETES - COMEDORES - DESPACHOS  
NO ADMITEN COMPETENCIA

En la Casa de Socorro fueron asistidos: **El domingo:** Agustina Benl Martínez, de 3 años, de herida contusa en la región frontal, por caída. María Carmen Tejada, de 3 años, de herida contusa en el codo derecho, por mordedura de perro. Miguel Jiménez Villar, de 13 años, de herida cortante en la pierna izquierda, causada con un alambre. Angel Rodríguez Torralba, de 5 años, de herida cortante en el primer espacio interdigital. **El lunes:** Emilio Gómez Andérica, de 29 años, mecánico, extracción de un cuerpo extraño del ojo. Anastasio Félix Cámara, de 17 años, carpintero, de heridas en dos dedos, por atrapo con una cepilladora, en el taller. Eugenio Jiménez Alcalde, de 20 años, pintor, de herida cortante en la planta del pie izquierdo, con un vidrio. A. Z., de 6 años, de probable fractura de la pierna derecha, por caída de un objeto.

## A los Socios del Club Deportivo

¿Quiere usted pasar un día delicioso de campo? Encargue su comida familiar en su misma Sociedad y le será servida en su magnífico campo de deportes. Hay insuperable cocina.

**BAULES MALETAS** fundas, reparaciones, equipos automovil, muestrarios para todas las industrias. Cubetas fibra vulcanizada. SAN JUAN, 48. ESTUCHISTA

Hemos recibido noticias de que, en un accidente, ha muerto nuestro paisano don Anibal Sáenz de Santamaría, agente motorista de la escolta del Jefe de nuestra zona de Marruecos. La desgracia ocurrió cuando prestaba el servicio propio de su cargo en la zona de Larache. Reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento.

**URBINA**  
- tuber culosts -  
y demás enfermedades del pecho  
RAYOS X  
MIGUEL VILLANUEVA 2-1 TELÉFONO 77

A la Cocina Económica le han sido hechos los siguientes donativos: don Angel Fernández Gutiérrez, 50 pesetas; un señor que oculta su nombre, 25; y los niños que hicieron la primera comunión del Colegio de San Antonio, cinco.

## A. Cabezón

**LAS MEDIAS** de mejor resultado; **LOS CALCETINES** de más duración; **LAS CAMISAS Y CORBATAS** más económicas y elegantes, y **LAS FAJAS** para señora y niña, las vende más baratas que nadie

**LACALZADA** Sagasta, 25, Sucursal, Gallarza, 17. Frente a Fortunato Redón

La Sociedad de Colonos y Aparceros de Logroño ha celebrado junta general, que se vió muy concurrida, acordando solicitar del ministro de Agricultura el nombramiento del Jurado Mixto de la Propiedad Rústica del partido judicial de Logroño.

**FACILITO TRABAJO A DOMICILIO** para preparación de abanicos. Fábrica de Dulces, Viuda de Arróniz.

**REGISTRO CIVIL** Inscripciones verificadas en los días 20 y 21: Nacimientos.—Eduardo Llanos Ruiz, Bernardino Tomás Viguera Martínez, Pedro Buzarra Palacios, Jesús Esquerro Miranda. Defunciones.—Pascual Vergara Pérez, de 77 años, de Caspe; Teresa Villanueva Martínez, de 29 años, de Fuenmayor; Carmen Argumazar Sáenz de 13 años, de Logroño; Lucía Martínez Barragán, de 74, de Lardero. Matrimonios.—Ramón Luan Pérez Medel, con María Pilar Deigado García.

**Herrero Riva y Comp.** BANQUEROS. LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA

**COTIZACION DEL DIA 21**

|                              |        |
|------------------------------|--------|
| Interior 4 por 100           | 70'00  |
| Amortizable 5 por 100        | 81'75  |
| Amortizable 4 por 100        | 81'00  |
| Exterior 4 por 100           | 84'75  |
| Acciones Banco de España     | 560'00 |
| Id. Banco Español R. Plata   | 73'00  |
| Id. Cía Arrendataria Tabacos | 214'00 |
| Id. Ferrocarriles Norte      | 00'00  |
| Id. Ferrocarriles Alcanices  | 325'00 |
| Cédulas hipotecarias 6 %     | 105'75 |
| Francos cheque               | 48'50  |
| Libras                       | 37'50  |
| Dólares                      | 7'50   |

**Atwater Kent Radio** NUEVOS MODELOS TODAS LAS ONDAS **Fortunato Redón**

## ¿Cafés Tostados? EN LA CASA DEL CAFE

UNICA ESPECIALIZADA Cervantes, 13. — Teléfono, 1087 Esta Casa no tiene Sucursales.

## Bares - Establecimientos - Bebidas

Achampagne su sidra con aparatos de la casa Marcelino Ortega, San Francisco, 39, Bilbao. Obtendrá gran des rendimiento. Informes, Teodoro Torroba, Mayor, 107 (Hojalatería).

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre del jefe de Telégrafos, administrador principal de Correos, don Prudencio Fernández del Val, Administrador de la Prisión Provincial, don Jesús Alfeirán, don Rodolfo Jiménez, don Dionisio Gurumeta, don Hilario Ortiz de Lanzagorta, don José Burgués, jefe de la Sección Agronómica, Presidente de la Diputación y Administrador de Loterías de Calahorra.

**MUEBLES BARATOS ANTA** Pormales, 46

Ayer en el tren correo salieron para Portugal: doña Carmen Sarasa de Delpón, con su bella hermana señorita Rosario.

## EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 4.

## Todas ondas! SICA

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro corresponsal en la ciudad de Calahorra, oficial del negociado de quintas de aquel Ayuntamiento, don Angel Gil Merino, que una vez más ha sido felicitado por la Junta de Clasificación, concediéndole un voto de gracias por la competencia que demuestra en los trabajos referentes al negociado citado, por lo que le felicitamos.

## DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS recibirá consultas en Haro, Hotel Higinia, el día 1.º de cada mes y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

## Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales. Ordenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizables. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países, Giros, Negociaciones, etc.

INTERESES DE LA RIOJA

La Asamblea de viticultores del domingo

A las doce del pasado domingo dió comienzo la Asamblea de Viticultores convocada en el Cine Social, la que terminó en medio del mayor entusiasmo, muy cerca de las dos de la tarde. El patio de butacas estuvo ocupado casi por completo.

En el escenario se encontraban con la comisión organizadora, el presidente de la Comisión gestora provincial, el señor Zuazo, el diputado a Cortes señor Gil Albarcellos y los diputados provinciales señores Lozano, Begué, Ortiz y Oñate.

El SEÑOR GUBIA leyó las adhesiones recibidas entre las que figuraban las de los restantes viticultores y Cortes, las de conocidos viticultores y una muy expresiva de la Confederación de Viticultores de España, poniendo en conocimiento de la Asamblea que el día 22 se celebra en Madrid Junta general, e invitando a que se lleven o envíen las conclusiones que se acuerden en el día de hoy.

Explica las gestiones de la comisión hasta llegar a la celebración del acto, indicando que en una reunión celebrada en el Sindicato de Azofra para tratar de la mala situación de los mercados vitícolas salió la idea de invitar al alcalde de Nájera para que citase a los representantes de los pueblos vitícolas del partido a una reunión en dicha ciudad, reunión que más tarde se celebró y en la cual se nombró una comisión de propaganda para la Asamblea de hoy que personalmente visitase los pueblos vitícolas, comisión formada por don Antonio Pérez, viticultor de Azofra, don Guadalupe Melón, viticultor y fabricante de alcohol, y el orador, también viticultor. Habla de la buena acogida que tuvieron en los pueblos que visitaron, pudiendo apreciar tanto en los de la Rioja Baja como en los de la Rioja Alta, la mala situación económica de los viticultores, muchos de los cuales tienen las bodegas llenas.

Pregunta a la Asamblea si, atendiendo al ruego de la Confederación Nacional de Viticultores, se van a mandar las conclusiones o va a ir una representación de la Asamblea con ellas, y da lectura de las conclusiones, aprobándose sin discusión las siguientes:

A) Cumplimiento del Estatuto del vino, en todo cuanto se refiera a declaraciones de cosechas, libros registros y facturas comerciales, como base principal para la supresión del fraude.

B) Intensificación de los servicios desempeñados por los veedores, para llegar rápidamente al saneamiento del mercado nacional.

C) En vista de que ha transcurrido el plazo marcado por la Ley, para que la Comisión interministerial redactase la ponencia para la supresión del impuesto municipal y provincial, pedir la redacción de una proposición de Ley por los diputados del grupo vitivinícola, proponiendo la desgravación total del vino, en un plazo no superior a dos años, sin compensaciones de ninguna clase.

D) Exigir el cumplimiento del Estatuto del vino, en todo lo referente a la fabricación y empleo del vinagre en conservas y usos alimenticios.

E) Reducción de las tarifas de transportes para el vino, especialmente desde los centros productores a los de consumo.

F) Que se llegue rápidamente a un convenio comercial con los países que se está en negociaciones, pidiendo un trato de favor a nuestros vinos, especialmente en los Estados Unidos, Holanda y Países de Oriente.

G) Resultando prácticamente imposible la exportación de nuestros vinos a Francia, que se exija de aquel país la desaparición del biceaje y el cupaje con nuestros vinos en las mismas condiciones que se les tiene concedido a Irlanda y Portugal.

H) Pedir preferencia para la fabricación para los alcoholeros vinticosos, restringiéndose el impuesto que actualmente se satisface al Tesoro.

I) Que de acuerdo con las zonas remolacheras de España se llegue a la implantación efectiva de los carburantes nacionales, en las mismas condiciones que lo tienen establecido en todos los países de Europa.

J) Intensificar la concesión de préstamos, por crédito agrícola, con garantía del vino en las bodegas. Se lee la conclusión K) que dice: "Autorizar a las Juntas que deseen constituirse en las capitales, para que libremente puedan nombrar veedores que sean cosecheros de vino, dando retribuidos por aquéllas, pero subvencionados en parte por el Estado, y teniendo atribuciones para inspeccionar, tanto en la provincia donde desempeñen el cargo, como igualmente en donde se encuentren, presentando las denuncias por fraude, a la autoridad donde sean hechas éstas."

DON JUAN MANUEL BRETON, de Tudellilla, interviene para proponer que se solicite que los pueblos que recolectan una cantidad de vino, cuya cantidad pudiera ser mayor de 5 o 20.000 cántaras, puedan nombrar veedores, los cuales durante los viajes que para sus asuntos hicieran, podrían inspeccionar las ventas de vino. Con eso no se gravaría en nada el bolsillo de los viticultores y se desarrollaría una labor benéfica.

El SEÑOR GUBIA ruega al orador que se abstenga de hacer tales proposiciones, ya que el asunto es de competencia de la autoridad que corresponde.

labras del señor Gubia, diciendo que se debe ser breves, lo cual no quiere decir que se oculte nada de lo que deba decirse, aunque la Asamblea continúe por la tarde y mañana y todo el tiempo que sea preciso, pues el asunto requiere que se diga toda la verdad. Hay que decir que la Rioja es la región más abandonada por sus hombres y los Gobiernos. (Gran ovación. Muy bien).

Continúa el SEÑOR BRETON, quien dice que hay que exigir justicia y si es preciso, no pagar las contribuciones en dinero, sino con vino. (Ovación).

El SEÑOR BEGUE. Concreta y se acepta que los pueblos que cosechen menos de 15.000 cántaras, puedan nombrar uno, los de 15.000 dos y luego, por cada 15.000 más otro, cosa que se hará constar en la conclusión.

El SEÑOR GUBIA lee y se aprueban sin discusión las conclusiones siguientes:

L) Que en las Juntas de defensa del vino que se encuentran constituidas, cesen inmediatamente todos aquellos que, aunque sean cosecheros, se dediquen a la exportación o a almacenar vinos, y solamente pertenezcan los cosecheros que vendan sus cosechas en bodegas propias y que no tengan intereses encontrados con los viticultores.

M) No se utilizará el alcohol industrial para usos de boca, y solamente podrá emplearse el vitínico.

N) Que el embotellado ha de llevar marcado el precio de venta al salir de las bodegas o almacenes.

Agregándose a ella, por iniciativa del señor BEGUE, que se imponga 5 pesetas de multa por botella que no lleve el precio.

El SEÑOR GUBIA da cuenta de los acuerdos que adoptó la comisión de propaganda en la reunión del sábado, aprobándose. En ellos se dice que debe constituirse una comisión para la defensa de los intereses vitícolas, en la cual debe haber un representante de cada pueblo; que dicha comisión debe nombrar una gestora formada por tres miembros que se reúnan todos los meses en Logroño para resolver los asuntos y citen a Asamblea cuando lo estime oportuno, y que para los gastos de estas Juntas se pague seis céntimos por hectolitro.

Habla nuevamente de si deben llevarse a Madrid las conclusiones o enviárselas por correo, y en caso de aprobarse llevarlas, si deben ser nuestros diputados o nombrar una comisión.

El SEÑOR ZUAZO anuncia que la Diputación hará cuanto pueda para que esta Asamblea sea la más grande y eficaz de las que se han celebrado y dice que cree que los diputados a Cortes y los provinciales deben dimitir si no se hace caso de lo que piden. (Prolongada ovación).

El SEÑOR GUBIA. Solicita y se aprueba que los Ayuntamientos vitícolas abonen 25 pesetas para los gastos que se han efectuado y los que hayan de hacerse. Habla de la Asociación que debe constituirse y toca algunos puntos que deben estar en su reglamento (revisión de cuentas, publicación de éstas, etc.).

DON NICASIO PINILLOS, de Murillo. Hace ver lo interesante que sería la propaganda del consumo de uva. La asamblea asiente.

DON ANTONIO PEREZ, de Azofra, dice es lamentable que exista el excopticismo cuando se defiende una cosa tan seria, pues que cuando recorrieran los pueblos les decían que ya habían asistido a otras Asambleas de las que no se había sacado nada. Dice que lo principal es la unión y la constancia.

DON JUAN JOSE ALONSO pide la palabra. El señor Zuazo dice que tiene a gran honor concedérsela y dedica sentidas frases a la continua labor por vinos del señor Alonso, invitándole a subir al escenario. Al entrar en él es acogido el señor Alonso con una ovación.

Empieza agradeciendo las frases que le ha dedicado el señor Zuazo; de quien dice es un entusiasta riojano, que pone todo su amor en la defensa de los intereses riojanos. A continuación señala que no hay crisis de producción, sino de consumo en parte debida a las trabas que se pone al vino. La raíz del problema está en el impuesto con que se grava a la entrada en las poblaciones. ¿Cómo vamos a tener autoridad para pedir que dejen libres las aduanas si las tenemos en las puertas de las bodegas? (Muy bien). En las Vascongadas los impuestos suponen tanto como el valor del vino; con ello se restringe el consumo y se aumenta el fraude, pues para las aduanas cada cántara de agua vale cuatro pesetas. Además el consumo del vino lo hace principalmente la gente obrera y las Diputaciones y Ayuntamientos que dicen favorecer al obrero poniéndole una cuota de 0'90 pesetas, por consumos del vino la hacen pagar más contribución que a muchos patentados. (Muy bien).

Y no tenemos que ir muy lejos para apreciar esto: en Logroño paga el vino por impuesto municipal, una cuarta parte de su valor, pues cobran 1'30 pesetas por cántara. ¿Cómo vamos a pedir que otras provin-

TRAJES A MEDIDA 100 PESETAS

Casa LUIS LARREA ESTAMBRES -- FRANELAS -- INGLESADOS VEA SUS ESCAPARATES

Esta reunión es de soberanos de la patria, que son los soberanos de la honradez. Esta asamblea no tiene razón de ser, porque hay en España una Confederación Nacional de Viticultores que debe tener su representación en Rioja. (Muy bien.) Hay en la provincia una Junta provincial vitivinícola, cuyo presidente, el culisimo ingeniero agrónomo don Enrique de la Mota, debe estar aquí. (Muy bien.) Hay en Haro un laborioso ingeniero, don Moisés Martínez Zaporta, director de la Estación Enológica de Haro, que debe estar aquí. (Muy bien.) Hay Cámara Agrícola, que no está aquí y tiene que venir a defenderos. (Muy bien. Voces de ¡que vengan!) Esos son los que os deben de representar, todos los valores de la región, no nosotros, viticultores de "doble", y así daremos esplendor a la Rioja, Castilla y España. Ellos deben presidir vuestras asambleas y los que lleguen al Gobierno de la excelsa República y la pidan atención y justicia para esta tierra de trabajadores fuertes y nobres, que está abandonada en su castiísima riqueza. Tienen que decir que así como se defiende a Valencia con su arroz, a las Vascongadas con su industria metalúrgica, a Castellón, a Vigo, etc., se tenga un poco de justicia para la Rioja (Muy bien, grandes aplausos); pues si no será la Rioja una del hambre y de la miseria. (Impetuosa ovación.)

Arriba la Rioja, por la ciudadanía y el trabajo ¡por Castilla! Seamos como los logroñeses del 11 de junio de 1921, que ante el invasor dijeron "no pasarán" y echaron atrás al invasor. Pidamos al Gobierno de la República justicia, no sólo para propietarios sino para los proletarios, cuyas miserias tenemos que compartir. Justicia y atención para los viticultores honrados que trabajan, para vosotros que lo sois.

Dirigiéndose al señor Alonso le dice que le ha empleado para que le ayude y que no sabe hasta dónde debe llegar su apoyo. Vosotros, los que conocéis el problema, los que sabéis lo que hay que pedir, dejando aparte pequeñas necesidades personales, estáis obligados a formar Juntas de defensa y entonces podréis aconsejar a estas buenas gentes que tienen los blasones de la aristocracia de ahora, que son la honradez y hombría de bien. (Gran ovación).

Cuando os organicéis bien, con todos los valores científicos que conocéis el problema, con los políticos y los sociales, llegaremos al Gobierno y le diremos: "Los trabajadores de las viñas os dicen que queréis nuestros riefos o no pensáis cobrar un céntimo de la contribución. (Gran ovación.) Os pagaremos con el vino, con las cubas, con nuestras pobres viviendas como las de los Hurdes, pues no nos dejáis dinero para pan". Y en último caso, diremos como los Carabajales: "Os pagaremos con la vida, que es lo único que tenemos". (Muy bien, grandes aplausos).

Recomienda a los señores Albarcellos y Alonso que citen a los valores que ha mencionado y termina diciendo que ahora la Diputación tiene poco que hacer, luego, dará a los viticultores todo el apoyo que quieran, y espera que los diputados triunfarán con ellos o perecerán con todos. (Prolongada ovación).

El SEÑOR GUBIA insiste en que se nombre la Comisión que lleve a Madrid las conclusiones e invita a la Asamblea a que dé nombres. Por aclamación se propone al señor Zuazo, quien después de unas razonadas palabras convence a la Asamblea que ahora no debe ir, porque deben haberlo los concededores del asunto. Se acuerda ir, además de los señores Gubia, Melón y Pérez, los señores Alonso, Bretón y Begué.

Como antes decíamos, terminó la Asamblea en medio del mayor entusiasmo.

Una Comisión se trasladó al Gobierno civil, haciendo entrega de las conclusiones.

El SEÑOR ZUAZO. Al levantarse para hablar el presidente de la Diputación, estalla una gran ovación. Cuando cesan los aplausos, el señor Zuazo comenzó su discurso, que fué uno de los más fogosos que he oído. Uno de los asistentes próximos a la mesa de la Prensa decía, ¡por qué no le podremos quitar a este hombre veinte años!

El señor Zuazo dijo que iba a explicar por qué está y para qué está en el acto y que lo iba a hacer brevemente, porque dilatar el acto era restarle importancia y valor.

Está en el acto por verdadera casualidad, por chiripa, por ser presidente de la Diputación, cargo que ni lo pidió ni lo desea, ni lo quiere, como pueden atestiguar los gestos a quienes en varias ocasiones ha puesto el cargo a su disposición. Estaría orgulloso de él si lo tuviese con carácter popular, pero lo orienta con carácter gubernativo y eso no le gusta.

¿Para qué está? No lo sabe, pues él no entiende una palabra del asunto.

MIRANDA EN FIESTAS

21 de mayo "MISS SAN JUAN DEL MONTE"

El pasado viernes celebró en el Salón Imperio de esta ciudad el baile organizado a beneficio de la Cofradía de San Juan del Monte, en el que había de elegirse la "miss".

El salón estuvo completamente lleno a pesar de sus grandes dimensiones; predominando el sexo débil, advirtiéndose en el mismo gran afluencia de forasteros.

Amenizó el espectáculo la banda municipal que dirige acertadamente don Gregorio Solabarrieta.

A las nueve y media próximamente de la noche el presidente de la Cofradía don Teopisto Mineya, hizo saber al público que el Jurado anónimo había acordado conceder el título de "Miss San Juan del Monte 1934" a la simpática y agraciada señorita Antonia Morales, a quien en aquel mismo momento y hallándose en compañía de las damas de honor y bellas señoritas Araceli Rodríguez y Casilda Vidondo, se le impuso la correspondiente banda, en tanto que la orquesta interpretaba el "Himno a San Juan" y una ensordecedora ovación y nutridos aplausos acogía el acertado fallo del Jurado.

La elegida, a nuestro parecer, es merecedora del título concedido, pues se trata de una muchacha de 17 años, morena y de grandes ojos, uniendo a su belleza personal sus grandes dotes de simpatía y amena charla.

El éxito del beneficio fué grande, pues el salón estaba de gente abarrotadísimo.

SALON APOLO.—El sábado y como estaba anunciado, se celebraron en el Teatro Salón Apolo las funciones que el Cuadro Artístico Mirandés dió a beneficio de la Cofradía de San Juan del Monte.

En primer lugar se puso en escena la farsa en tres actos original del famoso escritor Serrano Anguita, titulada "Papá Gutiérrez".

La obra fué interpretada a la perfección por el Cuadro Artístico, siendo aplaudidos los actores al final de todos los actos, y en algunos mutis.

Destacó notablemente sobre todos José de Valdivielso en su papel de "Papá Gutiérrez", revelándose nuevamente como un gran actor.

Ignacio Arteagabestia, en su papel de "Gabriel", y Edelmira Bornachea, en el suyo de "Mabel", estuvieron también estupendamente, viéndose en los mismos rasgos de artistas.

Ángeles Valderrama, en el suyo de "Cayetana", derrochó gracia e hizo muy bien su papel de chula madrileña, al igual que Manuel Martínez en el de "Teléforo", Angelita Vidondo y Piedad Angulo estuvieron muy bien en sus papeles de "Teresa" y "Don Javier", respectivamente, no desmereciendo en nada de los anteriores.

En conjunto, la obra tuvo un feliz interpretación que en ambas sesiones fué premiada por el "respetable" con numerosos aplausos.

En uno de los intermedios el niño Adrián Solana, acompañado de la guitarra por el aficionado Solana, deleitó al público con su estilo depurado, al cantar unos fandanguillos y milongas, siendo ovacionado y obsequiado con regalos. También nos cantó con gran gusto los tantos "Silencio" y "Ya no me engañas", que al igual que los anteriores, terminaron con una cerrada ovación a la labor del pequeño artista.

Como fin de fiesta, la señorita Casilda Vidondo, recitó de forma admirable y graciosísima el monólogo en verso titulado "¿Qué tendrá San Juan del Monte?", original del joven poeta de esta localidad Antonio Calvo, dando entrada con el mismo al coro de la revista "San Juan del Monte", que interpretaron magníficamente jóvenes de ambos sexos, no faltando el extensor señor Fortea, quien con su acreditado buen humor nos hizo pasar un buen rato.

El público salió muy satisfecho de ambas sesiones, comentando muy favorablemente la actuación del "Cuadro Artístico Mirandés" y de los demás números del espectáculo.

LA CORRIDA

Con un día espléndido y tirando el N. O. se verificó ayer el espectáculo taurino, lidiándose ganado andaluz, según nos cuentan por Noain y Chiquito de la Audiencia.

La plaza casi un lleno.

En uno de los palcos contiguos a la presidencia, se halla el señor gobernador de la provincia con el alcalde señor Caballero y las señoras de ambas autoridades.

La presidencia la ocupa Miss San Juan del Monte, señorita Morales con sus dos damas Araceli Rodríguez y Casilda Vidondo.

El aguacillo hace su salida recorriendo bien la llave.

Seguidamente, precedidos de éste, hacen su presentación las cuadrillas.

El caballista da dos vueltas al ruedo, siendo aplaudido.

Hace su salida el primer toro, que es jabonero, bien armado y con deseos de dar juego.

Noain lo toma por verónicas, siendo aplaudido. En una de estas suertes es alcanzado y volteado resultando con un siete en la ropa por la parte trasera, sin consecuencia en el cuerpo. El toro es bravo, pues acude al trapo.

Noain repite con la misma faena. Pareado bien por los peones, pasa a manos de Noain, que le brinda al gobernador. Pedriles está trabajador.

Noain que encuentra con poder al toro, da pases de varias marcas, incluso el de rollas. Sigue bravito el jabonero.

Continúa Noain su faena bastante nerviosa. Pericó, alcapza buena estocada.

Intenta descabello y acierta con la puntilla. (Aplausos). El segundo, cardeno claro.

Chiquito de la Audiencia lo recoje por verónicas y alguna rebolera. El morlaco es un danzarin. Pareado regularmente, Chiquito de la Audiencia brinda a la presidencia.

Con la muleta hace regular faena marcando algunos pases de rodillas. Sufre un desarme.

Da una estocada algo atravesada, que hace doblar la toro, rematándole el puntillero.

Miss San Juan le obsequia con una medalla. Ignoramos la clase.

Al arrastre se suelta la víctima, teniendo que volver la muleta al encañe.

Riego de la plaza, que estaba algo deficiente.

Toca salir al tercero, colorado que es detenido por Noain con algunos capotazos. Interviene el Chico de la Audiencia con verónicas.

Noain quiere poner banderillas y como el toro no se presta sólo pone un par. Los peones concluyen la suerte.

Con la muleta hace una faena aceptable y termina dando media estocada. Pasa a realizar la misma faena que en su primero, que también le falla el descabello, rematándole con la puntilla. Peticion de oreja, que se concede.

El cuarto, también jabonero, más pequeño que el primero, es toro por los dos matadores, siendo aplaudidos.

Resulta mal pareado y se hace cargo Chico de la Audiencia, molestando con dificultad, aunque se nota en él buena voluntad.

Se arranca aun estando el toro alto y suelta un pinchazo, sufriendo un desarme. Da otro pinchazo y se nota gran barullo al lanzarse la gente al ruedo, como ya lo hicieron antes dos espontáneos.

Los municipales son insuficientes para dominar al público que hay en el ruedo sin dejar actuar a los toreros.

Se forma un grupo escandaloso al embestir el toro y el público empieza a salir de la plaza.

Al fin sale la Guardia civil y a duras penas logra despejar algo la plaza.

Hallándose en esta faena los guardias, el toro se lanza al lado de las tablas hacia un guardia, derribándole y destruyéndole el vestuario.

Por fin el puntillero logra dar muerte al toro.

Hay que poner coto a esta clase de espectáculos sea como fuere.

No hubo más toros que el primero.

DESFILE DE CARROZAS

Terminada la corrida y el encuenstro de fútbol, el público se situó en la Avenida 14 de abril, donde era poco menos que imposible la circulación y grande el interés por observar la presentación de las carrozas y la batalla de flores.

Lindas y simpáticas mirandesas ocupaban aquellos variados vehiculos, debidos al ingenio y trabajo de personas amantes de la fiesta.

Entre las más destacadas figuras "El Dragón", "El Góndola" y otra.

Sacos de confetti y muchas serpentina, eran lanzados al pasar las carrozas.

LA VERBENA

Hasta cerca de las dos de esta mañana estuvo bastante animado el Stadium del Deportivo en el que se celebró una gran verbena.

La gente consumió cuanto había en los puestos y en los bailes alternaron la banda municipal, la de Oyón y los chistus vitorianos.

En los trenes llegó bastante gente de los pueblos de la Rioja, Vitoria y Bilbao, aparte los que vinieron en autos particulares y autocaros.

Seguramente, es el año que más concurrencia se ha notado en esta fiesta.

AL MONTE

Desde las seis de la mañana ha dado principio la excursión de los romeros la monte de San Juan, donde pasará el día este año aguantando al sol que aparece radiante y candente sin una nube en el espacio.

La gran distancia que hay que salvar para llegar a la Laguna, aparece como el reguero de una República de hormigas que van y vienen provistas de provisiones para pasar el invierno. Todos los medios de locomoción aprovechan los romeros, desde el pedestre al auto que llega hasta la Laguna.

Al mediodía se pueden contar muy pocas personas en la ciudad.

Toda la población, más los numerosos forasteros permanecerán hasta después de bien puesto el sol en San Juan. Tal es el entusiasmo de esta fiesta.

FUTBOL

Sin perjuicio de que S. P. P. haga la crónica de este deporte, podemos anticipar que el interesante partido jugado ayer tarde por el Deportivo Vasconia y Deportivo Mirandés, fué ganado por éste por 2 a 1.

DESGRACIAS

Ayer tarde, un automóvil que venía de Puentelarrá, chocó contra un árbol, cerca de Antepardo.

Resultaron heridos de pronóstico reservado, Natasa Valdivielso, Fernando Plaza y Primitivo Bustinza, y grave Antonio Santa María.

CAIDA DE UN ARBOL

El joven conocido por "Cuscarruta", hallándose cortando ramas subido en un árbol, tuvo la mala suerte de caerse.

Racondido, fué conducido al Hospital en estado gravísimo. Lamentamos la desgracia.—Serafin de la Casa.

Visiten en Madrid LA CASA Merino y Navas ATOTCHA, 14, y RELATORES Teléfono, 13-330 ROPA BLANCA y CAMISERIA JUEGOS PARA CRISTIANAR ROPA FINA PARA NINOS

# PAGINA DEPORTIVA

ZUBIQUERR

## FUTBOL EN LAS GAUNAS

### EL JUNIOR VENCE A UNA SELECCION DE EQUIPOS DE LA SERIE C, POR SIETE A UNO.

En las Gaunas se congregó el domingo una buena cantidad de aficionados, animados, unos, por los alicientes del partido, y otros muchos también, para disputar de la grata temperatura de la tarde, que, efectivamente, invitaba para ello. Ni unos ni otros salieron disgustados, más bien al contrario, todos ellos satisfechos.

Como puede deducirse por el resultado, el equipo propietario dominó casi constantemente a sus rivales, donde la defensa brilló a gran altura y sobre todo el pequeño Ciampoussos, que hizo un partido magnífico. En la delantera también destacó su delantero centro Eugenio, quien tiene madera de gran jugador.

Por el Junior todos jugaron muy bien y con ganas.

Los goles fueron conseguidos, al primero de la tarde, por Eugenio, de la Selección, y los siete que se apuntó al Junior por Egidio (3), Mario (1) de penalty, Eilarie (1) y Cotele (2), destacando uno de éste, quien después de irriblar con gran limpieza a cuatro escuadras, acertó con un tiro soberbio a batir al portero.

Con el Junior debutó el extremo deucha Ortuzar, procedente del Arenas de Zaragoza, quien acaso por no entenderse con sus compañeros, no logró más que un aprobado.

## El último partido de entrenamiento de los seleccionados españoles

Sunderland, 3  
Selección Española, 1

VALENCIA.—Con motivo del último encuentro de entrenamiento de nuestra selección frente al Sunderland, se reunió en Metalla una crecida multitud de aficionados, que llenaban por completo las localidades del campo, y las habilidades con carácter extraordinario. Por haber sufrido un resfriado a última hora el formidable interior vizcaino Iraragorri, no pudo alinearse y ocupó su puesto el gallego Chacho.

Para el primer tiempo, por tanto, nuestra Selección salió formada de esta manera:

Zamora; Cirriaco, Quincoces; Claurren, Murgueta Marculeta; Ventolrá, Luis Regueiro, Lángara, Chacho y Gorostiza.

Sunderland: Middleton; Ball, Shaw; Thompson, Johnston, Hastings; Burbey, Mac Nab, Ainsley, Gallacher y Connor.

Durante el primer tiempo, la Selección española perdió diferentes ocasiones de marcar, y dio así lugar a que pasase la parte con el cero a favor de los ingleses, a causa de la deficiencia de sus interiores. Lángara subió bien su puesto y fue fácil chutador, y los exteriores Ventolrá y Gorostiza, crearon mucho juego, pero Luis Regueiro y Chacho, al retrasarse, aunque actuaron bien en la combinación preparatoria, estropearon aquel esfuerzo. Fue una verdadera lástima, porque durante los veinte primeros minutos, y sin casi durante media hora, el juego creado por nuestra selección fue tan excelente que llegó a desconcertar a los ingleses. Respondieron nuestros defensas, arribaron muy bien los medios, y los alas se entendieron a conciencia con los delanteros exteriores. Así llegó el peligro sin frenarse a la puerta de Middleton, pero por la deficiencia apuntada de los mismos.

Al fin los ingleses, cuando los nuestros empezaron a remitir en sus ataques, comenzaron a desarrollar su juego, en el clásico juego de velocidad casi vertiginoso y de demarcarle fácil con lo que nuestras líneas, sobre todo la media, se vieron desbordadas con frecuencia, y hubo un rudo contraste con el juego que hasta entonces había existido. Menos mal que Cirriaco y Quincoces siguieron seguros en sus puestos, y en esta parte, aquél casi más que ésta.

Como jugadas destacadas de los nuestros debemos señalar varias escapadas de Ventolrá y dos remates fulminantes de Gorostiza. Luego otro chut cruzado de ésta, una magnífica esquiva de Zamora para zafarse de la entrada violenta del interior izquierdo inglés, y los escalofriantes remates a la media vuelta de Lángara.

A la media hora, por una jugada despreciada de Quincoces que estaba desatendido por el sol en ocasión en que se tiraba un corner, dió la pelota con la mano, y el penalty fue tirado por Shaw, que hizo el primer gol del Sunderland. Y a los 35 minutos, ya en pleno juego y dominio de los ingleses, éstos marcaron por segunda vez, como justo premio a su labor. Cirriaco devolvió una pelota chutada por el delantero centro. La recogió el extremo izquierdo, Connor, el mejor hombre del conjunto británico, y chutó a media altura. Zamora, bien colocado, tocó el balón con la mano, pero como iba con gran fuerza, no pudo evitar que entrara en las mallas.

En el segundo tiempo la Selección española varió su alineación casi por completo, y se la siguiente:

Cano; Torregaray, Zabalo; Claurren, Solís, Marculeta; Lafuente, Lecue, Campanal, Chacho y Gorostiza.

Empiezan atacando los ingleses, que pierden pronto la iniciativa, y a los cinco minutos de juego, España marca su único gol. Lecue recibe un pase de Lafuente y sin parar, empalma un tiro formidable que bate a Middleton.

Luego se imponen los ingleses. Cano realiza excelentes paradas, una, tirándose a los pies del interior izquierdo. Se origina un corner como consecuencia, y al tirar, Claurren, lanzándose en plongeón, hace un acertado despeje de cabeza, pero la pelota va a parar al interior izquierdo inglés Gallacher, que de un tiro desde 30 metros, formidable, marca por tercera vez para su equipo.

Tras este tanto, los ingleses emplean a adofjar en su tesón, y en consecuencia se crece nuestra Selección. Pero los ingleses se defienden bien. Marculeta está algo torpe. Solís actúa bien, pero sobre todo Claurren es el mejor hombre de la línea media. En el ataque Campanal se muestra valiente, pero menos acertado en el remate que Lángara, Chacho continúa fallando. Un tiro de Campanal le detiene el meta inglés en plongeón.

A consecuencia de una sanción de Lecue a Claurren, se tira un golpe franco, sin resultado.

En nuevos accesos de los ingleses, Zabalo hace despejes magníficos al mismo tiempo que soles mucho Torregaray. El público se empieza a impacientiar en vista de que queda poco para el fin del partido, y nuestra Selección no actúa con el juego necesario. En el ataque nuestro se destacan Lecue, por su buena dirección, y Chacho, por sus fallos. En los últimos minutos, a consecuencia de un tiro de Chacho queda la pelota sobre la línea y nadie acude al remate.

Acaba el partido con la victoria del Sunderland por 3 a 1.

De la Selección española, Zamora superó a Cano. En la defensa, de los cuatro que actuaron, el más fofo Torregaray. De los medios el mejor Claurren, siguiéndole en méritos Solís, superior a Murgueta. Marculeta poco rápido. Los extremos, al derecha acertado, Lecue el mejor de la delantera. Lángara superior a Campanal. Chacho mal y Gorostiza fofo por no tener apoyo en los medios.

El arbitraje de Arribas, bueno.

## Tercera División de Liga

Zaragoza, 2  
Elche, 2

ELCHE.—El encuentro de Liga de tercera División celebrado en esta localidad entre el Elche y al Zaragoza, terminó con empate a dos tantos. Lo más saliente fué el incidente producido en el segundo tiempo en el que tuvo intervención principalísima gran parte del público y que no pudo corregirse con la debida eficacia por carencia absoluta de autoridades.

Dominó el Elche en la primera mitad sin realizar juego de gran brillantez.

Marcaron un gol, obra de Sosa, ventaja que edaminuyeron después los aragoneses, empatando por medio de Bilbao.

En la continuación el saragozano Ruiz, en un bonito remate de cabeza, obtuvo el segundo gol para los suyos, siendo Fiqueras el autor del tanto del empate definitivo.

El incidente que antes hemos reseñado fué producido por una carga de un jugador del Zaragoza al local López. En la rifa resultaron algunos jugadores lesionados, pero al reanudarse la lucha únicamente faltó el defensa ilicitano Orriola.

La mejor fué la defensa saragozano. Zaragoza: Osá; Chacartegui I, Chacartegui II; Epelde, Muncha, Rioja; Ruiz, Rolloso, Anduiza, Bilbao Costa, Eliche; García; Gullibert, Orriola; Fiqueras, López Navarro; Rles, Sosa, Clement, Bestit, López.

Valladolid, 2  
Baracaldo, 0

VALLADOLID.—Se celebró en esta población un partido de Liga de la tercera División. El Valladolid batió al Baracaldo por dos tantos a cero.

En el primer tiempo no hubo goles, el bien el dominio del Valladolid fué intensísimo como lo demuestra el hecho de que lanzara siete corners.

El Valladolid consiguió los dos goles en el segundo tiempo por medio de Susaeta a los cuatro minutos, y de Sánchez en el último minuto.

En el segundo tiempo la superioridad del Valladolid fué también grande. Arbitró muy mal Vilanova.

Baracaldo: Basaldúa; Salgado, Reis; Pabito, Larburu, Tache; Elorta, Saguirrola, Gárate, Rafa, Zuloaga.

Valladolid: Irigoyen; Usandiano, Luisón; Badillo, Gavilondo, Ros; Tinliano, Susaeta, Sañudo, Idarrondo, Sánchez.

## Partidos amistosos

Barcelona, 3  
Vienner, 2

BARCELONA.—Se celebró un partido amistoso entre el Barcelona y el Vienne. Venció el Barcelona por tres goles a dos.

Los equipos se alinearon así: Vienne: Rocv; Wauderer, Purtz; Schilling, Kellingner, Mahal; Puchingen, Peony, Gotter, Galler, Pulkein.

Barcelona: Francat; Saló, Alsopiza; Salas, X, Pedrol; Torredelot, Goiburu, Morera, García Cabannes.

Arbitró Comorera.

En el primer tiempo, el Barcelona marcó un gol por medio de Morera al tirar un penalty.

En el segundo tiempo consiguió el Barcelona su segundo gol por medio de Torredelot. A este jugador se le anuló otro tanto por offside.

El Vienne obtuvo dos goles a los nueve y doce minutos, siendo el gol de la victoria marcado por Morera al rematar un centro de Torredelot cuando iban 35 minutos de juego.

El Vienne causó una excelente impresión, si bien adolecieron de tiro y a ello se debió el que no ganaran el encuentro.

Selección Gallega del Norte, 3  
Selección Gallega del Sur, 4

VIGO.—En el Stadium de Balaidos se jugó un nuevo partido entre dos selecciones gallegas para constituir el definitivo equipo que, representando a esta región ha de contender próximamente con las Selecciones de Asturias, Llobos y París. Se disputó una copa donada por la Federación Gallega.

Los equipos formaron así: Selección Sur: Bermúdez; Vela, Valcarol; Vela, Vega, Pifrelo; Venancio, Visnagas, Gonsalo, Pirelo y Toro.

Selección Norte: Trigo; Pardo, Moran; Silboza, Rivera, Raboredo; Toralla, Cels, Pueyo, Bolado y Dis.

Terminó el primer tiempo con empate a un gol. Marcaron Gonsalo, por la Selección Sur, y Bolado por el combinado. El juego fué de dominio similar.

En la continuación ambos conjuntos actuaron con desgan. Primeramente marcó Gonsalo. Aumentó la diferencia Visnagas, obteniendo el empate a tres Toralla de un fuerte tiro y Pueyo al recoger un pase de Bolado. Cuando faltaba poco para terminar, Gonsalo, al recoger un balón enviado por Pirelo, marcó el cuarto para su equipo, que fué el de la victoria.

Por la Selección Sur, los mejores Valcarol, Vela, Pifrelo. Por los del Norte, Trigo, Riera y Pueyo. Arbitró bien Fansto García.

## UN PARTIDO ACCIDENTADISIMO

CADIZ.—Se verificó en esta población un partido amistoso que no tuvo de tanada más que el nombre, pues fueron tan sucesivas las agresiones entre los jugadores y el público que fué insuficiente la guardia de Asalto que había en el campo y tuvieron que llegar refuerzos.

Jugaban el Xerez y el Mirandilla para disputarse una copa. En el primer tiempo los dos equipos ya terminaron diezmados. En la segunda parte entre los lesionados y las expulsiones, jugaron ocho equipos por cada bando.

El partido no llegó a su fin porque ante las agresiones constantes, el árbitro señaló el final del partido cuando los dos equipos estaban con el empate a cero.

El encuentro se volverá a disputar el próximo domingo en Jerez.

Athletic de Madrid, 5  
Unión de Tenerife, 3

MADRID.—Desde los primeros momentos el dominio pertenece al Athletic, más su línea delantera falla, debido sin duda a que el canario Arocha no se emplea ni con el entusiasmo ni con la efectividad de otras tardes. El conjunto canario realiza algunas buenas jugadas, pero se pierden estas cuando los delanteros deben tirar a gol.

A los pocos momentos de comenzar la pelea, avanza Lis por su extremo y envía un centro-chut que rematan varios jugadores atléticos a la portería enemiga y no han transcurrido muchos minutos cuando Guíjarro, de un tiro limpio, vuelve a batir al portero tinerifeño.

En el equipo canario destaca el juego de sus dos exteriores, que son, sin discusión, los delanteros que más veces ponen en peligro la meta atlética. El partido decae bastante y el público protesta, y esto sin duda hace que los atléticos vuelvan a la carga con más presión que antes.

El tercer tanto lo remata Guíjarro después de recoger un centro de Fernando, nuevo elemento que salió en plan de exámenes y fué suspendido.

En la segunda parte, Arocha logra el cuarto gol y minutos después el quinto por mediación de Amunárriz, y de aquí hasta el final domina el equipo canario, que consigue sus dos tantos por mediación de Ortiz y Roig.

Arbitró Ricardo Alvarez, que estuvo a tono con el encuentro.

Athletic: Pacheco; Olaso, Mendaro; Castillo (sustituido por Martínez), Rey, Losada; Fernando, Guíjarro, Arocha, Amunárriz y Liz.

Tenerife: Juan Luis; Pacheco, Baello; Jorge, Espinosa, Nazco; Ortiz, Mesa, Quico, Mesa II y Roig.

ERANDIO, 1  
Sestao, 2

BILBAO.—En el terreno del Erandio jugaron el segundo partido de promoción del propietario del terreno y el Sestao. Vencieron estos últimos por dos goles a uno. Los sestatarras ascienden a primera categoría.

Unión Deportiva Salamanca, 5  
Española de Valladolid, 1

SALAMANCA.—Se celebró en esta población un partido correspondiente a la Copa de Castilla, entre la Unión Deportiva local y la Española de Valladolid, que fué ganado por los salmantinos por 5 a 1. Hicieron sus goles Manolo, Barrado, Alejo, Prudencio, y Gimeno de penalty, y el del Valladolid, Romerito.

PARIS.—El Red-Star ha quedado clasificado campeón de Francia de la Segunda División de la Liga al vencer al Olympique Alsacien.

MARSELLA.—Se celebró un partido correspondiente al campeonato francés de Liga de primera División en el que lucharon el Olympique de Marsella y el Excelsior de Roubaix.

Contra lo que se esperaba vencieron estos últimos por cuatro goles a dos. Con este resultado, los de Marsella pierden el campeonato de Liga que pasa a manos del Cette, que ha logrado apoderarse de los títulos de la Liga y Copa de futbol francés. Estos malos resultados obtenidos por los marseleses son debidos a que tienen descalificados a sus mejores jugadores.

SE LESIONA UN INTERNACIONAL ITALIANO

FLORENCIA.—En el Stadium Berta realizaron los seleccionados italianos para el campeonato del mundo un entrenamiento de dos tiempos de quince minutos. Resultó lesionado el guardameta reserva Caeselli, que no podrá actuar en este torneo, pues se supone que tardará unos veinte días en curarse de dicha lesión.

ATLETISMO

LISBOA.—En el campo de Las Azenhas, se celebró la segunda jornada del match atlético entre los equipos universitarios de Madrid y Lisboa. Constituyó un rotundo triunfo para los madrileños. Los equipos masculinos batieron a los lisboetas por 50 puntos a 34. Y en el concurso femenino, la victoria fué tan rotunda de las madrileñas, que no se clasificó en primer puesto ninguna lisboeta.

Resultados del match masculino: Saltos de altura.—1.º, Luis Egulay, lisboeta, 1 metro 725 m/m; 2.º, Rueda, madrileño; 3.º, Viera, de Lisboa.

100 metros lisos.—1.º, Lila, de Madrid, 3 minutos 9 s. (Bate el recer universitario). 2.º, Blanco, de Madrid.

Lanzamiento de peso.—1.º, Agosti, madrileño, 11'81 metros. 2.º, Gutiérrez, madrileño, 11,63 metros. 3.º, Sino, lisboeta, 10'22 metros.

300 metros lisos.—1.º, Sastre, madrileño, 54 segundos 2/5. 2.º, Gosálvez, lisboeta, 55 segundos 1/5. 3.º, Nelsa, madrileño, 55 segundos 2/5.

Relieves 4 X 100.—1.º, Equipo madrileño formado por Rueda, Pardo, Almagro y Picaso, 45 segundos 3/5. 2.º, Equipo lisboeta, 47 segundos.

Lanzamiento de jabalina.—1.º, Agosti, madrileño, 48.04 metros. 2.º, Braga, lisboeta, 41'51 metros. 3.º, Vasconcelos, 39'83 metros. 4.º, Lloca, madrileño, 37'60 metros.

Match femenino: Saltos de altura.—1.º, Esperanza Requena, madrileña, 1'32 metros, batió el record del mundo universitario al cuarto intento. 2.º, Aurora Villa, 1'80 metros.

60 metros lisos.—1.º, Aurora Cuartero, madrileña, 3 segundos 1/5. 2.º, Aurora Villa, 3'92 metros.

Lanzamiento de disco.—1.º, Mergot Moles, 35'84 metros. Bate el recod del mundo universitario. 2.º, Aurora Villa, 24'03 metros. 3.º, Esperanza Requena, también madrileña, 20'63 metros.

Saltos de longitud.—1.º, Esperanza Fernández, madrileña, 4'29 metros. 2.º, Isabel Martínez, 4'16 metros. 3.º, Aurora Villa, 3'92 metros.

CICLISMO

LA PRUEBA PARIS-SAINT ETIENNE

PARIS.—El domingo dió comienzo con la etapa París-Nevers la sexta edición la prueba París-Sint Etienne. El total del recorrido fué de 223 kilómetros.

Disputaron el primer puesto al sprint tres corredores, llegando el primero a la cinta Lapevie, en 6 h. 2 m. 25 s. En el mismo tiempo llegaron Charles Pellisier y Antonin Magne. Después se clasificó Manclain, en 6 h. 3 m. 38 s. A continuación llegaron Ducaeeau, Vanrigelberge, Stoepen, Bonduel, etc.

Tuvieron que retirarse por caída algunos buenos corredores, entre los que figuraba Leducc.

LA VUELTA A ITALIA

GUERRA gana la segunda etapa TURIN.—Se disputó la segunda etapa de la Vuelta Ciclista a Italia. Comprendía el recorrido entre Turin y Génova, 208'55 kilómetros.

Parecía ser que la iniciación de los Alpes mediterráneos empezaría la criba al actuar con fuerza los escaladores, pero estos se reservaron teniendo en cuenta que se encontraban al principio de la prueba.

La llegada se disputó al sprint y se adjudicó la victoria Learco Guerra.

Clasificación: 1.º Guerra, en 5 h. 58 m. 5 s. A una media de 35'034.

En el mismo tiempo llegaron: Vinda, Bertoni, Meini, Gerini, Primer y Solé. Gradilla, Bobet, Buchi, Castiani, Mealli, Olmo. Después exequo llegó un grupo de treinta y cuatro corredores, entre los que estaban Barral, Bode, Trueba, Demuyssere. Más alejados llegaron Orechchia, Rogora y Pesenti.

Clasificación general. 1.º, Gamuso, en 10 h. 51 m.; 2.º, Guerra, 10 h. 51 m. 15 s. Después en el mismo tiempo, Bertoni, Vinda, Olmo, Gerini, Canliano, Sella, Rinaldi y Bobet.

PELOTA

CAMPEONATO DE ESPAÑA

PAMPLONA. Continuaron celebrándose los campeonatos de España de pelota vasca. Lo más interesante fué la actuación del equipo de Cataluña a páala, cuya actuación fué recibida por los aficionados con grandes aplausos.

Los resultados fueron: Semifinal de pala: Cataluña (Aragarri y Aramendi) vencen a Navarra (Fidel y Sagasti) por 50 a 35.

Final de remonte: Guipúzcoa (Mendibál-Andueza) vencen a Navarra (Uarte-Lescano) por 50 a 49.

Semifinal de mano: Rioja (Narvaiz-Martinez) fueron batidos por 22 a 1 por Navarra (Antonio-Castillo).

VERGARA.—Con motivo de las fiestas de esta villa se han celebrado interesantes partidos de pelota a mano.

En el primer partido han jugado Eguía y Mondragonés contra Ubiña I y Urcelay. Este encuentro resultó interesante en extremo como lo demuestra el que después de diversas igualadas salieron vencedores los primeros por solo un tanto de ventaja. El veterano Mondragonés fué una vez más el héroe de la jornada, conquistando inenarrables ovaciones que el público le premiaba repetidas veces, en premio a su pundonor y entusiasmo.

Luego Olasoaga y Cortabitarte, en un partido competido, vencieron a Irueta II y Echániz I, por cuatro tantos de ventaja.

TENNIS

EL CAMPEONATO LOCAL

Se comunica a los señores interesados en participar en el Campeonato de tennis que tendrá lugar en el campo del Deportivo a partir del 27 del corriente, que la fecha de inscripción para poder participar en las diferentes pruebas, será desde el 22 hasta el sábado 26, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, quedando a partir de esta hora definitivamente cerrada la inscripción.

Las pruebas a celebrar serán las siguientes: Primera, individuales caballeros Segunda, individuales señoras. Tercera, dobles caballeros. Cuarta, mixtos.

Las finales se celebrarán el domingo 3 del próximo mes.

DE QUINTAS

Los juicios de revisión

En sesión celebrada por la Junta de Clasificación de la provincia, fueron fallados los siguientes expedientes:

CALAHORRA. — 1934: Serapio Abad Arenzana, Eusebio Antofianzas Subero, Lucio García Cristóbal, prorrogados. Donato Alcalde Barragán, Francisco Antofianzas García, José Escolar Ordeza, Miguel García Romero, Ricardo Moreno Felez, útiles para servicios auxiliares. Graciano Abad Pérez, Nicolás Casas Martínez, Cándido Castillo Martínez, Pedro Era, so Calonge, Ricardo Fernández Baylos, Emeterio Gamarra Chico, Saturnino Losantos León, excluidos temporales. Félix Bermejo Pascual, Antonio Casado González, Miguel Lorente Martínez, Emiliano Madorrán Abad, pendientes de observación. Felipe Enciso Ruiz, Gregorio Llorente Calzada, Basilio Tomás Calvo, prófugos. Pedro Escobés Zabala, Agustín Herreros Sáenz, Hipólito Marcilla Sáenz, Julián Pérez Jiménez, reconocidos y tallados, resultaron útiles, siendo declarados soldados. Ingenio Herreros Vitoria, se delega su reconocimiento en la Junta de Madrid. Segundo Martínez Barranco Antofianzas, Víctor Martínez López, se delega el reconocimiento de estos mozos en la Junta de Oviedo. Jesús Sáenz Rubio, excluido total. Jesús Solano Gutiérrez, útil

para servicios auxiliares (clasificación definitiva).

1932: Agustín Aldea Hita, Rufino Arenzana Bazo, Valentín Casado Ortobal, Daniel Cristóbal Frías, Primo Gabasa Español, Rufino Lorente Antofianzas, Víctor Muquíz Cunchillos, Cipriano Ruiz Fernández, Alejo Sáenz Antofianzas, Félix Santa Eulalia Miranda, Teófilo Serrano Lorza, Lázaro Subero Navajas y Gregorio Toledo Trifol, útiles para servicios auxiliares. Segundo Enciso Arenzana, Cirilo Esquerro Rubio, Fermín Fernández Barco, Vicente García Anoz, Luis Hérces Alvarez, Teodoro Madorrán Antofianzas, prorrogados. José Herreros Sáenz, Pedro López Grijalvo y Gabriel López Hita, pendientes de observación facultativa. Eulogio Martínez Royo, excluido total. Felipe Solano Benito, se delega su reconocimiento en la Junta de Oviedo.

1930: Angel Adán Madorrán, Cándido Escorza Marín, Juan Gil Hérces, Gregorio Herreros Solana, Carmelo Moreno Antofianzas, Agustín Navajas Adán, José Pérez Pérez, Juan Puerta Subero, Víctor Tamayo Loroite y Antonio Vitoria González, prorrogados. Manuel Garrido Rodanes, se delega su reconocimiento en la Junta de San Sebastián. Amado Gutiérrez Ruiz, Francisco Lasheras Gutiérrez, Gerardo Marín Cristóbal, Crescencio Mendosa Marín, útiles para servicios auxiliares. Emiliano Rosens García, pendiente de observación. Félix Ruiz Gutiérrez, excluido temporal (caso 2.º del artículo 183).

INCIDENCIAS

AGONCILLO.—1934: Pedro Ezarza, ne Royo, visto el resultado de la observación facultativa, se le declara excluido temporal.

SOTES.—1932: Pedro Saseta Alvarez, observado, útil para servicios auxiliares.

CABEZON DE CAMEROS.—1934: Gonzalo Miguel González, visto el resultado de la observación, se le declara soldado útil para todo servicio.

NAVARRETE.—1934: Pablo Castroviejo Matute, completado el expediente, prorrogado de 1.ª clase.

1932: Manuel Marín Fernández, Alberto Marín Martínez, completados los expedientes de prórrogas, se les declara prorrogados. Eusebio Pastor Navajas, observado, soldado para todo servicio.

1930: Jesús Azcona Hernández, completado el expediente, se declara prorrogado.

MEDRANO.—1934: José María Pérez García, observado, se le declara excluido temporal.

VIGUERA.—1930: Alberto Rodríguez Villaverde, visto el resultado de la observación, se declara útil para servicios auxiliares.

LARDERO.—1934: Jesús Labay, quilla Rico, recibidos certificados de la Junta de Santander, se le declara soldado para todo servicio.

HARO.—1934: Emilio Medrano Elias, presentado y reconocido, se le declara útil para servicios auxiliares.

SANTO DOMINGO.—1934: Eusebio Sáenz Losano, observado, se le declara soldado para todo servicio.

SAJAZARRA.—1930: Antonio Cubillas Gómez, completado el expediente, se le declara prorrogado.

LOGRONO (1.ª Sección).—1934: Jesús Lasanta Martínez, se delega su reconocimiento en la Junta de Madrid.

Bibliografía

"Contestaciones al Cuestionario de Política Social de las oposiciones a Delegados e Inspectores de Trabajo", por Amado Fernández Heras.

Acaba de publicarse una interesante obra de Política Social, en la que se hallan las contestaciones al Cuestionario de las oposiciones a Delegados e Inspectores de Trabajo. Su autor es Amado Fernández Heras, delegado de Trabajo en Logroño, uno de los valores más positivos que han salido en estos últimos años de la Universidad de Zaragoza.

El señor Fernández Heras se ha especializado en el estudio de la Ciencia Social, y en plena juventud ha logrado alcanzar una preparación seria que aparece reflejada en toda su intensidad en esta obra que acaba de publicarse.

A través de las contestaciones a dicho cuestionario de Política Social, se advierte perfectamente en el autor al futuro tratadista.

El concepto y el contenido de la Política Social se hallan expuestos en esta obra de una manera admirable, con un cierto sentido de la didáctica. Además revela Fernández Heras un vigoroso temperamento de escritor.

Se trata, pues, de una excelente obra de divulgación, que es de una utilidad inapreciable para aquellos que deseen tomar parte en las oposiciones a delegados e inspectores de Trabajo, a cuyo cuestionario se halla ajustado el texto.

Amado Fernández Heras es doctor en Derecho graduado en Ciencia Social y delegado de Trabajo por oposición, títulos que reflejan perfectamente su personalidad.

Al opositor que desee alcanzar una preparación seria y acabada, lo ha ayudado a resolver un difícil problema la publicación de esta obra, que con testa con dignidad y altura al cuestionario de dichas oposiciones.

A. R. O.

CAFE-BAR "PUERTO RICO" BILLARES

ECOS DE HARO

21 de mayo. AYUNTAMIENTO. — El pasado viernes celebró sesión la Corporación municipal...

El señor Mazón propone además que se interese de los Ayuntamientos de Santo Domingo y Najera por medio de cartas de la Alcaldía, que acudan a la información que se abre en el Gobierno civil...

El señor Cruzado se interesa se eche gravilla en el pavimento de los jardines de la Vega, por considerar insano el polvo que se forma durante los bailes...

Por último, el señor Peña informa a la Corporación que una determinada persona le solicitó autorización para limpiar y revocar por su exclusiva cuenta la fuente de Iurrumurri...

Y se levantó la sesión. DEL DOMINGO. — Con buena temperatura y mucho público se celebró en la plaza de la República el concierto semanal.

En la Vega, durante la música de la tarde la concurrencia de público fué menos numerosa, haciendo bastante frío.

Con buenas entradas se dieron sesiones de cinematógrafo en el Teatro Breñón a las ocho y media de la noche, proyectándose la película española titulada "El Relicario", sellando el público muy complacido de la cinta.

CASINO REPUBLICANO. — Con gran concurrencia de asociados, que llenaban por completo los amplios salones de este Círculo político, se celebró ayer Junta general extraordinaria.

Después de una minuciosa discusión fué aprobado el nuevo reglamento por el que en lo sucesivo se regirá esta agrupación de Izquierda Republicana, cuyos estatutos se someterán a la aprobación de la superioridad.

A continuación se procedió por elección secreta a la designación de la nueva Junta municipal, que por mayoría de votos resultó elegida la siguiente: presidente, don José Menéndez; vicepresidente, don Pablo Villarejo; secretario, don Enrique Hermosilla; tesorero, don Julián Colina; tesorero, don Marcelino Gato; contador, don Vicente Ruiz; vocales, don Enrique Bonilla, don Francisco Ugarte y don Domingo Pozo.

NATALICIO. — Ha visto alegrado su hogar con el nacimiento de un hermoso niño, primer fruto de su matrimonio, dado a luz felizmente por su joven esposa doña Vega Ijalba, nuestro apreciable amigo Ricardo Colina, hijo del industrial fontanero don Félix.

La madre y el nuevo harense, a quien le será impuesto el nombre de Alfonso, se encuentran en perfecto estado de salud, y al mismo tiempo que felicitanos efusivamente al venturoso matrimonio y familias respectivas, deseamos al nacido larga y venturosa vida.

TURISTAS. — Como se esperaba, hoy hemos recibido la agradable visita de noventa y seis turistas ingleses pertenecientes al "City Livery Club", de Londres. Acompañaban a los expedicionarios el vicepresidente del Club; el secretario Mr. Stanley Bell; el vicerecónsul inglés en San Sebastián Mr. W. A. H. Goodman y respetable señora y un representante del Ayuntamiento de San Sebastián y del Centro de Atracción y Turismo.

Desgararon a las dos y media de la tarde en cinco grandes autobuses, visitando seguidamente las excelentes bodegas de don Rafael López de Heredia, de las que salieron magníficamente im-

presionados, haciendo grandes elogios de ellas. A continuación de la visita se dirigieron al Frontón Cinema Carrasco, donde el Hotel Higienda les sirvió una copiosa comida con arreglo al siguiente menú: Entremeses variados; verdura; langosta con mayonesa; cordero asado con ensalada; postres, flan, frutas y queso; café. Todos los criadores y exportadores de vino de la Rioja han regalado para esta comida los vinos más añejos de sus bodegas, a los que los ingleses han hecho los debidos honores.

Previamente invitado han concurrido al banquete el señor alcalde don Prudencio Fernández Lacuesta, y en representación de la "Asociación de Exportadores de Vinos de la Rioja", don Rafael López de Heredia Aransáez, vicepresidente de dicha entidad, y don Carlos Serres Díez, secretario de la misma.

Durante la comida, don Virgilio Mendiolá y a petición de los turistas, interpretó al piano diversas composiciones de música española. A los postres, el vicepresidente del Club brindó, en inglés, por la Rioja y sus vinos, contestándole nuestra primera autoridad, quien después de saludarles en nombre de la ciudad, les expresó la satisfacción con que Haro había recibido su visita, deseándoles que su corta estancia les fuera grata, el bien lamentaba que la premura del tiempo no haya permitido agasajarles como hubiera sido su deseo. El vicecónsul Mr. Goodman transmitió en inglés a los turistas el saludo del señor alcalde, que fué muy aplaudido, viéndose precisado a estampar su firma en numerosos menús a instancias de los expedicionarios.

Después de obtener diversas fotografías del acto, a las cuatro y media de la tarde salieron los turistas para la capital, proponiéndose también visitar Estella y Pamplona, donde se les tiene preparada una fiesta en su honor.

En los exámenes celebrados en la Normal de Maestras, obtuvieron la nota de sobresaliente en Ciencias Físicas y Naturales, Pancreada de la Peña, Margarita López, María Dolores Sanán, Piedad Palacios, Avelina Alonso, Mercedes Cuesta, Cirila Galazra Calamanda Villar, Alberta Villar y Carmen Ochagavía.

En la Escuela de Artes Industriales se alcanzó la nota de sobresaliente en Contabilidad, Félix Fernández.

En los exámenes de Bachillerato celebrados en este Instituto, fueron calificados con la nota de sobresaliente, en Lengua Castellana, José Royo, Emiliano Tobías y Adrián González, y en Historia de España, Fernando Najera.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, el alcalde señor Muñoz, hizo larga historia de las medidas de precaución tomadas para evitar los grandes males que pudieran causar las aguas del pantano en el caso de romperse el dique, como se suponía.

En Calahorra tuvo lugar la inauguración del Círculo Mercantil, amenizando el acto el septimino que dirige don Luis Navarro.

En Cervera contraerón matrimonio María Blasa Gil González, con José Sáinz Hernández; Gil Gil González con Nicolasa Sesma Madurga; Demetrio Amillo González con María Gil Pascual y Luis Pascual Vidaurreta con Cecilia Marzo Orejas.

En Tricio, el obispo de Moloso, administró el Sacramento de la Confirmación a unos doscientos niños de ambos sexos, actuando de padrinos del acto, don Pedro Fernández y doña Emilia Pérez de Urbina.

En la Sierra de Cameros, se preparaba la faena del esquileo; en el Rasillo, contrataron con dos vecinos de Villanueva el esquileo de quinientos mil cabezas a veinte centinos una, más una res al millar para los esquiladores. El precio de las lanas sería tan bueno como en los años anteriores.

LA RIOJA hace 25 años

En los exámenes celebrados en la Normal de Maestras, obtuvieron la nota de sobresaliente en Ciencias Físicas y Naturales, Pancreada de la Peña, Margarita López, María Dolores Sanán, Piedad Palacios, Avelina Alonso, Mercedes Cuesta, Cirila Galazra Calamanda Villar, Alberta Villar y Carmen Ochagavía.

En la Escuela de Artes Industriales se alcanzó la nota de sobresaliente en Contabilidad, Félix Fernández.

En los exámenes de Bachillerato celebrados en este Instituto, fueron calificados con la nota de sobresaliente, en Lengua Castellana, José Royo, Emiliano Tobías y Adrián González, y en Historia de España, Fernando Najera.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, el alcalde señor Muñoz, hizo larga historia de las medidas de precaución tomadas para evitar los grandes males que pudieran causar las aguas del pantano en el caso de romperse el dique, como se suponía.

En Calahorra tuvo lugar la inauguración del Círculo Mercantil, amenizando el acto el septimino que dirige don Luis Navarro.

En Cervera contraerón matrimonio María Blasa Gil González, con José Sáinz Hernández; Gil Gil González con Nicolasa Sesma Madurga; Demetrio Amillo González con María Gil Pascual y Luis Pascual Vidaurreta con Cecilia Marzo Orejas.

En Tricio, el obispo de Moloso, administró el Sacramento de la Confirmación a unos doscientos niños de ambos sexos, actuando de padrinos del acto, don Pedro Fernández y doña Emilia Pérez de Urbina.

En la Sierra de Cameros, se preparaba la faena del esquileo; en el Rasillo, contrataron con dos vecinos de Villanueva el esquileo de quinientos mil cabezas a veinte centinos una, más una res al millar para los esquiladores. El precio de las lanas sería tan bueno como en los años anteriores.

LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

Eczemas, Psoriasis, Acné, Sicosis de la barba, Eritemas, Manchas rojas, Forúnculos, Diviesos, Erupciones, Urticaria.

Es particularmente en los cambios de estación, cuando estas enfermedades invaden la piel adoptando formas distintas, según la naturaleza de la persona, pero siempre causando alteraciones y dolores, hinchazones, llagas, etc., que des-

DEPURATIVO RICHELET

es el único remedio que actúa directamente sobre la sangre y su poder purificador es de tal eficacia, que hace sentir sus efectos rápidamente, librando a la piel de esos estigmas que la afean. Con la ayuda del Jabón Richelet se borra completamente la menor huella o vestigio de la enfermedad pasada y la epidermis recobra su aspecto sano y natural.

Por sus cualidades curativas para cuanto proviene de una sangre viciada, constituye el tratamiento más poderoso y eficaz contra el artrismo en sus formas diversas; vence al reuma, gota, clática, lombago, etc., y como es un excelente regulador de la sangre, normaliza en seguida la presión arterial de las personas con gestivas y evita el peligro de la arterioesclerosis.

El triunfo del Depurativo Richelet como purificador y regenerador de la sangre, lo proclaman sus años de experiencia atesorados por miles de éxitos, como los que a continuación transcribimos:

CARTAS ESPAÑOLAS DE GRATITUD. Úlcera varicosa curada. La presente sirve para notificarles lo siguiente: Hace cinco meses estaba sufriendo una úlcera varicosa, la cual me hacía sufrir mucho y tuve que dejar de trabajar. Lei en la Vanguardia sus anuncios y escribí a su Laboratorio para que me indicasen lo que tenía que hacer referente a dicha úlcera. No tuvo constatación y por fin pregunté a un farmacéutico de esta localidad, quien me proporcionó el Depurativo Richelet. Puse en práctica el tratamiento y a los pocos días había encontrado una mejoría grande, y pasados dos meses desde que empecé, tenía la úlcera completamente curada. No se pueden imaginar lo contento que estoy por el bien que me ha hecho su medicamento. Esto si que son hechos y no palabras. RAMON ROJO Calle Matadero, 12-Tortosa. Molino Aceitero de la Vda. de Juan Espuny Ferrando. Granos en las manos. Tengo sumo placer en dirigirla la presente para manifestarle que he tenido un caso de erupción en ambas manos, con gran picazón y molestias insuportables. He empleado para uso externo la Pomada Galla y para uso interno el Depurativo Richelet con tan excelente éxito, que en poco más de veinte días ha desaparecido mi padecimiento, pero como me han quedado en la piel las manchas de los granos señalados, le agradecería me dijese si usando Jabón Richelet se me quitarán. Dándole las más efusivas gracias anticipadas, queda de usted su más atto. y s. s. ANICETO RAMON MORENO Domicilio: Costanilla de los Angeles, 16, pral.-Madrid. Enfermedad mejorada. Habiendo experimentado en mi enfermedad una notable mejoría desde que empecé a combatirla con el tratamiento de su inmejorable preparado Depurativo Richelet, le comunico que gracias a su eficacia, puedo dedicarme hoy de lleno a mis labores agrícolas. Por la presente le autorizo a usted para que pueda hacer el uso que crea conveniente de la presente carta. Reiterándole mi más profundo agradecimiento, soy de usted atto. y afirmo. s. s. q. e. s. m. JOSE ASIAIN Valle de Goni (Por Pamplona)

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas: LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 22 y 24 - San Sebastián.

FOLLETIN DE "LA RIOJA"

DOLORES

Por CARLOTA M. BRAEME (Editada por la Casa Sopena)

terron al matrimonio dos no existían, y las dos supervivientes, guardaban el secreto.

—¿Quiénes son esas personas? —Mi doncella, Juana Miller y yo. —¿Juana Miller? ¿De modo que Juana conocía este horrible secreto y no me lo ha revelado? —No es culpa suya, tía, porque se vio obligada a jurar que no lo revelaría jamás.

—¿No es culpa suya? ¡Ah, Lola, el amor te puso una venda sobre los ojos! Juana llevaba la misión de cuidarte. Su deber era evitar ese matrimonio, haberme llamado, o, por lo menos, haberme enterado de todo al regreso.

—No podía hacerlo, y usted no debe culparla. Resistió cuanto pudo y sólo editó al verse en presencia de lo inevitable. ¡Ah, tía! ¿Me perdonará usted? —¿Perdonarle? ¡Pobre hija mía! Mi corazón sufre tanto como el tuyo; pero no perdonaré al que te indujo a tan grave error. Si esto se hiciera público, me vería obligada a salir de Inglaterra para siempre.

El rostro de la joven reflejaba la más amarga desesperación. Hasta entonces sólo había contado la mitad de su historia... ¿Qué haría? Si la

primera parte había producido tal efecto, ¿qué ocurriría al revelar la segunda? Lady Nelson advirtió la perpétua angustiosa de su sobrina, y preguntó:

—¿Tienes algo más que agregar a tu relato, Lola? —Sí, tía; pero permítame que la abraze y oculte el rostro en su pecho para decirle lo demás.

Dolores inclinó la cabeza sobre aquel pecho que había sido siempre su refugio, y murmuró unas cuantas palabras.

Lady Nelson exhaló un grito de angustia y espanto, pero inmediatamente abrazó con ternura a su sobrina. En su corazón dominaban dos sentimientos opuestos; el uno, de amor y conmiseración a la desgraciada joven, y el otro de viva indignación contra el infame autor de tantos males.

—No te culpo —dijo—, porque eres todavía una niña, llena de candor y de inocencia; pero el miserable que te indujo a engañarme, merecía el desastroso fin que tuvo.

—Tía! —exclamó Dolores, con un gemido de angustia—. Recíbrame cuanto quiera; pero no pronuncie una sola palabra contra él, porque lo amo muerto como lo amo vivo. ¿Me complacerá usted? —Sí, hija mía; no volveré a nombrarlo.

—Tía, pero usted debe ayudarme, porque ignoro lo que tengo que hacer. ¡No me abandone a mis propias fuerzas, por la memoria de mi madre! —Sí, Lola, haré cuanto me sea posible, no sólo por la memoria de tu madre, sino por tí misma y porque te amo. Ten confianza en mí, que no te abandonaré mientras viva.

Tía y sobrina permanecieron media hora más a la sombra de los árboles, hablando, hasta que lady Nelson se enteró de todos los detalles del matrimonio de Dolores.

—Si llegara a hacerse público este suceso —repitió—, tu existencia sería muy desgraciada. Nadie creería en tu matrimonio, después de haber presido lady María el duelo en los funerales del capitán.

—Pero mientras existía el registro parroquial, el hecho puede comprobarse.

—Si, si alguno se toma la molestia de examinarlo. Ya creo ver las sonrisas, el sarcasmo y la burla con que se acogería tu historia; nadie le daría crédito; convéncete, Lola. Este secreto vale más que tu vida, y debes preferir la muerte antes de revelarlo.

—Esa es también mi opinión, tía; pero no puedo morir cuando quiera. Si de mí dependiera, habría dejado de existir la misma mañana en que usted me comunicó la fatal noticia.

Lady Nelson recordó la escena a que Dolores se refería. El síncope de su sobrina y la extraña conducta de Juana quedaban perfectamente explicados. Un niño lo habría sospechado, pero ella había hecho el triste papel de un ciego. ¿Podía suponer tal cosa?

Lady Nelson reflexionaba buscando el mejor modo de resolver la situación. ¿Cómo evitar las terribles consecuencias de la imprudencia de su sobrina? Y, ¡qué cúmulo de circunstancias! Un matrimonio secreto, la muerte del sacerdote que bendijo la unión, la catástrofe ferroviaria en que pereció el esposo, la presencia de la supuesta novia en los funerales... ¿No había elementos suficientes para

escribir una novela? ¿Y qué desenlace podría tener? Este era el punto más difícil.

Después de largas meditaciones, lady Nelson empezó a ver claro. Un día entró en el aposento de Dolores y le dijo:

—La situación es muy difícil; pero no omitiré esfuerzo alguno por sacarte en bien, siempre que me hagas una solemne promesa.

—Sí, tía —respondió Lola.

—Prométeme solemnemente que, si te ayudo a conservar tu secreto, jamás revelarás a nadie en el mundo tu matrimonio, cualesquiera que sean las circunstancias en que te encuentres.

La joven hizo la promesa y la cumplió mientras pudo cumplir, sin traicionar a los vivos y a los muertos.

—Piensa bien en lo que acabas de prometer, Lola. Y no olvides que, si tu matrimonio ha de saberse algún día, es preferible que se sepa hoy mismo, porque si llega a descubrirse que he ocultado tu error, voy a ser el blanco de la maledicencia, y tú no saldrás bien librada.

Desde aquel momento, Dolores comenzó a recibir las perdidas fuerzas. La dificultad más grave estaba salvada, es decir, su tía conocía ya el horrible secreto y había prometido protegerlo. El proyecto se puso en ejecución. Lady Nelson visitó a lady Foster, y después de hablar de varios asuntos triviales, manifestó la angustia que le ocasionaba la quebrantada salud de su sobrina.

—¿Se acuerda usted —dijo— de lo grave que estuvo cuando se encontraba aquí lady María Trevor? Desde entonces no se ha repetido ni he tenido una hora de tranquilidad, por lo que he pensado que tal vez lo convenga viajar durante algunos meses; pero no sé qué resolver. ¿Qué opina usted, lady Foster?

—Creo que será lo más acertado, aunque yo seré la perjudicada, porque no disfrutaré de la grata compañía de ustedes en algún tiempo.

Lady Nelson consultó también a otras varias personas, especialmente a sus amigas y a dos facultativos. De este modo la gravedad de la sobrina y la inquietud de la tía fueron el tema general de las conversaciones. Todo el mundo hablaba de la enfermedad con interés, y las señoras del vecindario visitaron frecuentemente el cas. tillo. Cada cual daba un consejo recomiendo este o el otro reconstituyente, o proclamaba las excelencias de algún lugar para recobrar la salud.

—¿Oh tía! ¿Qué haríamos para que se preocuparan de sus propios asuntos y nos dejaran en paz? —Hija, estamos obligadas a agradecerles sus atenciones y, sobre todo, conviene que de tu enfermedad se hable mucho, para evitar que se sospeche.

Con el pretexto de la enfermedad, Dolores no recibía visita alguna, confirmando de este modo la opinión general respecto a lo delicado de su salud y lo necesario del viaje.

Entre lady Nelson y Juana Miller había habido una borrascosa explicación; pero la criada se había defendido hábilmente. La señora no sólo aceptó sus razones, sino que la hizo su confidente y resolvió llevarse consigo.

—¿A dónde piensan ir? —preguntó un día lady Foster a su amiga.

Lady Nelson contestó con mucha naturalidad que todavía lo ignoraba. En primer término irían a visitar unos parientes que residían en Londres, y probablemente seguirían los consejos que esos les diesen.

—Me permito recomendarles a Montón o Málaga —agregó lady Foster—; cualquiera de esas dos poblaciones le sentará perfectamente a Lola.

—¡Ojalá! —contestó lady Nelson, exhalando un suspiro—. Ya estoy convencida de que los aires de Bel monte le son perjudiciales.

La pequeña y pacífica aldea de Pomar, a causa de las pocas comodidades que ofrecía, apenas era visitada por los forasteros, aunque se podía residir allí con escaso dinero.

No había en Pomar hotel alguno que mereciese llevar tal nombre, y en cuanto a distracciones, el forastero no encontraba otros que la contemplación del mar o los paseos por un minúsculo parquecillo.

Las mejores habitaciones que había en la localidad eran las que alquilaba la señora Peregrián, ante cuya

RIOJA BAJA

LA RIOJA

CARRITO

Pérdidas

NODRIZAS

SOMMIERS

GRANDES PERDIDAS EN LOS FRUTALES.—Dice un refrán agrícola: "Si en San Jorge huela no cosecha pera", y en este año se ha confirmado, porque precisamente en aquella misma noche descendió la temperatura hasta el cero o algo más...

SE HALLA DE VENTA EN BARCELONA. "Kiosco Barcelonés", Rambla de Canaletas (frente al Hotel Internacional). "Kiosco Nuevo", Rambla del Centro.

Propio para reparto de pan y tramitarlos, se vende. Restaurant Cantábrico. SE VENDE un torno mecánico, semi-nuevo, de hierro, marca "Strong".

—De una yegua roja, serrada, de unas 6 cuartas, con raya blanca en la cabeza. Se gratificará su entrega o aviso a Pedro Mosán, de Albarite, y de no hacerlo se tomará por hurto.

—Casada, de 23 años, leche de 5 días, primeriza, desea criar en su casa. Para informar dirigirse a Angel Espinosa y Espinosa, en el Villar de Arnedo.

GARANTIZADOS. Fabricación y Reparación. En Casa más antigua en el ramo. B. PALACIOS. RUAVIEJA, 30. Pensión ARENAS. MADRID. Habitaciones amplias, exteriores y baños...

El mes de mayo sigue favoreciendo a los cultivos de cereales, recibiendo de cuando en cuando los riegos seles que les hacen crecer y se espesan, salvo contingencias, una buena cosecha en lo que cabe.

Kiosco Banco de Bilbao, Calle Sevilla; Kiosco Alcalá (frente al Banco del Río de la Plata), y Carretas, 15, Lotería de Otoño.

Ayuntamiento de Lardero. Durante los días 24 y 25 del actual, de diez a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde, en la Casa Consistorial, se verificará la cobranza del primero y segundo trimestre del Repartimiento general de Utilidades del año actual.

Camionetas de ocasión. Dodge, tres toneladas; Citroen, dos toneladas. Todas en perfecto estado y con facilidades de pago.

"LA PROVIDENCIA DE ESPAÑA" autorizada Ministerio, facilita préstamos para propietarios, industriales, edificar, etc. Módico interés. Reserva absoluta.

VENDO CASITA con huerto y gallinero, en General Espartero, "Villa Felipa" (junto al Castillo Dolores). FABRICA DE BETUN. Vendo la marca El Cisne, con facilidades. Razón, Simón Tejada.

OTRAS NOTAS.—El día de San Isidro fué de muy poca fiesta, habiéndose los trabajos ordinarios aun que por la tarde se abrieron los bailes y acudieron bastantes parejas...

VITORIA. Kiosco "El Globo", Hijos de Alonso. NAVARRA. PAMPLONA.—Antonio Leoz Goni, Mayor, 32. Fermín Urzay Espoz y Mina, 13.

HUESPEDES. Matrimonio con poca familia, desea dos, todo estar, buen trato, sitio céntrico, habitación exterior soleada, precio económico.

MUEBLES. Se venden varios por ausencia. General Espartero, 26, 5.ª, izquierda. ATENCION. Ya ha llegado lo más interesante: Vino corriente, 0'40 litro y 6'40 c.

Aimacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. LOGRONO. AGRICULTORES. Antes de hacer vuestras compras, consultad precios de nitratos y cementos marca "CANGREJO".

Tablones nogal de troncos. Se venden 40 metros cúbicos, de 10 centímetros de grueso, buenas larguras, anchuras y calidad.

—Parece que los señores encargados de la aplicación y cumplimiento de lo dispuesto por el Estatuto del vino no cejan en su propósito de castigar a este pueblo por infracciones cometidas según el reglamento...

VENECJOS DE CUERDA Y RAMO, se venden. Almacén de Lubrificantes "Español", Plaza de Concepción Arrenal, núm. 1, derecha. Huesca.

SE VENDE O ARRIENDA, planta baja, con baño, en Gonzalo de Berceo, núm. 15, Razón, Portería. MEDIAS PIPAS. Se venden 15 de roble americano, de 18 cántaras.

RADIOYENTES. En la ferretería "La Inglesa" pueden comprar un Nuevo Adaptador "Phillips", para aplicar a los Receptores de Radio con el cual se oyen admirablemente las estaciones de onda Extra-Corta.

PLANTA DE TOMATE y PIMIENTO se vende. Informará Felipe Moreno, Madre de Dios, 14, Logroño. PINCAS RUSTICAS. Se venden grandes y pequeñas. Informará Marqués de Vallejo, 4, tercero, derecha.

Granja agrícola. A cuatro kilómetros de Santo Domingo de la Calzada, en carretera, con casa, bodega, corral y veintidós hectáreas de superficie...

—Repuesta ya del trance de su alumbramiento, ha salido hoy para Bilbao, la joven señora doña Marcelina Romo, esposa de nuestro amigo don Justo Eguizabal.

SE VENDE UN CHALET con huerta, tocando a Logroño. Informes, Teléfono 1565. SE OFRECE AUXILIAR Secretaria, muy práctico, o para oficina, de 22 años, libre de quintas.

SE VENDE UN CHALET con huerta, tocando a Logroño. Informes, Teléfono 1565. SE OFRECE AUXILIAR Secretaria, muy práctico, o para oficina, de 22 años, libre de quintas.

SACAS para lana. LANEROS, antes de comprar sacas, os aconsejo no dejéis de consultar precios en el Almacén de Severo Fuertes, calle de San Agustín, número 14, bajo, donde se os facilitará saqueo de todas las medidas y clases y a precios sin competencia.

Salón de Señoras Balmaseda. SEÑORA: ¿Quiere usted llevar un elegante y cómodo peinado para este verano? Visite la casa Balmaseda, donde podrá conseguirlo.

HOTEL RIOJA. Hermosas habitaciones al mediodía. PENSION: DESDE 6 PTAS. Pi y Margall, 4, 2.ª. Teléfono 1255, Logroño.

SORDOS. La sordera es progresiva; si no se combate a tiempo es incurable. AUDIKLER ha logrado su más moderno y científico método par vencer esta penosa dolencia...

LA HERNIA VENCIDA. Vd. que está preocupado y amenazado por no haber aún encontrado el remedio para combatir eficazmente su hernia, no debe desesperarse, ya que no ha probado el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMATICO.

VACA, recién parida del segundo parto, se vende con su ternero o sin ella. Camino de Madre de Dios. Esteban Collado. VENDÓ VACA recién parida, con su ternero, segundo parto, lechera y clase superior.

La Metalúrgica Logroñesa. SULFATADORA "ELIAS". Patente número 61946. Inconfundible. — La más acreditada y preferida por los agricultores.

INDUSTRIALES. POR TRASLADO vendo en Logroño fábrica de moderna construcción, amplios sótanos; planta baja espacio para pisos, viviendas; chales, garaje, agua potable propia, etc.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

# SERVETINAL GUMMÁ

El prestigio de un producto sólo puede cimentarse en el éxito de sus resultados.--La justa fama del **SERVETINAL GUMMA** ESTA PRECISAMENTE CONSOLIDADA por los certificados de agradecimiento de todos los ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

A continuación nos complace reproducir el certificado que nos remite **Don VENTURA HERNANDEZ**, de 56 años, residente en **MADRID**, calle Luis Fernández Martínez, número 4

El señor Hernández hace constar que por espacio de CINCO AÑOS padeció una **ULCERA PILORICA**, con intensos dolores, particularmente a las tres horas de haber comido.

En el mes de enero del corriente año empezó el uso de nuestro producto **SERVETINAL** con los más excelentes resultados, hallándose actualmente restablecido por completo de su dolencia, y en virtud de su agradecimiento hacia el producto que le ha permitido restablecerse de su salud, nos remite el presente certificado, autorizándonos la publicación de su caso en la Prensa.

Firmador **VENTURA HERNANDEZ**

Madrid, 28 marzo 1934.

Exigid el legítimo **SERVETINAL** y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

**PRECIO: 5'80 PESETAS (timbre 0'30 incluido)**

**MARRODAN Y REZOLA**  
**SUCESORES DE HIJOS DE SALVSTIANO MARRODAN**  
**S.L.**  
 DELICIAS DE PAN Y HARINA  
 LOGROÑO

**MAQUINARIA PARA PANADERIA**

**BLÉNORRAGIA**  
 (PURGACIONES)  
 Crónicas y recientes, cura radicalmente, tratándose uno mismo, tratamiento moderno

**SECRETOL**

Venta. **ARAUJO**, Muro del Carmen, 8 y farmacias

TRASPASO INDUSTRIA en marcha, muy acreditada. Razón, LA RIOJA. PISOS de 45 y 30 pesetas, se arriendan en Vara de Rey, 40. COMEDOR y varios muebles, se venden. Norte, 34, 2.ª Izquierda.

**NORA 504**

el super-her que no conoce distancias

De venta en Logroño: **JOSE MARIN**, República, 41.

**RENAULT 8 H. P.**, abierto, en marcha, 850 pesetas. Ceiso Rubio, Logroño.

**"LA MUNDIAL"**  
 SEGUROS  
 Delegador **LUIS FERBINA**  
 Carretera de Zaragoza, Castillo Dolores, LOGROÑO

**MORRIS**

La misma perfeccion

y atención que dedican las fábricas Morris a todos los detalles del aspecto exterior de sus automóviles, se observa también en la fabricación de los elementos que, aun no estando a la vista, no son por eso de menor importancia. Suave, silencioso, seguro de su funcionamiento: éstas son las características técnicas más destacadas de la marca Morris. Y, en cuanto a confort, el equipo de sus muchos y variados modelos supera, dentro de los correspondientes precios, a la equivalencia tenida hasta ahora por normal en la industria automovilística. Solicite una demostración de los magníficos coches «Morris» de turismo. Si le interesa un automóvil «sport», que con sólo 7 HP. alcanza 140 kms. por hora, o si necesita un camión de rendimiento seguro y económico, pida detalles del «M. G.» y del «Morris Commercial». Las tres marcas son productos del grupo más importante de fábricas inglesas de automóviles.

**PRECIOS MUY REDUCIDOS**

Distribuidor «Morris» y «Morris Comercial» para Alava, Asturias, Burgos, Guipúzcoa, León, LOGROÑO, Navarra, Palencia, Santander y Vizcaya.

**ROTAECHE Y ELORDUY**  
 GRAN VIA, 42. — BILBAO.

DISTRIBUIDORES EXCLUSIVOS **Cave Cruz CASTELLANA**, 10. Y PARA M. G. EN TODA ESPAÑA: **OTICA SERRA**, AVILA, 10 MADRID

**MORRIS-COMMERCIAL**

**COUPE "CONTINENTAL"**

**VITICULTORES**  
 Solicitud **SULFATO DE COBRE**  
 98,99 por 100

**"POLVO NIEVE"**  
 de la **SDAD. A. ESPAÑOLA DE LA DINAMITA**

Disolución inmediata, eficazísimo, y que evita el gasto de molienda. Para más informes, dirigirse al representante en la provincia **JOSE LUIS NAVAJAS. — FUENMAYOR.**

**APROVECHA SU COCHE TODA LA GASOLINA QUE CONSUME, SI LAS BUJIAS FUNCIONAN MAL. NO.**

**VISITE SU GARAGE DURANTE LA SEMANA CHAMPION**

**DEL 21 AL 28 DE MAYO**

LE INSPECCIONARAN GRATIS LAS BUJIAS CON EL PRUBADOR CHAMPION

HASTA LAS BUJIAS CHAMPION, SIENDO LAS MEJORES, DEBEN CAMBIARSE A LOS 15.000 KILOMETROS

**CASTELLANOS:**  
 Si visitáis Barcelona, acudid al **HOTEL SAN ANTONIO** San Pablo 7. (Junto Rambles y Teatro Liceo) Reformado recientemente. Agua corriente en las habitaciones. Pensión, 10 pesetas. Proprietarios Santos y Luis (Riojanos)

**BORDADOS**  
 Anita López, antigua bordadora de la Casa Flora y Julián Madurga, se ofrece a sus numerosas amistades y público en general, para toda clase de trabajos a máquina. Especialidad en bordados, punto incrustación y reales. Prontitud y esmero. Salmerón, 8, 2.ª, 2.ª

**CONSTRUCCION — TURBINAS HIDRAULICAS**  
 patente 150.294. Las más modernas y mayor rendimiento. Angel López,

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

## Gobierno de la Provincia

El gobernador civil nos manifestó que el domingo había recibido la visita de la comisión organizadora de la Asamblea Vitícola, la cual le hizo entrega de las conclusiones aprobadas en la misma, que serán elevadas a los Poderes públicos.

Nos dijo también el señor Blanco que por la tarde del domingo yendo a Haro, se encontró en la carretera con la trágica sorpresa de la catástrofe de automóvil ocurrida momentos antes de pasar él. El gobernador se detuvo en el lugar del suceso, informándose de lo ocurrido y adoptando las medidas de vigilancia adecuadas hasta la llegada del juez de Instrucción.

En la madrugada del lunes tuvo noticia de que los obreros de la Fábrica del Gas habían abandonado inopinadamente el trabajo y como además de la paralización de ella había de producir la de algunas industrias locales a las que aquella sirve, el gobernador citó inmediatamente a los obreros y gerente de la fábrica, a una reunión que se celebró a las cuatro de la madrugada, en la que quedó zanjado el incidente que había dado lugar a aquella, reintegrándose los obreros a su labor después de salir de la reunión.

Esta mañana, terminó diciéndonos el señor Blanco Santamaría, recibió la visita de una comisión de harineros de Logroño que vino a participarme que en vista de que el trigo ha alcanzado una cotización de 56 pesetas en nuestro mercado, no podían seguir dando la harina al precio de base fijado por la junta provincial de Agricultura. El gobernador recordó a los visitantes la obligación que les impone un reciente decreto de conservar un stock de harina durante el plazo legal y anunció que convocaría dentro de pocos días a la Comisión especial que entienden de estas cuestiones y pondría el hecho en conocimiento del Ministerio de Agricultura.

## Sección de Arnedo

ARNEDILLO, 21.

**DE LA CASA CUARTEL.**— Como dije en otra crónica, quedó nombrada una comisión que, en unión del Ayuntamiento, había de obrar para facilitar casa en condiciones, para alojar a la fuerza de la Guardia civil. El señor alcalde publicó un bando por el que se le permitía a quien quisiera hacer un contrato de alquiler de un local para ser en renta o en venta, lo hiciera a pliego cerrado, habiéndose presentado dos pliegos, que fueron abiertos ante la Corporación y dicha comisión. Como de dichos edificios no podía concretarse nada mientras no sean reconocidos por el señor jefe de la Comandancia, se nombró una comisión, integrada por don Pablo Parras, concejal, Ángel del Pozo, el señor secretario, don Juan Maqueda, y este corresponsal, para trasladarse a Logroño y dar cuenta de la tramitación a dicho jefe.

Ayer, sábado, fuimos recibidos en un despacho, dándole cuenta de todo lo expuesto, a lo que dicho señor nos manifestó que en breve se trasladaría a esta con el fin de reconocer dichos edificios, y ver la forma de dar solución a este asunto, que tantos años lleva en tramitación, ofreciéndose él a avisar con anticipación.

**ARREGLO DE CALLES.**— Visto el peligro que ofrecía la calle del Moral, que en tiempo tenía una baranda, para evitar que nadie pudiese caer, dada la altura del muro que la sostiene, el señor alcalde, ha mandado reconstruirla a base de hormigón, para que ofrezca la seguridad de los viandantes, habiendo sido ejecutadas estas obras por los maestros albañiles Sebastián Calvo y Germán Moreno.

**BAUTIZO.**— Ha recibido las aguas bautismales la encantadora hija, primer fruto de su matrimonio, del oficial telegrafista don Santiago Garjito y doña Luisa Caro, habiendo recibido el nombre de María Luisa Angelita, siendo padrina la neñita por su tío Ángel del Pozo, en representación de Ángel Caro, hermano de la madre, y residente en Madrid, y por Andrea Hernández Ochoa de Olza, viuda de Garjito, abuela de la niña.

Como era día de fiesta, ha sido numeroso el acompañamiento al bautizo, habiendo arrojado muchos caramelos y monedas de cobre a los chicos que lo han pasado muy entretenido todo el trayecto recogiendo golosinas.

Doy a los padres mi más cordial enhorabuena por la salud con que ha quedado la madre y la niña.

**ROBO DE CONEJOS.**— En la noche del jueves le sustrajeron de la cohejera que posee Pablo Parras, propietario de la fonda del mismo nombre, sita en el camino del Balneario, todos los conejos de la misma, a excepción de una coneja que estaba criando.

Según me comunican, la autoridad tiene ya la pista, que por lo visto la sigue de cerca. Nos alegraríamos les echasen el guante a esos cazadores sin conciencia, y les sienten la mano para el secuestro de los demás.

**NUOVA CAFETERA EXPRES.**— El industrial cafetero don Lorenzo López, desocoso de corresponder a su clientela, tiene en gestiones una hermosa cafetera expres, marca Minerva, pensándose instalar en breve, en el café bar que tiene instalado en la ca-

rrera, conocido por el Bar Bilbao no. Celebraré que con la nueva expres tenga grandes rendimientos en el negocio.—P. Rodríguez.

QUEL, 18 y 20

**LA CRUZ DE MAYO.**—Tuvimos fiesta, como otros años, el 3 de mayo, día de la Cruz. La ermita del Santo Cristo se llenó de fieles; oyeron misa cantada y presenciaron la bendición de campos desde su atrio. A la terminación de esta comenzaron las fiestas profanas, con baile en los dos salones, antes de comer y conciertos en los dos cafés por las orquestas locales, reforzadas con elementos de valía de Calahorra y Arnedo. Por la tarde baile a todo pasto, con gran animación y algazara, con presencia de numerosos forasteros de ambos sexos de los pueblos limítrofes. En el frontón se celebraron mañana y tarde buenos partidos.

**EL TIEMPO Y EL CAMPO.**—Con intervalos de algunos días ha caído agua abundante, ya de temporal, ya de tronada, que ha saturado de humedad los sembrados presentando estos buen aspecto. Como el tiempo es fresco no adelantan nada las plantas de huerta y viñas, que necesitan el calor propio de la fecha en que nos encontramos. Me dicen que la fruta de los árboles se cose bastante.

**VARIAS.**— Pasaron unos días entre nosotros y salieron para Alfaro la señora Viuda de don Antonio Alonso y su simpático hijo don Santiago. Salieron para San Román don Cosme Arnedo, juez municipal, su señora y simpático hijo Angelito.

El doce del actual dejó de existir, víctima de una cruel e incurable enfermedad, a los 52 años de edad, el conocido labrador y vecino nuestro Lázaro Pérez Pérez. El acto de conducción del cadáver al cementerio fue una manifestación de duelo imponente, lo que prueba las amistades y simpatías de que gozaba el finado y sus familiares, a los cuales les reiteramos nuestro más sentido pésame.

**SAN ISIDRO.**— Se ha celebrado la festividad de San Isidro. Cofrades y devotos llenaron materialmente nuestros templos, oyendo la Santa Misa y el panegírico del Santo, que estuvo a cargo de don Higinio Arpón, el cual derrochó elocuencia en su oratoria sagrada, saliendo los fieles muy complacidos. La novedad de este año fue la salida de la procesión por el itinerario de costumbre.

**UN PERRO HIDROFOBO.**— Estos días hubo alarma por la existencia de un can al parecer rabioso, que mordió a otros afines, siendo motivo para que se haya publicado un bando encareciendo a los propietarios de perros les cuiden debidamente, llevándolos atados y ordenando la muerte de aquellos que el supuesto rabioso les haya mordido. Han sido sacrificados además del "rabioso" otros canes y sometidos a tratamientos dos chicos que resultaron mordidos. La cabeza del perro fue enviada a Logroño para su análisis.

Ha sido aumentada la familia con una niña muy hermosa del activo y simpático Martínez, cartero de esta localidad, encontrándose madre e hija perfectamente. Enhorabuena.

**PROPAGANDA DE ACCION RIOJANA.**— Organizado por las Juventudes de Acción Riojana se celebró un mitin ayer tarde en esta villa, en el frontón cerrado de Gonzalo Rada. Sobre las tres y media de la tarde, precedentes de esa capital, llegaron los oradores que habían de intervenir en el acto. Las 4'10 de la tarde eran cuando yo penetraba en el referido local y pocos minutos más comienza el acto con unas palabras del delegado de la autoridad, quien recomienda orden y respeto a los concurrentes. Y seguidamente don Gregorio Oñate Guillén, de esta villa, con palabras veladas por la emoción hace la presentación de los oradores, enumerando sus cargos y sus distinciones, recomendando se les escuche con el silencio y respeto que se merecen.

Don Ramiro Luis Yuste, profesor de la capital, toma la palabra y explica la labor de las Juventudes de A. R., sus viajes de propaganda por la Rioja y dice que el objeto del acto es fundar en la localidad una organización juvenil análoga a la que se organiza en toda la región.

Habla de la masa neutra y dice que no sabe lo que es política. Dios que el corazón juvenil ha surgido haciendo alarde de españolismo formando esa masa de derechos que acompaña a los caudillos señores Valiente y Gil Robles, culminando en este último, único jefe. Trata de la cuestión social y pasa a tratar de los monopolios que, dice, matan las iniciativas y termina con palabras cálidas manifestando que cambiando procedimientos, dando salario a los obreros, estos no irían a la violencia ni a la anarquía. Es aplaudido.

Don Pío Gil Rivera, abogado, también de la capital, empieza saludando a la representación del bello sexo, a los jóvenes y a los avanzados en edad, que saben mucho de historia política. Explica vienen a solicitar ayuda para aumentar las filas de Acción Riojana, Juventudes que se hacen en un patriotismo acendrado para llevar a España por derrotados de la España grande. Explica los postulados religión, patria, orden y propiedad. Pasa a tratar de la patria, atacada—dice—por el internacionalismo y el materialismo. Habla de Marx, atacando al socialismo. Ter-

minó diciendo a los jóvenes, unos, que España lo necesita. (Aplausos).

Don Manuel Ceniceros, delegado de Propaganda de las Juventudes, recuerda su presencia en un acto análogo celebrado hace un año próximamente, en el que tomó la palabra en compañía del señor Ortiz de Solórzano. Entonces eran momentos más difíciles y dicen no deben hacer caso de violencias, vejámenes y amenazas y decir "Presente y adelante". Hace la apología de Religión, patria y familia. Habla de la situación de España. Aboga por una solución del pleito entre obreros y patronos y termina diciendo: «os entregamos otra España que será la verdadera». (Aplausos)

Don Rufino Villar, presidente de las Juventudes, alude a los oradores que le han precedido y dice le queda poco por decir. Dice que el resurgimiento de la juventud responde a una necesidad apremiante de la economía nacional. En párrafos brillantes dice hay que imponer nuevos derroteros que encajen la economía y nos lleven a la grandeza de otros siglos gloriosos por la Historia. Termina con un cántico a las Juventudes, que llevan por emblema la Cruz de Covadonga y por bandera salvar y reconquistar a España, (Ovación).

El orden fue completo.—Clos.

CRONICA DE BERLIN

## MAYO EN EL REICH

El "primero de mayo", definitivamente erigido en fiesta nacional en Alemania ha sido un verdadero golpe contra los marxistas, pese a todos los respetables opiniones en contra. La medalla que este año se ha vendido durante el "Día del Trabajo", tenía grabada la hoz y el martillo rojos, pero el lado del busto de Goethe, del águila del Reich y de la inevitable cruz gamada.

El espectador extranjero ha tenido la impresión de que el entusiasmo era menor que en pasados años, sin duda porque ha habido una orden policial rigurosa que prohibía terminantemente las manifestaciones que no estaban autorizadas. Por ejemplo, para tomar parte en la de Tempelhof era necesario llevar consigo una tarjeta especial de identidad.

Por todas partes de Alemania se pudo circular libremente a pie, en coche en ferrocarril o en tranvía y el orden público no se alteró en lo más mínimo. En el vastísimo terreno del Tempelhof, en donde se celebraron los festejos principales en Berlín, se habían colocado potentes altavoces que permitían a todo el mundo escuchar con claridad el impetuoso y convencional discurso de Adolfo Hitler. Como de costumbre, el canchales llegó a Tempelhof puesto de pie en un auto oficial y descubierta.

En las ventanas y en los balcones de la capital lucían banderas y guirlandas con los colores nacional socialista y por las calles había profusión de telas blancas cortadas en bandas, con alusivas inscripciones. Pero eso fue todo; bambalinas y ornato oficioso de algo falso, sofisticado, teatral y sin vida. La verdadera alegría popular, lo hemos de decir en honor de la verdad, no se vió por ningún sitio.

Obedecía, en parte, esta ausencia de regocijo domingero a que las gentes estaban cansadas y un tanto aburridas. Nosotros observamos en aquella multitud fatigada, en pleno día festivo, una afluencia expresiva que estaba diciendo a gritos: Mejor que esto, cualquier día de trabajo.

Después de la celebración convencional del "Día del Trabajo" la dictadura nazista ha emprendido una obstinada campaña en mostrar a Aisacia y Lorena perseguidas por el Estado francés y anhelandos por volver al seno del padre Reich, su futuro libertador.

"Cuando el Sarre—acaba de decir Hitler—retorne a la madre patria, no podrá haber Alemania y Francia ninguna dificultad de territorios".

Toda la prensa alemana, amén y especialmente la de Colmar y Strasburgo, insisten y apoyan tal campaña con grandes y ampulosos titulares. En la mayor parte de estos diarios se denuncia también la influencia y maniobra de los refugiados alemanes en Francia enemigos a muerte del dictador. Sobre todo la de los judíos, que "para satisfacer sus anhelos de venganza por sus sufrimientos, cantan y refinada alegría, en su campaña de excitación en el Sarre contra Alemania", pero han debido agregar que contra la Alemania nacionalsocialista.

Para Adolfo Hitler y demás capitanes del nazismo lo más urgente es una declaración pronta y terminante de Francia sobre si desea una política de inteligencia o una francamente hostil. La dictadura perdía se muestra partidaria de un acercamiento franco-alemán. A este respecto dice el "Elsasser Kurier": "Las relaciones entre Alemania y Francia son la llave de la paz de Europa".

Los hombres de Estado franceses, entre tanto, se sonríen interiormente, eludiendo la respuesta para desespantar a Hitler, pero dando a entender bien a las claras que Francia está dispuesta en todo momento a no transigir, manteniendo íntegramente sus derechos y responsabilidades en la zona de Sarre.

SEGISMUNDO MORITZ (Reproducción prohibida)

## ASAMBLEA DE MUTUALIDADES AGRICOLAS

Convocada por el Instituto Nacional de Previsión, Caja de Seguro de Accidentes del Trabajo, se ha reunido en Madrid durante los días 17 y 18, la Segunda Asamblea de representantes de las Mutualidades patronales de Accidentes del Trabajo en la Agricultura.

A la Asamblea asistieron 57 delegados en nombre de treinta y cinco Mutualidades locales, provinciales, regionales y nacionales, y otras veinte de legaron su representación. En las sesiones se trataron importantes temas con alto espíritu de cordialidad y desinterés, inspirándose en la defensa de los principios mutualistas.

Las Conclusiones aprobadas, que una Comisión de la Asamblea entregará al señor Ministro de Trabajo, se refieren a las enfermedades profesionales en la agricultura, solicitando que se abra una información entre las Mutualidades antes de someter el Proyecto de Ley a las Cortes; a las tarifas médicas obligatorias, pidiendo su inmediata suspensión en lo que afecta a las Mutualidades, y que una Comisión mixta de médicos y representantes de las Mutuas confeccione unas tarifas, respetándose entre tanto los contratos actualmente convenidos; problema de la hernia, encomendando su estudio a una potencia; simulación de los accidentes, requiriendo la adopción de distintas medidas y en ellas la creación de una figura de delito especial; prevención de los accidentes, recomendándose una acción conjunta de todos los organismos interesados; reforma del artículo 15 del decreto de 25 de agosto de 1931 señalando el plazo para que el obrero cumpla la obligación de comunicar el accidente; tarifas de cuotas de las Mutualidades, reconociéndose los resultados de la experiencia; y obligatoriedad del seguro y fomento de las Mutualidades, declarando la conveniencia de constituir una Unica Nacional de Mutualidad de Accidentes, y solicitar del Ministerio de Trabajo que se modifique la composición de la Junta Consultiva de Seguros, aumentando la representación de las Mutuas; que se tenga a éstas en cuenta cuando se trate de proyectar alguna reorganización o reglamento que les afecte; que se cumpla lo dispuesto en la Ley sobre subvenciones a dichas entidades y que se mantenga mediante la oportuna disposición la absoluta obligación de cubrir los riesgos de asistencia perteneciendo a Mutualidades y el criterio de considerar rescindidos los contratos de Seguro al año de su efecto.

AUDIENCIA

## Parricidio en Navarrete

SE CONDENA AL PROCESADO A DOCE AÑOS Y UN DIA DE RECLUSION

A las nueve y media de la mañana de ayer, se dió comienzo en esta Audiencia provincial, a la vista de la causa por jurados, procedente del Juzgado de esta capital, por delito de parricidio, hecho que se realizó en Navarrete, en la tarde del día 14 de julio del año pasado, y en la cual apareció procesado como presunto autor de ese delito, el vecino de la mencionada localidad Santiago Muro Fernández.

Constituyeron el tribunal, el Presidente, señor Arrotres y los magistrados señores Medina Rosales y De los Ríos, ejerciendo la acusación pública, el fiscal de esta Audiencia, don Jaime Alberto Gil Albert. Actuó de acusador particular el joven letrado señor Pancorbo y de defensor el prestigioso abogado señor Gutiérrez Barcena, quienes se vieron asistidos de los procuradores don Teófilo Pancorbo y don Atilano Muro, respectivamente.

Hecha la inculcación de papelerías para la designación de los jurados, cuatro mujeres y cuatro hombres y prestada la promesa que la ley dispone, dió comienzo el acto con la declaración del procesado, quien dijo haber dado muerte a la que fue su esposa, Mercedes Miguel López, habiendo precedido a su determinación, insultos y agresión que dieron motivo a que disparase un revólver que llevaba el día de autos a prevención, ya que Mercedes le había hecho objeto de amenazas que lo tenían atormentado.

Explicó la forma en que el hecho fue realizado y que inmediatamente se entregó a las autoridades, creyendo evitar una represalia por parte de los familiares de la que fue su víctima.

De los testigos de la acusación pública, hubo dos, el cabo del puesto de la Guardia civil de Navarrete, al que se entregó el procesado inmediatamente después de cometido el hecho y a quien dijo que había dado muerte a Mercedes, y un ujier de la Audiencia que dijo oyó al Santiago, con ocasión de la vista del pleito de divorcio que Mercedes sostuvo con Santiago, que si el pleito se decidía a favor de ella, la mataría. Los demás testigos del Ministerio fiscal solamente hicieron afirmaciones en relación con la declaración prestada por el ujier y en cuanto a los testigos

de la acusación particular fueron recusados por ésta.

Los testigos de la defensa depusieron a favor del procesado, deduciéndose de toda la prueba que no existía ninguna afirmación que presentara al Santiago como autor del delito, por cuanto no fue visto por nadie.

Se suspendió el acto a la hora de comer y reanudada la vista a las cuatro, las partes mantuvieron sus conclusiones provisionales, informando el señor fiscal en pro de las suyas, pronunciando un elocuente discurso encaminado a demostrar sus tesis y el por qué del mantenimiento de sus conclusiones, según las cuales, el procesado Santiago Muro era autor de un delito de parricidio realizado en la persona de su mujer Mercedes Miguel López, hecho que ocurrió en la tarde del 14 de julio del año 1933.

El acusador privado señor Pancorbo se mostró conforme con la petición fiscal y pronunció breves palabras, sosteniendo su posición, y solicitando del jurado un veredicto de culpabilidad.

El señor Gutiérrez Barcena, informó durante más de una hora, pronunciando un brillante discurso con abundancia de datos jurídicos y frases demostrativas de que su patrocinado obró en un momento de impresión y cegado su espíritu por el temor de una agresión e impelido por los insultos y amenazas de que, con repetida frecuencia, era objeto por parte de Mercedes, solicitando del jurado que ya que era forzoso reconocer que Santiago Muro era el autor de la muerte de Mercedes, porque el propio Santiago Muro había confesado así, justo era también que se atuvieran a otros extremos de su confesión, para apreciar que realizó el hecho en forma por el mismo declarada, atenuando con ello la penalidad que pudiera serle impuesta, por entender que era de justicia.

Informado el jurado de la forma en que había de realizar su cometido, se retiró a deliberar sobre las preguntas de que se componía el veredicto, en lo que invirtieron más de una hora, apareciendo en estrados con las respuestas, que hubieron de rectificar por aparecer contradicción en las que se daban a la segunda y tercera, las que después de rectificadas dieron por resultado un veredicto de culpabilidad con las dos atenuantes solicitadas por la defensa, por lo que, el Tribunal de derecho, dictó sentencia, condenando al procesado Santiago Muro Fernández, a la pena de doce años y un día de reclusión menor e indemnización de diez mil pesetas a los herederos de la víctima, Mercedes Miguel López, imposición de costas y las accesorias correspondientes.

El Jurado, en votación de bolas, estimó excesiva la pena, por lo que se procederá a la apertura del correspondiente expediente de indulto.

A la vista concurrió mucho público, especialmente de inmediato pueblo de Navarrete.

## LOS CINES

La jornada cinematográfica del pasado domingo, fué en extremo halagüeña, no sólo en lo que afecta a la abundancia de público que concurrió a todos los cines y en todas las secciones, sino por calidad de los programas, todos de la mayor factura, y de los cuales salieron los espectadores muy complacidos.

En el Cinema Social y Frontón Logroñés, se estrenó una cinta titulada "Tres vidas de mujer", en la que se desarrolló un asunto original y emotivo magníficamente presentado y lleno de situaciones sentimentales que, sin llegar a un dramatismo exagerado, impresionaron el ánimo del público fuertemente. La realización por parte de los artistas a cuyo cargo están los principales personajes de la cinta, corrió parejas con el mérito de ésta, lo que equivale a decir que todo ello produjo el mejor efecto.

La admirable artista Lilian Hervey y el galán Gene Raymond, triunfaron plenamente en la cinta "Yo soy Susana", que se estrenó en el Britón y el Moderno, y cuya cinta ofrece la novedad de unas escenas de marionetas muy bonitas y un asunto de gran simpatía, manifiestamente desarrollado y servido por los eludidos artistas. La originalidad sorprendió gratísimamente.

La música con que está ilustrada la cinta es ligera y pegadiza y como la presentación es fastuosa, le público salió muy satisfecho.

En el Olympia se estrenó una cinta hablada en español, titulada "El diablo se divierte", con un argumento de gran interés y amabilidad, muy bien escenificado y abundante en situaciones de gran emoción. Loreta Young y Víctor Jory, son los protagonistas de esta cinta y en su labor se francamente meritoria, comprendiéndolo así el público que tuvo para ellos y para la cinta los más cálidos elogios.

"El diablo se divierte", se repitió ayer en el Moderno, alcanzando el mismo éxito que el día anterior.

Hoy habrá cine en el Social y se estrenará una cinta de la "Metro", que se titula "Susan Lenox", en la que Gréta Garbo, la genial artista y Clark Gable, tienen a su cargo los papeles de protagonistas y como ambos cuentan con la admiración del público cabe esperar que en todas las secciones se registren muy buenas entradas.

## TAURINAS

HACIA EL FESTIVAL BENEFICIO

La emoción pone freno a nuestra pluma. Toda la magnitud de la catástrofe automovilística ocurrida el pasado domingo nos conbrieta en tal forma que el horror de la desgracia, mayor a medida que las horas pasan y se pulsan sus irreparables consecuencias, invade nuestro ánimo, sin dejar otra exteriorización al pensar que la pronunciación de un triste calificativo antepuesto al nombre de las víctimas.

Muy estimables todas ellas en sus distintas actividades de la vida, tenían, en su mayoría, un aspecto taurino, característica principal de la sensible desgracia, toda vez que de no haber nacido culto a ellas, ni los suyos, ni sus amigos, tendríamos que rendirnos al pesar que este ramalazo de la fatalidad ha producido en toda la capital.

Pero hay que sobreponerse al dolor. La tragedia del domingo, no se limita al accidente por todos lamentado, por grande que sea la sinceridad del sentir. Tiene consecuencias más tristes. La situación en que a algunos familiares de las víctimas coloca la catástrofe. Es sensible, todo lo posiblemente sensible, la pérdida de un ser querido, en forma tan inesperada como ocurrió el domingo a unas cuantas familias logroñesas. Pero supera a todo dolor, el que va unido a una perspectiva de necesidades, perspectiva trágica para quienes quedan a solas con la desgracia, sin el cariño del desaparecido y con la visión pavorosa de un vivir en absoluto truncado.

Íntil el remedio para lo pasado, hay que procurar para lo futuro.

Un remedio que no será consuelo, no puede serlo, pero servirá en parte para atenuante, pequeña, si se quiere, más grandemente reveladora de que la desgracia es compartida y unánime el afán de buscar alivio a sus verdaderas consecuencias.

En este sentir hemos recogido ya algunos pareceres. Hemos oído hablar de suscripciones, de recaudaciones de fondos, evitadoras de que la garra sinistra de la miseria ahonde la huella producida por la de la fatalidad.

Sensible, como ya decimos, la desgracia de todos los familiares de las víctimas, hay entre ellas, una, el pobre Claudio Torralba, amigo queridísimo, toda bondad, cuyas únicas preocupaciones en vida, era compartir el fruto de su trabajo, con sus familiares asociados por la desgracia, que tan durísimo golpe reservaba a los más directamente suyos. Contagados estos de la bondad de su padre, nunca suficientemente llorado, dieron en su casa fraternal acogida a algunos familiares, privados en no lejana fecha de quien era su apoyo, y que ahora, conjuntamente vuelven al rigo de la más angustiosa de las situaciones.

En apoyo de estas víctimas inocentes y tan cruelmente castigadas, hay que unir los esfuerzos como hemos unido los sentimientos.

Para cuanto pueda contribuir a este apoyo hemos recibido un ofrecimiento. Jaime Noaín, unido al pobre Claudio por una amistad, más que amistad cariño, se ha puesto incondicionalmente a disposición de quienes quieran organizar un festival a beneficio de las víctimas de la catástrofe automovilística del domingo.

El aspecto taurino en estos desgraciados, obliga a que taurinamente se remedie la desgracia que el accidente ha producido.

Y nos parece acertadísima la celebración de un festival beneficio.

En nuestra capital hay sobrados elementos para que pueda obtenerse un satisfactorio resultado. Pero ha de ser a base de que en el festival pongamos cada uno un espíritu desinteresado que iguale al caritativo.

Así, aportando cada uno de esos elementos la parte que le corresponda, puede organizarse un festival, de positivo rendimiento, que lleve un socorro a los que tan de él han quedado necesitados.

Por nuestra parte aceptamos gustosos la participación que nos corresponde. Y aquí quedamos en espera de ofrecimientos que den realidad a la plausible idea de Jaime Noaín, dispuesto una vez más a que sirva su trabajo para mitigar dolores, que si otras veces son ajenos, en esta ocasión son generales, ya que general es la pena causada por la sensible desgracia ocurrida el domingo.

Toreros locales, ganaderos, no neguéis vuestro concurso a esta obra de caridad, que a todos nos pagará cumplidamente una lágrima de agradecimiento de los desgraciados familiares de las víctimas!

Lleemos a estos la expresión sincera de nuestro profundo dolor, y lleguen las solícitas cooperaciones patronales que la caridad sea freno al inmenso pesar de aquellos desgraciados, ya que no podemos mitigarlo en absoluto.

TELEGRAMA DE PESAME

De Madrid recibimos anoche el siguiente telegrama, que trasladamos a los familiares de las víctimas de la catástrofe:

"Profundamente emocionados los mentamos de corazón tan terribles desgracias.—Losano, Chástel de Valencia, Bienes."

MIGUELIYO

ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
**Dr. Enciso Briñas**  
Once de Junio, 15, entresuelo.  
OCULISTA. — EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PARÍS